


REPUBLIKA SLOVENIJA











MEDVLADNA KONFERENCA O PRISTOPU 


REPUBLIKE SLOVENIJE K EVROPSKI UNIJI











POGAJALSKO IZHODIŠČE REPUBLIKE SLOVENIJE


ZA PRAVNI RED, SPREJET


V OBDODBJU OD 01.01.1999 DO 31.12.1999








ZA PODROČJE 13


SOCIALNA POLITIKA IN ZAPOSLOVANJE











Republika Slovenija sprejema pravni red Evropske unije za področje 13 - Socialna politika in zaposlovanje, ki je bil sprejet med 01.01.1999 in 31.12.1999, v celoti in ne zahteva prehodnih obdobij ali izjem.





Republika Slovenija ugotavlja, da zaradi pravnega reda Evropske unije, ki je bil sprejet med 01.01.1999 in 31.12.1999, ni potrebna sprememba pogajalskih izhodišč Republike Slovenije za področju 13 - Socialna politika in zaposlovanje (CONF-SI 26/99, 51/99, 17/00). 


 


Pravna ureditev Republike Slovenije na področju 13 - Socialna politika in zaposlovanje je v celoti usklajena s pravnim redom Evropske unije, ki je bil sprejet med 01.01.1999 in 31.12.1999, razen delno z določbami direktive Sveta 1999/63/EC, ki obravnava delovni čas pomorščakov (podpodročje: Delovno pravo). Republika Slovenija bo pravni red na področju Socialna politika in zaposlovanje postopno v celoti uskladila s pravnim redom Evropske unije in ga uveljavila najkasneje do 31.12.2002. 





V Republiki Sloveniji institucije potrebne za izvajanje dodatnega pravnega reda Evropske unije na področju Socialna politika in zaposlovanje, že obstajajo in delujejo (Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve, Zavod Republike Slovenije za zaposlovanje, Urad za varnost in zdravje pri delu, Inšpektorat za delo, Inštitut za varovanje zdravja, Kapitalski sklad, Ministrstvo za promet in zveze, Urad Republike Slovenije za pomorstvo).


�
Utemeljitev:





Na podlagi pregleda novo sprejete evropske zakonodaje v obdobju od 01.01.1999 do 31.12.1999 Republika Slovenija ugotavlja, da ni potrebna sprememba pogajalskih izhodišč z dne 26.07.1999 (CONF-SI 26/99), upoštevaje dodatna pojasnila k pogajalskim izhodiščem za področje 13 - Socialna politika in zaposlovanje.








1. Delovno pravo





Sedanja zakonska ureditev v Republiki Sloveniji





Pravni red Republike Slovenije na področju Delovno pravo je delno usklajen s pravnim redom Evropske unije, sprejetim v obdobju med 01.01.1999 in 31.12.1999. 





Zakon o temeljnih pravicah iz delovnega razmerja (Ur. l. SFRJ, št. 60/89 in 42/90), Zakon o delovnih razmerjih (Ur. l. SFRJ, št. 14/90, 5/91 in 71/93), Zakon o pomorski in notranji plovbi (Ur. l. SFRJ, št. 22/77, 13/82, 30/85, 80/89, 29/90) ter na njegovi podlagi izdani izvršilni predpisi in Pravilnik o odrejanju nalog na ladjah trgovske mornarice (Ur. l. FLRJ, št. 5/50) so delno usklajeni z zahtevami Direktive Sveta 1999/63/EC sprejete 21. junija 1999, ki obravnava delovni čas pomorščakov.





Zakon o temeljnih pravicah iz delovnega razmerja (Ur. l. SFRJ, št. 60/89 in 42/90) in Zakon o delovnih razmerjih (Ur. l. SFRJ, št. 14/90, 5/91 in 71/93) sta delno usklajena z zahtevami Direktive Sveta 1999/70/EC sprejete 28. junija 1999, ki obravnava splošni dogovor o delovnem razmerju za nedoločen čas, dosežen med ETUC, UNICE in CEEP.








Proces usklajevanja s pravnim redom Evropske Unije





Zahteve Direktive Sveta 1999/63/EC, bodo vključene v pravni red Republike Slovenije s sprejemom in implementacijo Zakona o delovnih razmerjih, ki bo vključeval sistemske delovno-pravne določbe in Pomorskega zakonika, ki je bil posredovan v obravnavo Državnemu zboru RS za drugo obravnavo in bo sprejet in implementiran najkasneje do 31.12 2002.





Slovenska zakonodaja je delno usklajena z zahtevami Direktive Sveta 1999/70/EC, uskladitev pa bo zagotovljena s sprejemom predloga novega zakona o delavnih razmerjih, ki je že bil sprejet v prvi obravnavi Državnega zbora RS.





Glede priporočila državam članicam za ratifikacijo Konvencije ILO št. 180 in Protokola, sprejetega 1996 k Konvenciji ILO št. 147Republika Slovenija ugotovlja: 


da je  bil že v letu 1999 sprožen postopek za ratifikacijo Konvencije ILO št. 147 (o minimalnih normativih v trgovski mornarici), in da je postopek v zaključni fazi,


da se bodo z implementacijo zahtev Direktive 1999/63/EC v slovenski zakonodaji , vzpostavili tudi pogoji za ratifikacijo Konvencije ILO št. 180 ( o delovnem času pomorščakov in številčnem stanju posadke).











Glede na navedeno Republika Slovenija ugotavlja, da bodo s sprejemom novega sistemskega zakona na področju delovnih razmerij ter pomorskega zakonika in na njem temelječih izvršilnih predpisih, zagotovljene pravne podlage in vzpostavljeni pogoji za ratifikacijo navedene konvencije in protokola.








Institucionalni okvir za implementacijo usklajene zakonodaje





Že delujoče institucije v Republiki Sloveniji zadostujejo za izvajanje usklajene zakonodaje (Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve, Inšpektorat RS za delo, Ministrstvo za promet in zveze, Uprava RS za pomorstvo) in delujejo.

















































































































2. Socialni dialog





Sedanja zakonska ureditev v Republiki Sloveniji





Pravni red Republike Slovenije na področju Socialnega dialoga je usklajen s pravnim redom Evropske unije, sprejetim v obdobju med 01.01.1999 in 31.12.1999. 





Implementacija Odločbe Komisije z dne 20. maja 1998, OJ L 225,  o ustanovitvi Sektorskih odborov za dialog – za promocijo dialoga med socialnimi partnerji na evropski ravni, v Republiki Sloveniji ne zahteva sprememb v obstoječem sistemu socialnega partnerstva. 








Proces usklajevanja s pravnim redom Evropske Unije





Na podlagi Odločbe Komisije z dne 20. maja 1998, OJ L 225, se na ravni sektorjev, kjer socialni partnerji izrazijo skupno zahtevo, da bi sodelovali v evropskem dialogu in izpolnjujejo v določbi opredeljene kriterije glede  organiziranosti in reprezentativnosti, ustanovijo Sektorski odbori za dialog. Tako ustanovljeni odbori zamenjajo prej organizirane Skupne odbore na različnih sektorjih (pomorski prevoz, civilno letalstvo, notranja plovba, cestni transport, železniški transport, telekomunikacije, kmetijski delavci, pomorsko ribištvo in poštne storitve).





Določbe Odločbe Komisije o ustanovitvi Sektorskih odborov za dialog – za promocijo dialoga med socialnimi partnerji na evropski ravni, se v Republiki Sloveniji uresničujejo preko ustrezno organiziranih delodajalskih in delojemalskih organizacij, ki so reprezentativne za več držav članic.








Institucionalni okvir za implementacijo usklajene zakonodaje





Že delujoče institucije v Republiki Sloveniji zadostujejo za izvajanje usklajene zakonodaje (Ekonomsko-socialni svet).











�
4. Zaposlovanje in evropski socialni sklad





Sedanja zakonska ureditev v Republiki Sloveniji





Pravni red Republike Slovenije na področju Zaposlovanje in evropski socialni sklad je že usklajen s pravnim redom Evropske unije sprejetim, v obdobju med 01.01.1999 in 31.12.1999. 





Zakon o zaposlovanju in zavarovanju za primer brezposelnosti (Ur. l. RS, št. (5/91, 17/91, 12/92, 2/94, 38/94, 69/98), Zakon o pokojninskem in invalidskem zavarovanju (Ur.l. RS, št. 106/99), Strateški cilji razvoja trga dela do leta 2006, politika zaposlovanja in program za njeno uresničevanje (DZ, drugo branje), Akcijski program zaposlovanja v Sloveniji za obdobje 2000 - 2001 (Vlada RS, sprejela 18.11.1999) ter Program zaposlovanja invalidov v Republiki Sloveniji do leta 2002 so usklajeni s smernicami Resolucije Sveta z dne 17. junija 1999, (399Y0702(01)), ki obravnava enake možnosti zaposlovanja invalidov. 





Strateški cilji razvoja trga dela do leta 2006, politika zaposlovanja in program za njeno uresničevanje (DZ, drugo branje) in Akcijski program zaposlovanja v Sloveniji za obdobje 2000 - 2001 (Vlada RS, sprejela 18.11.1999) sta usklajena s smernicami Resolucije Sveta z dne 22. februarja 1999, (399Y0312(01)), ki obravnava smernice s področju zaposlovanja.








Proces usklajevanja s pravnim redom Evropske unije





Pravni red Evropske unije na področju zaposlovanja ni  zavezujoče narave. 





Republika Slovenija je v sklopu procesa izvajanja politike na področju zaposlovanja pripravila dva temeljna programska dokumenta in sicer strategijo zaposlovanja za obdobje 2000-2006 in nacionalni akcijski program za obdobje 2000-2001. Vlada RS je oba dokumenta, in sicer Akcijski program zaposlovanja v Sloveniji za obdobje 2000 - 2001 ter  drugi dokument z nazivom Strateški cilji razvoja trga dela do leta 2006, politika zaposlovanja in program za njeno uresničevanje, dne 18.11.1999 že sprejela, pri čemer je slednji trenutno v drugem branju v Državnem zboru. Oba dokumenta sta usklajena s smernicami Evropske unije za zaposlovanje za leti 1998 in 1999.








Institucionalni okvir za implementacijo usklajene zakonodaje





Že delujoče institucije v Republiki Sloveniji zadostujejo za izvajanje usklajene zakonodaje  (Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve, Zavod Republike Slovenije za zaposlovanje, posredovanje zaposlitev in izvajanje politike zaposlovanja pa lahko na podlagi pogodbe o koncesiji izvajajo tudi druge pooblaščene organizacije). 


























5. Socialno varstvo in invalidne osebe 





Sedanja zakonska ureditev v Republiki Sloveniji





Pravni red Republike Slovenije na področju Socialno varstvo in invalidne osebe je usklajen s pravnim redom Evropske unije, sprejetim v obdobju med 01.01.1999 in 31.12.1999. 





Zakon o temeljnih pravicah iz delovnega razmerja (Ur. l. SFRJ, št. 60/89 in 42/90), Zakon o minimalni plači, o načinu usklajevanja plač in o regresu za letni dopust v obdobju 1999 in 2000 (Ur. l. RS, št. 39/99), Zakon o pokojninskem in invalidskem zavarovanju (Ur.l. RS, št. 106/99), Nacionalni program socialnega varstva do leta 2005 (sprejet 29.03.2000) in Program boja proti revščini in socialni izključenosti (sprejet 03.02.2000) so usklajeni s smernicami Sklepa Sveta z dne 17. decembra 1999 (2000/C 8/05), ki se nanašajo na krepitev sodelovanja na področju socialnega varstva.





Zakon o zaposlovanju in zavarovanju za primer brezposelnosti (Ur. l. RS, št. (5/91, 17/91, 12/92, 2/94, 38/94, 69/98), Zakon o pokojninskem in invalidskem zavarovanju (Ur.l. RS, št. 106/99), Strateški cilji razvoja trga dela do leta 2006, politika zaposlovanja in program za njeno uresničevanje (DZ, drugo branje), Akcijski program zaposlovanja v Sloveniji za obdobje 2000 - 2001 (Vlada RS, sprejela 18.11.1999) ter Program zaposlovanja invalidov v Republiki Sloveniji do leta 2002 so usklajeni s smernicami Resolucije Sveta z dne 17. junija 1999, 399Y0702(01), ki obravnava enake možnosti zaposlovanja invalidov. 








Proces usklajevanja s pravnim redom Evropske unije





Dodatni pravni red Evropske unije na področju Socialno varstvo in invalidne osebe ne vsebuje zavezujočih pravil, temveč le splošne usmeritve in priporočila, ki jih Republika Slovenija upošteva že skoraj v celoti. 





Določba Odločba Sveta z dne 17. decembra 1999, (2000/C 8/05), pod točko (6), ki se nanaša na pospeševanje socialne vključenosti,  je v slovenski zakonodaji že urejena, dodatno pa bo opredeljena še s Spremembami in dopolnitvami zakona o socialnem varstvu, ki predvidevajo uvedbo oziroma spremembo instituta minimalnega dohodka in njegovo povečanje (bo sprejet do 31.12.2001 in uveljavljen do 31.12.2002) in z Zakonom o starševstvu in družinskih prejemkih, ki je v postopku sprejema v Državnem zboru RS, druga obravnava (bo sprejet do 31.12.2000 in uveljavljen do 31.12.2001). Republika Slovenija pa bo predvidoma do leta 31.12.2001 razvila tudi informacijski sistem za elektronsko podporo odločanju o socialno-varstvenih dajatvah, družinskih prejemkih, preživninah, rejninah in posvojitvah, ki ga bodo uporabljali v 62 centrih za socialno delo, na MDDSZ in ISV.





Z Odločbo Komisije (Commission Decision on the Liaison Group on the Elderly) z dne 17. oktobra 1991, nazadnje dopolnjeno z dokumentom 399D0141, ki obravnava spremembo števila članstva in mandata članov v naslovni skupini, se je Republika Slovenija že seznanila.


 











Institucionalni okvir za implementacijo usklajene zakonodaje





Že delujoče institucije v Republiki Sloveniji zadostujejo za izvajanje usklajene zakonodaje (Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve, Inšpektorat Republike Slovenije za delo, Zavod za pokojninsko in invalidsko zavarovanje, Kapitalski sklad, Centri za socialno delo). 


�
7. Varnost in zdravje pri delu





Sedanja zakonska ureditev v Republiki Sloveniji





Pravni red Republike Slovenije na področju Varnosti in zdravja pri delu je usklajen s pravnim redom Evropske unije, sprejetim v obdobju med 01.01.1999 in 31.12.1999.





Pravilnik o varovanju delavcev pred tveganji zaradi izpostavljenosti rakotvornim in/ali mutagenim snovem (Ur. l. RS, št. 38/2000) je usklajen z Direktivo Sveta 1999/38/EC.








Institucionalni okvir za implementacijo usklajene zakonodaje





Že delujoče institucije v Republiki Sloveniji zadostujejo za izvajanje usklajene zakonodaje (Ministrstvo za delo, družino in socialne zadev, Urad za varnost in zdravje pri delu, Inšpektorat za delo, Inštitut za varovanje zdravja).
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