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Republika Slovenija daje naslednja dodatna pojasnila:








Varnost oskrbe z nafto in naftnimi derivati 





Državni zbor Republike Slovenije je 11. maja 1999 sprejel Zakon o dopolnitvah zakona o blagovnih rezervah (Ur.l. RS št. 38/99), ki ureja vprašanje obveznih zalog nafte in naftnih derivatov, tako da bo v letu 2005 dosežena količina zalog, ki ustreza devetdeset dnevni povprečni porabi v preteklem letu. Skladno z zakonom je bil 21.6.1999 ustanovljen javni gospodarski zavod za obvezne rezerve nafte in njenih derivatov, ki bo opravljal naloge v zvezi z oblikovanjem in vzdrževanjem potrebnega nivoja zalog. Republika Slovenija ponovno ocenjuje in poudarja, da iz strateških razlogov namerava večji del zalog skladiščiti na svojem ozemlju. Izgradnja potrebnih skladiščnih zmogljivosti pa zahteva poleg znatnih finančnih sredstev, kar je bilo izpostavljeno že v pogajalskem izhodišču, tudi čas potreben za pridobitev vseh potrebnih dovoljenj za posege v prostor, ki jih zahteva izgradnja. Republika Slovenija se strinja, da pride do dodatnih tehničnih konzultacij v zvezi z možnostmi formiranja 90-dnevnih zalog.








Konkurenčnost in notranji trg energije





Energetski zakon, ki ga je Republika Slovenija sprejela 16.9.1999 in je stopil v veljavo 15.10.1999 določa tudi ustanovitev Agencije za energijo, ki bo imela funkcijo neodvisnega regulatornega organa in katere naloga bo zagotoviti pregledno in nepristransko delovanje trga z električno energijo in zemeljskim plinom.





Vlada Republike Slovenije bo ustanovila Agencijo za energijo najkasneje v šestih mesecih po uveljavitvi Energetskega zakona.





Republika Slovenija je že do sedaj intenzivno odpravljala cenovne disparitete in ocenjuje, da manjše cenovne disparitete na področju energije obstajajo le še pri električni energiji za gospodinjstva.


 


Republika Slovenija želi poglabljati kontakte z Evropsko Komisijo v zadevah, ki se nanašajo na uvajanje notranjega trga z energijo in bo na tem področju upoštevala izkušnje držav članic, ki trenutno implementirajo direktivi o trgu električne energije in zemeljskega plina.











Trg električne energije





Republika Slovenija bo trg z električno energijo v celoti uskladila z direktivo 96/92/EC najkasneje do 31.12.2002. Skladno z novim Energetskim zakonom, ki je bil sprejet in uveljavljen s 15.10.1999, postanejo odjemalci električne energije, ki presegajo priključno moč 41 kW na enem odjemnem mestu in izvajalci dejavnosti distribucije električne energije, upravičeni odjemalci. Trg za električno energijo proizvedeno v Republiki Sloveniji bo odprt 18 mesecev po uveljavitvi Energetskega zakona, najkasneje do 1.1.2003 pa tudi za električno energijo proizvedeno izven Republike Slovenije. Dostop do omrežja bo reguliran, Agencija za energijo bo odločala o cenah za uporabo elektroenergetskih omrežij in v sporih, ki izvirajo iz morebitne zavrnitve dostopa do omrežij. Gradnja novih zmogljivosti za proizvodnjo, prenos in distribucijo bo možna na osnovi energetskega dovoljenja (avtorizacije).





Z uveljavitvijo Energetskega zakona, ki povzema vse ključne elemente direktive 96/92/EC, bo trgovanje z električno energijo potekalo po tržnih načelih. Obstoječa javna podjetja za proizvodnjo, prenos in distribucijo električne energije morajo v roku 6 mesecev po uveljavitvi zakona računovodsko ločiti tržne in regulirane dejavnosti. 





Republika Slovenija želi poglobljeno izmenjavo stališč in informacij povezanih s problemom nasedlih investicij, zato bo intenzivirala kontakte z Evropsko Komisijo in državami članicami. 








Trg zemeljskega plina





Novi Energetski zakon določa časovne okvire in obseg liberalizacije trga za zemeljski plin. Odjemalci zemeljskega plina in izvajalci dejavnosti distribucije zemeljskega plina z letnim odjemom 25 mio m3 in več na enem odjemnem mestu postanejo upravičeni odjemalci s 1.1.2003, z odjemom 5 mio m3 in več pa s 1.1.2008. Proizvajalci električne energije na zemeljski plin postanejo upravičeni odjemalci s 1.1.2003. O dostopu do omrežja se dogovorita upravičeni odjemalec in izvajalec dejavnosti prenosa zemeljskega plina s pogodbo. Agencija za energijo odloči o dostopu do omrežja na zahtevo upravičenega odjemalca, kadar ne pride do sklenitve pogodbe. Energetsko dovoljenje, ki ga izda minister pristojen za energetiko, je potrebno za objekte za pridobivanje, skladiščenje, transport in tranzit zemeljskega plina kakor tudi za terminal za utekočinjen zemeljski plin.





Republika Slovenija sprejema stališče, da je možno pri oceni ekonomskih in finančnih težav podjetij, nastalih zaradi “take-or-pay” obveznosti, upoštevati tudi težave, povezane s “ship-or-pay” pogodbami (upoštevajoč konkurenčna načela Evropske Unije), vendar le v delu, ki je časovno skladen s take-or-pay pogodbami. 








Trdna goriva





Republika Slovenija želi zadržati pravico do pogajanj v zvezi z Odločbo 3632/93/ESCS ter posledicami prenehanja Sporazuma Evropske skupnosti za premog in jeklo iz naslednjih razlogov: do julija 2002, ko ESPJ Sporazum preneha veljati, bo Republika Slovenija uspešno zaključila zapiranje premogovnikov Zagorje, Senovo in Kanižarica. V primeru, da se bo Republika Slovenija odločila za nadaljnje zapiranje premogovnikov po letu 2002, le-to ne bo mogoče brez državnih pomoči. 








Zato Republika Slovenija želi do tedaj, ko bodo v Evropski Uniji jasni pogoji (to je po prenehanju veljavnosti sporazuma ESPJ) dajanja državnih pomoči za zapiranje premogovnikov po letu 2002, ohraniti možnost za ponovno oceno situacije ter morebitna pogajanja. 





Pregled državnih pomoči, v katerem je tudi pregled državnih pomoči premogovnikom za leti 1997 in 1998 je bil že pripravljen in predložen ustreznim organom Evropske Unije, dne 1.7.1999.








Jedrska energija





Republika Slovenija ponovno potrjuje, da ob vstopu v Evropsko Unijo v celoti sprejela pravni red na področju jedrske energije (Euratom Treaty, podzakonske predpise /secondary legislation – directives, regulations/ na področju varovanja jedrskih materialov /safeguards/, nabave jedrskih materialov in mednarodnih pogodb).





Republika Slovenija je po vstopu v Evropsko Unijo pripravljena prekiniti sporazum Slovenija-Kanada in ga nadomestiti s sporazumom Euratom-Kanada.





V zvezi z varovanjem jedrskih materialov /safeguards/ Republika Slovenija pojasnjuje, da bo v popolnosti sprejela pravni red kot ga predpisujeta Euratom Treaty in Regulation 3227/76/EEC. V zvezi s poročili o evidenci jedrskih materialov Republika Slovenija poudarja svojo željo, da ohrani tudi svojo evidenco o jedrskih materialih v Republiki Sloveniji, ki se vodi pri upravnem organu. Republika Slovenija pričakuje, da bo upravljalec jedrskega objekta paralelno poročal Euratomu in Upravi Republike Slovenije za jedrsko varnost. Republika Slovenija prav tako želi, da so sporočila Euratoma upravljalcu jedrskega objekta paralelno poslana tudi Upravi Republike Slovenije za jedrsko varnost. 





V zvezi z zaključki Sveta z dne 7. decembra 1998 o jedrski varnosti v kontekstu širitve EU, Slovenije poudarja, da se z njimi povsem strinja. Za Slovenijo ugodne ocene o jedrski varnosti so bile objavljene v:


“A Strategic View for the Future of the European Union’s Phare and Tacis Programes”, ki ga je izdelal “Panel of High-Level Advisors on Nuclear safety in CEE and in the New Independent States”, avgust 1998. 


“Report on Nuclear Safety in EU Applicant Countries”, ki ga je izdelalo “Western European Nuclear Regulator’s Association”, marec 1999. 





Glede seizmičnosti Krškega polja je v teku posebna študija v okviru programa PHARE.





Republika Slovenija se zaveda pomembnosti zagotavljanja visoke ravni jedrske varnosti in zaščite okolja in je pripravljena redno (polletno) poročati o: projektu modernizacije NE Krško, investicijah v jedrski gorivni ciklus, izrabljenem gorivu in upravljanju z radioaktivnimi odpadki, napredku pri seizmičnih analizah in delu pristojnega upravnega organa. Prva takšna informacija bo dostavljena do 31.decembra 1999.





Republika Slovenija zagotavlja, da reševanje lastniških razmerij z Republiko Hrvaško v nobenem primeru ne bo ogrožalo varnosti obratovanja Nuklearne elektrarne Krško, kar potrjuje tudi nabava novih Simensovih uparjalnikov, ki bodo tudi v bodoče zagotavljali učinkovito in varno obratovanje Nuklearne elektrarne Krško.
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