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  INDUSTRIJSKA POLITIKA








Republika Slovenija sprejema pravni red Skupnosti za področje 15. Industrijska politika.





Republika Slovenija na področju Industrijska politika ne zahteva prehodnega obdobja ali izjem.





Med pravnim redom Skupnosti s področja Industrijska politika in industrijsko politiko Republike Slovenije, kot v prvi vrsti izhaja iz strategije povečevanja konkurenčne sposobnosti slovenske industrije, obstaja skladnost. Pravni red na področju Industrijska politika ne zahteva prenosa v pravni red Republike Slovenije, niti ni potrebno ustanoviti novih institucij oziroma upravnih organov za izvajanje pravnega reda Evropske unije.





Republika Slovenija bo nekatera vprašanja, ki sicer po vsebini spadajo v področje industrijske politike (npr. državne pomoči določenim industrijskim sektorjem), pa jih formalno ne ureja pravni red Skupnosti, vsebovan v tem področju, odprla v ustreznih drugih področjih.








Utemeljitev:





Vsebinska definicija industrijske politike je bistveno širša od problematike, ki jo zajema in ureja pravni red Skupnosti vsebovan v področju z imenom Industrijska politika.





Republika Slovenija je po osamosvojitvi takoj pričela s procesom prestrukturiranja in privatizacije svoje industrije, preoblikovanjem v moderno, na tržnih zakonitostih temeljeno in tehnološko sodobno dejavnost. Da bi lahko začela v polni meri izvajati svojo industrijsko politiko, kot je formulirana v Strategiji povečevanja konkurenčne sposobnosti slovenske industrije, ki je vsebinsko kot tudi terminološko skladna z odločitvijo Sveta 96/413/ECC, mora rešiti glavne probleme neustrezne industrijske strukture.





Celotna slovenska industrija se namreč nahaja v relativno neugodnem “podedovanem” stanju oziroma v procesu vsesplošne tranzicije in transformacije v tržno gospodarstvo ter prestrukturiranja. Položaj je tudi posledica specifične situacije, v kateri se je industrija znašla po razpadu prejšnje države. Takrat je Slovenija izgubila praktično polovico svojih nekdanjih trgov.





Precejšen del industrije, predvsem tisti, ki je še danes najbolj problematičen (ključne delovno intenzivne panoge in železarstvo) je glavnino svojega prihodka ustvarjal s prodajo na tem trgu. Omenjene panoge so najbolj tipičen rezultat nekdanjega ekonomskega sistema ter jugoslovanske ekonomske politike in razvojne strategije (koncept zaprtega gospodarstva in uvozne substitucije). Bile so tradicionalno najbolj usmerjene na nekdanji jugoslovanski trg, ki ni zahteval velikih vlaganj v posodabljanje opreme, uporabo novih tehnologij in upoštevanja ekoloških standardov. Zato jih je izguba tega trga tudi najbolj prizadela. Nenadnost te izgube je zelo zmanjšala maneverski prostor za prilagoditev novim pogojem, s tem pa povzročila negativne posledice, ki ob nekoliko daljšem prehodnem razdobju ne bi bile nujne. Železarstvo in ključne delovno intenzivne dejavnosti so regionalno precej koncentrirane - železarstvo na Koroško in Gorenjsko, usnjarsko predelovalna industrija npr. pa predvsem na Gorenjsko. S tem bi prišlo do degradacije teh regij, do regionalne koncentracije socialnih problemov in ne nazadnje, do povečanja potreb po sredstvih regionalnih skladov za te regije. Ključne delovno intenzivne dejavnosti so tudi socialno specifične, saj jih karakterizira specifična spolna (velik delež ženske delovne sile) in izobrazbena struktura (velik delež nižje kvalificirane) delovne sile, zato bi njihovo prehitro odmiranje še povečalo socialne probleme predvsem že tako socialno najbolj ogroženih skupin prebivalstva (ženske, nizko izobražena delovna sila), ki ima izredno majhne možnosti zaposlitve. Vse to bi povečalo tudi pritiske na sredstva socialne varnosti.





Iz navedenih razlogov je v določenih sektorjih še potrebna državna pomoč preko različnih neposrednih oblik, ki se sicer v razvitih državah Evropske unije uporabljajo le pod točno določenimi pogoji in v omejenem obsegu in času. Neposredna pomoč slovenske države je usmerjena predvsem v občutljive sektorje predelovalne dejavnosti.
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