REPUBLIKA SLOVENIJA

MEDVLADNA KONFERENCA O PRISTOPU

REPUBLIKE SLOVENIJE K EVROPSKI UNIJI

POGAJALSKO IZHODIŠČE REPUBLIKE SLOVENIJE

ZA PRAVNI RED, SPREJET

V OBDOBJU OD 01.01.2000 DO 31.12.2000

ZA PODROČJE 16

MALA IN SREDNJA PODJETJA

Republika Slovenija sprejema pravni red Evropske unije za področje 16 – Mala in srednja podjetja, ki je bil sprejet med 01.01.2000 in 31.12.2000 v celoti in ne zahteva prehodnih obdobij ali izjem.

Republika Slovenija ugotavlja, da zaradi pravnega reda Evropske unije, ki je bil sprejet med 01.01.2000 in 31.12.2000, niso potrebne spremembe pogajalskih izhodišč Republike Slovenije za področje 16 – Mala in srednja podjetja (CONF-SI 13/98, 45/00).

Republika Slovenija ugotavlja, da ji za uskladitev ni potrebno spreminjati predpisov in pri izvajanju usklajenega pravnega reda ne pričakuje težav.

Republika Slovenija ima vse institucije (Pospeševalni center za malo gospodarstvo, Javni sklad RS za razvoj malega gospodarstva, regionalni in lokalni podjetniški centri), potrebne za sprejem in izvajanje usklajenega pravnega reda na področju 16 – Mala in srednja podjetja. Že sedaj so pripravljeni strateški in izvedbeni programi v Republiki Sloveniji na področju podjetništva, ki upoštevajo priporočila EU.

