MEDVLADNA KONFERENCA O PRIKLJUČITVI


REPUBLIKE SLOVENIJE K EVROPSKI UNIJI











POGAJALSKO IZHODIŠČE REPUBLIKE SLOVENIJE 





ZA PODROČJE 17 


ZNANOST IN RAZISKAVE





Republika Slovenija sprejema pravni red Skupnosti za področje 17. Znanost in raziskave.





Republika Slovenija na področju Znanost in raziskave ne zahteva prehodnega obdobja ali izjem.





Zakonska ureditev Republike Slovenije na področju Znanost in raziskave je usklajena s pravnim redom Skupnosti za to področje. Republiki Sloveniji ni potrebno ustanoviti novih institucij oziroma upravnih organov za izvajanje pravnega reda.








Utemeljitev: 





Na osnovi (1) evropskega sporazuma o pridružitvi, (2) mnenja Evropske komisije o prošnji Republike Slovenije za članstvo v Evropski uniji (Agenda 2000) in (3) opravljenega pregleda usklajenosti zakonodaje ocenjujemo, da bo Slovenija lahko v celoti prevzela pravni red Skupnosti na področju znanosti in raziskav do svoje včlanitve v Evropske unije.





Republika Slovenija ima vzpostavljeno zadovoljivo institucionalno ureditev za uveljavitev evropske raziskovalne politike. Kljub temu si bo, zaradi še uspešnejšega sodelovanja v evropskih programih in projektih, prizadevala za nadaljnjo krepitev svoje institucionalne ureditve na področju znanosti, raziskav in tehnologije. Do konca leta 2000 bo Republika Slovenija sprejela nov zakon o znanosti, s katerim bo zagotovila večjo avtonomijo znanosti, upoštevanje odličnosti, prenos znanja v zasebno in javno sfero, pospeševanje inovacij in stabilno financiranje.








Ljubljana, 10. septembra 1998
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