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TELEKOMUNIKACIJE IN INFORMACIJSKE TEHNOLOGIJE








Republika Slovenija sprejema pravni red Skupnosti za področje 19. Telekomunikacije in informacijske tehnologije.





Republika Slovenija na področju Telekomunikacije in informacijske tehnologije ne zahteva prehodnega obdobja ali izjem.





Zakonska ureditev Republike Slovenije na področju Telekomunikacije in informacijske tehnologije ni v celoti usklajena s pravnim redom Skupnosti. 





Na telekomunikacijskem področju bodo temeljni principi liberalizacije uveljavljeni konec leta 2000 z odpravo ekskluzivnih pravic. za popolno uskladitev acquis pa bo Republika Slovenija do konca leta 2002 sprejela in uveljavila nov zakon o telekomunikacijah, vključno s sekundarno zakonodajo. 





Za uveljavitev acquis na poštnem področju pa bo Republika Slovenija do konca leta 2002 sprejela ter uveljavila spremembe Zakona o poštnih storitvah.








Utemeljitev:





Z uveljavitvijo Zakona o telekomunikacijah in z odpravo ekskluzivnih pravic za govorno telefonijo in nad telekomunikacijskimi omrežji po letu 2000 so odpravljene glavne ovire za uveljavitev principov acquis. Kljub temu pa obstoječa zakonodaja ne ureja podeljevanja licenc in ne zagotavlja USO v skladu z acquis; neodvisni regulativni organ deluje v okviru Ministrstva za promet in zveze in še ni v popolnosti v skladu z zahtevami ureditve na področju telekomunikacij pri opravljanju funkcije. Še vedno obstojijo cenovna neskladja med ceno telekomunikacijskih storitev in dejanskimi stroški.





Za uskladitev slovenske zakonodaje z acquis do vstopa v EU bo Republika Slovenija uvedla  neodvisni regulativni organ in USO do leta 2002, do konca leta 2000 uskladila tarifni sistem dominantnega operaterja (operaterjev), tako da se bodo cene telekomunikacijskih storitev oblikovale na stroškovnem principu ter do leta 2002 sprejela in uveljavila Zakon o telekomunikacijah, vključno s sekundarno zakonodajo, ki bo urejal podeljevanje licenc, USO, prost dostop do omrežja in medomrežno povezovanje, varstvo potrošnikov, oštevilčenje, frekvenčni prostor, pravico do poti, terminalsko opremo ter pristojnosti in delovanja neodvisnega regulativnega organa kakor tudi druga področja pomembna za telekomunikacijska omrežja in storitve.





Pri pregledu slovenske zakonodaje je bilo ugotovljeno, da je na poštnem sektorju določen del zakonodaje neskladen z acquis. Zakon o poštnih storitvah ne ureja podeljevanje licenc za tržne poštne storitve in tako ne zagotavlja kontrole in pregleda nad opravljanjem tržnih poštnih storitev. Obseg ekskluzivnih pravic in USO ni istoveten z acquis. Na področju poštnih storitev ne obstoji neodvisni regulativni organ.V domačem poštnem prometu obstajajo cenovna neskladja med ceno, ki je določena in dejanskimi stroški, ki nastanejo zaradi opravljanja poštnih storitev.





Za uskladitev slovenska zakonodaje z acquis do vstopa Slovenije v EU, bo Slovenija  zagotovila sistemsko podlago za uvedbo neodvisnega regulativnega organa in USO do leta 2002, uskladila tarifni sistem, tako da bodo do konca leta 2002 usklajene cene poštnih storitev z dejanskimi stroški ter do leta 2002 sprejela in uveljavila spremembe Zakona o poštnih storitvah, ki bo znižal monopola na poštnem področju in povečal obseg univerzalnih storitev. Zakon bo urejal tudi podeljevanje licenc za tržne storitve, USO in neodvisni regulativni organ.








Ljubljana, 10. septembra 1998
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