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Poglavje 19: Telekomunikacije in informacijske tehnologije








V skladu s pogovori in priporočili predstavnikov TFNA in Komisije Evropske skupnosti bo Republika Slovenija v procesu prilagajanja zakonodaje s področja telekomunikacij z zakonodajo Evropske skupnosti skrajšala rok, napovedan v pogajalskih izhodiščih, za sprejem novega zakona o telekomunikacijah. Namen tega je pravočasna in učinkovita implementacija AC. 





predlog zakona o telekomunikacijah �


obravnava na Vladi Republike Slovenije v decembru 1999


sprejem in uveljavitev zakona najkasneje do 1.1.2001





V nadaljevanju Slovenija pojasnjuje obstoječe stanje in potrebne prilagoditve z AC po posameznih področjih kot sledi:





1. Neodvisni regulatorni organ (independent National Regulatory Authority)





Obstoječe stanje


Regulatorne funkcije opravljajo Vlada Republike Slovenije, Ministrstvo za promet in zveze ter Uprava Republike Slovenije za telekomunikacije. 


Vlada Republike Slovenije izdaja podzakonske akte ter podeljuje koncesije za govorno telefonijo ter za tržne telekomunikacijske storitve, ki se opravljajo z uporabo radiofrekvenčnega spektra. 


V pristojnosti vlade je tudi upravljanje z državnim premoženjem, znotraj vlade pa je za to pristojno Ministrstvo za finance. Lastniški delež države v Telekomu Slovenije znaša 73,9 % na dan 31.12.1998. V začetku leta 1999 bo na pooblaščene investicijske družbe prenešeno 10 % državnega deleža, tako da se bo delež države zmanjšal na 66,5 %. V teku je tudi projekt nadaljnje privatizacije v naslednjih časovnih okvirih: priprava projekta v letu 1999 in izvedba transakcije v letu 2000.


Ministrstvo za promet in zveze izdaja podzakonske akte in je pritožbeni organ zoper akte, ki jih izdaja Uprava Republike Slovenije za telekomunikacije, v njegovi pristojnosti pa je tudi  odločanje v primeru sporov glede medomrežnega povezovanja.


Uprava Republike Slovenije za telekomunikacije je samostojen organ v okviru Ministrstva za promet in zveze, pristojen za izdajo odločb za opravljanje tržnih telekomunikacijskih storitev, za izdajo radijskih dovoljenj, načrtovanje in upravljanje z radiofrekvenčnim spektrom, za nadzorovanje skladnosti telekomunikacijskih omrežij in telekomunikacijske opreme, za zaračunavanje pristojbin za uporabo radijskih frekvenc. Uprava je ločena od operaterja storitev govorne telefonije in mu lahko z odločbo naloži sklenitev naročniškega razmerja kakor tudi sklenitev pogodbe za zakup vodov. Uprava se postopno prilagaja in usposablja za nove pristojnosti. Do leta 2001 se bo materialno in kadrovsko okrepila tako, da se bo število zaposlenih povečalo od 27 na 50.
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