DODATNA POJASNILA K POGAJALSKEMU IZHODIŠČU





Poglavje 20: Kultura in audiovizualna politika





Pogajalsko izhodišče temelji na odločenosti Slovenije, da izpolni vse obveznosti, ki izhajajo iz pravnega reda EU, ki jih v danih in napovedanih bodočih razmerah lahko izpolni, in da zahteva prehodne ukrepe na tistih področjih, kjer ni prepričana, da lahko zagotovi dosledno izvajanje pravnega reda EU.





V tem pogledu in da bi se izognila kakršnimkoli kršitvam, je Slovenija zaprosila, da se ji odobrijo prehodni ukrepi v zvezi s TV - direktivo.





Slovenija bo storila vse potrebno za izpolnjevanje svojih bodočih obveznosti v zvezi s to direktivo že pred pristopom, vendar mora vztrajati pri prošnji za prehodne ukrepe. Vsakršen umik ali omilitev prošnje je odvisen od ostalih načinov in sredstev, ki so oziroma bodo postali na voljo z določenimi programi za doseganje enakih ciljev in jih bo Slovenija proučila v luči razvoja praktičnih ureditev in delovanja dejavnosti za neodvisne produkcije in evropska dela, tako v Sloveniji kot v Evropski uniji. 





Poleg tega bi Slovenija potrebovala pisno pojasnilo glede možnih tehničnih prilagoditev 2. odstavka 4. člena TV - direktive. 


