REPUBLIKA SLOVENIJA

MEDVLADNA KONFERENCA O PRISTOPU REPUBLIKE SLOVENIJE K EVROPSKI UNIJI

DODATNA POJASNILA K POGAJALSKEMU IZHODIŠČU ZA PODROČJE 20

KULTURA IN AVDIOVIZUALNA POLITIKA
Slovenija želi obvestiti pristopno konferenco, da je Državni zbor Republike Slovenije dne 25. 4. 2001 sprejel Zakon o medijih, ki bo predvidoma začel veljati dne 20. 5. 2001. Zakon je v celoti usklajen s pravnim redom Evropske unije na področju 20 – Kultura in avdiovizualna politika. Prevod besedila zakona bomo Evropski komisiji posredovali naknadno.

Za področje, ki ga ureja Zakon o medijih, bo skrbe Sektor za medije in avdiovizualno kulturo Ministrstva RS za kulturo. Naloge sektorja bodo naslednje: spremljanje in analiziranje razmer na področju medijev, produkcije in distribucije klasičnih in digitalnih nosilcev ter komunikacij zvoka in slike, priprava razvojnih projektov, informacij, poročil in drugega strokovnega gradiva; spremljanje zakonodaje na področju medijev, priprava zakonov in podzakonskih aktov, vodenje registrov medijev-izdajateljev, samostojnih novinarjev, javnih glasil in operaterjev; priprava predlogov za financiranje in sofinanciranje programov in projektov s področja medijskih dejavnosti ter izvajanje sprejetih programov; izvajanje dejavnosti na področju mednarodnega sodelovanja Ministrstva za kulturo na področju medijev.

Proračunska sredstva za izvedbo zgoraj opisane naloge znašajo 23.100.000 SIT (skupno), od katerih je 15.000.000 SIT namenjenih za plače, 5.500.000 SIT za materialne stroške in 2.600.000 SIT za investicije in investicijsko vzdrževanje.

Sektor za medije in avdiovizualno kulturo je sestavljen iz štirih zaposlenih. V letih 2001 in 2002 se načrtuje še kadrovska krepitev v obsegu 2 delavcev z naslova nadzora nad izvajanjem programov državnih pomoči.

Slovenija želi obvestiti pristopno konferenco, da je vlada republike Slovenije dne 5. 4. 2001 potrdila osnutek zakona o RTV Slovenija za drugo branje v Državnem zboru. Ta zakon ureja dejavnost TV operaterja v javni lasti. Branje bo na majski seji Državnega zbora, zakon pa naj bi bil sprejet junija 2001.

Slovenija potrjuje, da ni sklenila nobenega bilateralnega sporazuma s tretjo državo, kar bi bilo v nasprotju z vsebino pravnega reda Evropske unije na področju avdiovizualne politike.
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