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ZA PODROČJE 21

REGIONALNA POLITIKA IN KOORDINACIJA STRUKTURNIH INSTRUMENTOV

Republika Slovenija s temi dodatnimi pojasnili podaja odgovor na Skupno pogajalsko izhodišče Evropske unije (CONF-SI 90/00).

I
Zahteve, ki jih morajo države kandidatke izpolnjevati za začasno zaprtje 21. poglavja 

1. Začasna NUTS klasifikacija

Republika Slovenija se je z Evropsko komisijo že dogovorila glede teritorialne razdelitve ozemlje na začasni ravni NUTS-3, vprašanje razdelitve na začasni ravni NUTS-2 pa je še odprto. 

Pri iskanju rešitve, ki bi bila sprejemljiva za Republiko Slovenijo in Evropsko unijo, je Republika Slovenija pripravljena sprejeti začasno rešitev za obdobje do leta 2006. Republika Slovenija bo Evropski uniji predložila en Enotni programski dokument 2004-2006 za celotno ozemlje Republike Slovenije. Takšna programska struktura je usklajena s teritorialno razdelitvijo Slovenije, ki jo uporablja Evropski statistični urad Eurostat za statistične namene.

Glede teritorialne razdelitve želi Republika Slovenija nadaljevati usklajevanja z Eurostatom z namenom, da kot polnopravna država članica Evropske unije najkasneje do konca leta 2006 razreši to odprto vprašanje. Republika Slovenija to utemeljuje z naslednjimi razlogi:

Razvojne razlike med posameznimi regijami so se v Republiki Sloveniji po osamosvojitvi močno povečale. Medtem, ko dosega v obdobju 1997-1999 raven gospodarske razvitosti Ljubljane s širšo okolico 89% povprečne razvitosti EU-15, je v preostali Sloveniji raven razvitosti mnogo nižja. Vzhodni del države, ki meji na Avstrijo, Madžarsko in Hrvaško, npr. dosega samo 58% povprečja EU-15 v istem referenčnem obdobju.

Poleg tega je Slovenija mlada država, ki v pogojih bivše Jugoslavije ni mogla razviti normalnih večstopenjskih teritorialnih administrativnih struktur. Po osamosvojitvi je ta proces pričel v letu 1995 z oblikovanjem lokalne samouprave in se zdaj nadaljuje s postopnim oblikovanjem regionalnih struktur. Slovenija pripravlja potrebno zakonodajo za uvedbo vmesne regionalne administrativne ravni.

Najustreznejši način za naslavljanje regionalnih razvojnih razlik v Republiki Sloveniji bi bila razdelitev ozemlja na naslednje tri regije: Osrednja Slovenija, Zahodna Slovenija in Vzhodna Slovenija. Takšna razdelitev na ravni NUTS-2 ne bi odstopala od običajne prakse pri določanju klasifikacije NUTS v Evropski uniji in bi ne bila v nasprotju z obstoječimi načeli določanja NUTS v teritorialnih enotah. Upoštevaje posebnosti Republike Slovenije kot majhne države z zelo raznoliko regionalno strukturo in obstoječimi razvojnimi razlikami bi takšna razdelitev Republike Slovenije na ravni NUTS-2 tudi ne bi bila v nasprotju z načeli in cilji predlagane nove zakonodaje Evropske unije, ki daje klasifikacijskemu sistemu NUTS zakonsko osnovo.

Pričakovana revizija ne bo vplivala na pogoje za implementacijo strukturnih skladov z tekoče programsko obdobje do leta 2006.

2. Zakonodajni okvir

Zakonodajni okvir EU:

· Uredba Sveta (ES) št. 1260/1999 z dne 12.6.1999, ki predpisuje splošne določbe o Strukturnih skladih; 

· Uredba (ES) št. 1783/1999 Evropskega parlamenta in Sveta z dne 12.7.1999 o Evropskem skladu za regionalni razvoj;

· Uredba (ES) št. 1784/1999 Evropskega parlamenta in Sveta z dne 12.7.1999 o Evropskem socialnem skladu;

· Uredba Sveta (ES) št. 1263/1999 z dne 21.6.1999 o Finančnem instrumentu za usmerjanje ribištva;

· Uredba Sveta (ES) št. 1257/1999 z dne 17.5.1999 o podpori za razvoj podeželja iz Evropskega kmetijskega usmerjevalnega in jamstvenega sklada (EKUJS) in ki dopolnjuje in razveljavlja nekatere uredbe; 

· Uredba Sveta (ES) št. 1164/1994 z dne 16.5.1994, ki ustanavlja Kohezijski sklad;

· Uredba Sveta (ES) št. 1264/1999 z dne 21.6.1999, ki dopolnjuje uredbo (ES) št. 1164/94, ki ustanavlja Kohezijski sklad; 

· Uredba Sveta (ES) št. 1265/1999 z dne 21.6.1999, ki dopolnjuje Prilogo II k uredbi (ES) št. 1164/94, ki ustanavlja Kohezijski sklad;

· Uredba Komisije (ES) št. 1685/2000 z dne 28.7.2000, ki natančno določa pravila za izvajanje Uredbe Sveta (ES) št. 1260/1999 glede upravičenosti izdatka dejavnosti sofinanciranih iz Strukturnih skladov;

· Uredba Komisije (ES) št. 438/2001 z dne 2.3.2001, ki natančno določa pravila za izvajanje Uredbe Sveta (ES) št. 1260/1999 glede upravljanja in sistemov nadzora za pomoč dodeljeno v okviru Strukturnih skladov;

· Uredba Komisije (ES) št. 448/2001 z dne 2.3.2001, ki natančno določa pravila za izvajanje Uredbe Sveta (ES) št. 1260/1999 glede postopka za opravljanje finančnih popravkov k pomoči dodeljeni v okviru Strukturnih skladov.

Zakonodajni okvir Slovenije:

Splošni

· Zakon o organizaciji in delovnem področju ministrstev (UL RS, 71-2546/94, 47/97, 60/99, 119/00, 30/01);

· Zakon o upravi (UL RS 67/94); 
· Državni Razvojni Program RS 2001-2006, poglavje 5, sklep Vlade, 7.12.2001;

· Zakon o spodbujanju skladnega regionalnega razvoja (UL RS, 60/99); 
· Pravilnik o sestavi, organizaciji in nalogah Agencije Republike Slovenije
za regionalni razvoj, (UL RS, No. 52/00);

· Akt o notranji organizaciji ARR (18.07.2001); 
· Sklep o ustanovitvi, sestavi, organizaciji in nalogah sveta za strukturno
politiko (UL RS, No. 59/00);

· Zakon o kmetijstvu (UL RS, 54/00);
· Zakon, ki ratificira večletni sporazum o financiranju med Komisijo Evropskih skupnosti v imenu Evropske skupnosti in Vlado Republike Slovenije (UL RS 61/01, Mednarodni sporazumi št. 19);

· Uredba o akreditacijskih pogojih za delovanje Agencije Republike Slovenije za kmetijske trge in razvoj podeželja (UL RS 78/00);
· Uredba o programih kmetijske strukturne politike in kmetijske politike razvoja podeželja za leto 2001 (UL RS 60/01);

· Zakon o varstvu okolja (EPA), (UL RS No. 32/93, 1/96);
· Nacionalni program varstva okolja (NPVO) (UL RS No. 83/99-14.10.1999);
· Operativni program odvodnje in čiščenja komunalnih odpadnih voda s programom projektov
vodooskrbe (OG RS No. 94/99-19.11.1999);
· Skupna ocena srednjeročnih prioritetnih nalog na področju zaposlovanja v Sloveniji (JAP, zadnje izvajalsko poročilo Marec 2002);
· Strategija razvoja trga dela in politike zaposlovanja do leta 2006;

· Smernice aktivne politike zaposlovanja za leti 2002-2003;
· Akcijski program zaposlovanja v Sloveniji za leto 2002;
· Zakon o zaposlovanju in zavarovanju za primer brezposelnosti (UL št. 5/91 s spremembami);
· Pravilnik o izvajanju ukrepov aktivne politike zaposlovanja (UL št. 64/01);
· Pravilnik o postopkih in dokazilih za odločanje o izdaji delovnih dovoljenj ter o obliki in vsebini posamezne vrste delovnega dovoljenja (UL št. 2/01);
· Pravilnik o postopku prijave in odjave dela tujcev (UL št. 7/01);
· Odredba o določitvi primerov, ko zaposlitev tujca zaradi narave dela ni vezana na trg dela (UL št. 7/01).

Finančni

· Zakon o javnih financah (UL 79/99, 124/00, 79/01);
· Odredba o funkcionalno-programski klasifikaciji izdatkov državnega proračuna (UL 43/00);
· Odredba o funkcionalni klasifikaciji javnofinančnih izdatkov (UL 43/00);

· Zakon o izvrševanju proračuna Republike Slovenije za leto 2002 in 2003 (UL 103/01);

· Zakon o spremembah in dopolnitvah zakona o izvrševanju proračuna Republike Slovenije za leto 2002 in 2003 (UL 111/02);

· Zakon o javnih naročilih (UL 39/00, čl.2/2.a);

· Zakon o izvrševanju proračuna Republike Slovenije za leto 2002 in 2003 (UL 103/01, čl.8, 9, 10, 11, 16);
· Uredba o podlagah in postopkih za pripravo predloga državnega proračuna (UL 56/00);

· Uredba o dopolnitvi uredbe o podlagah in postopkih za pripravo predloga državnega proračuna (UL 56/01);

· Pravilnik o postopkih za izvrševanje proračuna Republike Slovenije (UL 66/01);

· Pravilnik o delovanju službe za notranjo revizijo na Ministrstvu za finance (notranji akt);
· Navodilo o skupnih osnovah za postopke dela finančnih služb neposrednih uporabnikov proračuna Republike Slovenije (UL 96/99);
· Pravilnik o skupnih kriterijih za organizacijo in postopke finančnega nadzora pri neposrednih uporabnikih proračuna Republike Slovenije (UL 14/00);
· Navodilo o oblikah in izvajanju notranjega finančnega nadzora v občinah (UL 09/01);
· Navodilo o spremembi navodila o oblikah in izvajanju notranjega finančnega nadzora v občinah (UL 85/01);

· Zakon o računskem sodišču (UL 11/01);

· Zakon o nadzoru državnih pomoči (UL 01/00, 30/01);
· Uredba o namenih in pogojih za dodeljevanje državnih pomoči ter določitvi pristojnih ministrstev za upravljanje posameznih shem državnih pomoči (UL 59/00).

2.1. Zakonodajni okvir, ki zagotavlja usklajenost aktivnosti sofinanciranih iz Skladov s politikami in zakonodajo Skupnosti:

Glede zakonodajnega okvira in določb, ki naj bi bile sprejete z namenom, da se zagotovi usklajenost aktivnosti, ki naj bi bile financirane iz Strukturnih in Kohezijskega sklada s politikami in zakonodajo Skupnosti (člen 12 Uredbe Sveta (ES) št. 1260/1999, ki predpisuje splošne določbe o Strukturnih skladih), se Republika Slovenija opira na informacijo, ki jo je že zagotovila v relevantnih, predhodno zaprtih pogajalskih poglavjih (konkurenca, javna naročila, okolje, enake možnosti, finančna kontrola in revizija). 

Republika Slovenija je prilagodila zakonodajni okvir za izvajanje pravnega reda Skupnosti na področju 21. poglavja – regionalna politika in koordinacija strukturnih instrumentov. Zakonodaja Republike Slovenije je že skladna z določili Pogodbe o ustanovitvi ES in sprejetimi instrumenti na osnovi te pogodbe ter s politikami in aktivnostmi Skupnosti, vključno s pravili konkurence, javnih naročil, varstva in izboljšanja okolja ter odprave neenakosti in promocije enakosti med moškimi in ženskami (člen 12 Uredbe (ES) 1260/1999). S svojo zakonodajo na področju javnih financ je Slovenija uvedla dolgoročno proračunsko programiranje in tako zagotovila nacionalno sofinanciranje pomoči Strukturnih in Kohezijskega sklada in zahtevano prilagodljivost finančnih načrtov, v skladu z zahtevanimi postopki (člen 34.3 Uredbe (ES) 1260/1999). 

Člen 12 Splošne Uredbe, ki ureja delovanje Strukturnih skladov (Uredba Sveta (ES) št. 1260/99) navaja, da bi morali biti izdatki, ki jih sofinancira EU vedno usklajeni s politikami EU glede predpisov za okolje, enake možnosti med moškimi in ženskami, konkurenco in javna naročila. 

Načela trajnostnega razvoja, enakih možnosti med moškimi in ženskami, revščine in razvoja podeželja so bila vključena v analizo SWOT, ki je bila izvedena v okviru Državnega razvojnega programa v 2. poglavju: Makroekonomska in strukturna zgradba. Nadalje, se bodo z dodanimi podatki o informacijski družbi načela razširila na EPD. Podatki o teh “horizontalnih prednostnih nalogah” bodo podani v vseh delih programa: specifična statistika v socio-ekonomski analizi, oblikovanje strategije, kvantificiranje ciljev in izvajanje. Opis prednostni nalog v EPD bo vseboval opis vpliva vsake prednostne naloge na te “horizontalne prednostne naloge” in bo upoštevan pri določanju kriterijev za izbor projektov. V skladu z zahtevami bo zagotovljen tudi razvoj primernih kazalnikov, ki bodo spremljali vpliv na tem področju, skupaj s pripravljenimi ocenjevalnimi tabelami. V procesu evalvacije EPD se bo to odražalo v projektni nalogi evalvacije v programskem obdobju 2004-2006. 

Zagotovljeno bo primerno zastopanje v Upravnem odboru za interese kot so trajnosten razvoj, enake možnosti, revščina, informacijska družba in razvoj podeželja. 

“Skladnost s politikami Skupnosti se bo preverjala na dveh ravneh: 

· Vmesni organ za vsakega od Strukturnih skladov (glej str.10), ki bo odgovoren za izvajanje ukrepov in politike bo preveril skladnost s politikami Skupnosti v skladu s smernicami, ki jih pripravi UO za zagotavljanje skladnosti s politikami Skupnosti, na ravni ukrepov in na ravni projektov. 

· Upravni odbor, ki ima uradno odgovornost za preverjanje skladnosti s politikami Skupnosti, kot določa člen 12 uredbe 1260/99, bo za posamezen primer imenoval odgovorno osebo, ki bo preverila skladnost s politikami Skupnosti na splošno (raven EPD). Poročanje o teh aktivnosti pa bo naloga Upravnega odbora.
Okolje

Usklajevalni odbor za strateško presojo vpliva DRP na okolje je že ustanovljen. Strategija je bila pripravljena na osnovi načel Aarhuške konvencije, določb Zakona o varstvu okolja in Direktive ES o presojah vplivov določenih načrtov in programov na okolje. 

V okviru EPD bodo pristojna ministrstva-vmesni organi/izvajalski organi poročali o pomembnejših pozitivnih in negativnih učinkih ukrepov, najsi bodo neposredni ali posredni. Kjer bo to mogoče, bi takšni učinki morali biti kvantificirani, obenem pa bi morali skleniti kako pomembni so za stanje okolja. 

Osnutek EPD bo ohranil konsistentnost programa z zaščito območij, kot je določeno v zakonu Natura 2000. 

Pri izvajanju pomoči Strukturnih skladov v okviru EPD in programskega dopolnila bo primerno upoštevano ‘načelo povzročitelja’. 

Vsi projekti, sofinancirani iz Strukturnih skladov bodo v skladu z Direktivo 85/337/EEC, kot je dopolnjena z Direktivo 97/11/EEC, kar pomeni, da bo presoja njihovega vpliva na okolje izvedena v skladu s prej omenjenima direktivama. 

Revščina

Prednostna naloga DRP: Znanje, Razvoj človeških virov in Zaposlovanje, je osredotočena tudi na socialno ogrožene skupine, kot npr. dolgoročno brezposelni, brezposelni invalidi, osebe, ki so predčasno zapustile šolanje. Znotraj ukrepa DRP je predstavljen specifičen program 3: Zagotavljanje enakih možnosti in socialne vključenosti. 

Pristojno ministrstvo za ESS in vmesni organi so odgovorni za ugotavljanje revščine in bodo zagotovil podporo pri tej nalogi pri pripravi EPD in programov. 

Državni program o boju proti revščini in socialni izključenosti je bil sprejet leta 2000. Ukrepi za zmanjševanje socialne izključenosti so že vključene v različne ustavne in strateške dokumente. 4. Aprila je Vlada republike Slovenije potrdila poročilo o izvajanju programa. Kljub očitnim izboljšavam v EU bazah podatkov in njihovi uporabi, je še vedno potrebna izboljšava primerljivih podatkov, ki so na voljo obenem pa je potrebno vse podatke pridobiti pravočasno, da se zagotovi spremljanje in evalvacija postopka socialne vključenosti v njegovi večdimenzionalnosti socio-ekonomskega razvoja. 

Zaradi tega je potrebno napore usmeriti v to, kako bi lahko bolje zaznali in ocenili spolno razsežnost revščine in socialne izključenosti in opravili bolj natančen tehnični pregled in izboljšali natančnost in primerljivost v mestu in času. 

Nadaljnje delo naj bi se izvajalo leta 2002 glede kazalnikov revščine in socialne izključenosti, toda glede na splošno sprejete kazalnike pretežno že obstajajo na različnih področjih, ki so relevantna za socialno izključenost: življenjski pogoji vključno s socialnim sodelovanjem, ponavljajoča se in občasna revščina, dostop do bistvenih javnih in zasebnih uslug. 
Enake možnosti moških in žensk

Pristojno ministrstvo za ESS bo pripravilo smernice glede ocene vpliva spolov za področja izdatkov v okviru EPD. To se bo upoštevalo pri pripravi kazalnikov za spremljanje kvantitativnih in kvalitativnih opisov osnovnega izhodišča glede na enake možnosti in cilje. Enake možnosti bodo vključene v merila za izbiro projektov. 

Zagotovljeno bo, da bodo aktivnosti, sofinancirane iz Strukturnih skladov v skladu z in, kjer je to primerno, prispevale k politiki Skupnosti in zakonodaji o enakih možnostih moških in žensk. 

Javna naročila in javne pogodbe

Javni organi in nekatere agencije/skladi, ki bodo delovali na področju javnih uslug bodo pri prejemanju sredstev iz Strukturnih skladov EU zagotovili, da bodo ob objavi razpisov za javna dela, preskrbo ali usluge polno upoštevali ustrezne direktive EU glede javnih naročil. 

V skladu s čl. 34.1(g) Uredbe Sveta  (ES) 1260/1999, bodo obvestila poslana za objavo v Uradnem listu Evropskih skupnosti določala tiste projekte za katere je bila zaprošen ali dodeljen prispevek iz Strukturnih skladov.  

Predpisi o konkurenci in državni pomoči

V okviru uredb EU morajo biti vsi ukrepi, sofinancirani ali ne, v skladu s predpisi EU o konkurenci, še posebej tisti, ki se nanašajo na državno pomoč. Poleg tega navaja Splošna uredba Strukturnih skladov (člena 12 in 193(b)), da morajo biti sofinancirani ukrepi v skladu z istimi predpisi. Omenjeni ukrepi so namenjeni preprečevanju izkrivljanja konkurence in diskriminaciji med tistimi podjetji, ki prejemajo pomoč in tistimi, ki jo ne. 

V skladu s členom 19.3(b) Uredbe Sveta (ES) 1260/1999, bo osnutek EPD vseboval povzetek opisa ukrepov, ki bo vključeval podatke, ki so potrebni za preverjanje skladnosti z  določbami državne pomoči, ki izhajajo iz člena 87 Ustanovitvene pogodbe. Glede na to bo Republika Slovenija podala spisek državnih pomoči po ukrepih v osnutku EPD, glede na obliko, ki jo zahteva Komisija in obvestila o morebitni novi shemi državne pomoči kot je to potrebno. 

Osnovni predpisi glede državne pomoči so določeni v členih 87 in 88 Ustanovitvene pogodbe ES, vendar jih dopolnjujejo in podrobneje določajo specifične uredbe, sklepi, smernice in načelo presedana. Evropska komisija je sprejela določene smernice ali ogrodja, ki določajo predpise, ki se nanašajo na dodeljevanje različnih vrst državnih pomoči. Ti so povzeti v priročniku, ki ga je izdala Komisija leta 1999 in ki omogoča pregled predpisov EU o državnih pomočeh. 

Na splošno, bi morali vsi ukrepi pomoči ali spremembe k obstoječim ukrepom pridobiti privoljenje Evropske komisije. 

Upravljalni organ je odgovoren za preverjanje, če so vse sheme pomoči, ki so sofinancirane iz Strukturnih skladov v EPD, v skladu s predpisi o državnih pomočeh (uporaba standardne tabele, ki jo predstavlja DG COMP), vendar pa bo Komisija za nadzor nad državnimi pomočmi (Ministrstvo za finance) obvestila ES (DG COMP) o shemah državne pomoči. 
Za programsko obdobje 2004-2006 bo v Sloveniji Komisija za nadzor nad državnimi pomočmi pripravila obrazce za sheme. Komisija ima pregled nad vsemi shemami v državi. Odgovorna bo, da predloži Komisiji vse ukrepe za dodeljevanje, zamenjavo ali podaljšanje državnih pomoči. 

Zakon o nadzoru državnih pomoči ureja postopke in nadzor nad dodeljevanjem  in uporabo državnih pomoči z namenom, da se izvajajo načela tržne ekonomije, ohranja konkurenca in mednarodno sprejete obveznosti. 

Uredba o namenu in pogojih za dodeljevanje državnih pomoči in o določitvi pristojnih ministrstev za upravljanje shem državnih pomoči določa namen (horizontalne, regionalne in sektorske cilje) in pogoje za dodeljevanje državnih pomoči. Pomoč vključuje splošne sheme in posamezne pomoči glede na člen 7 Zakona o nadzoru državnih pomoči. 

Zgoraj omenjena zakonodajna in institucionalna ogrodja so bila bolj natančno opredeljena v ustreznih pogajalskih poglavjih, kjer so nadaljnja pogajanja, glede na Pristopno konferenco trenutno nepotrebna.
2.2. Zakonodajni okvir, ki upošteva večletno proračunsko programiranje, z namenom, da se zagotovi državno sofinanciranje:

Zakon o javnih financah določa osnovo za večletno proračunsko programiranje. Glede na ta zakon proračunski memorandum določa štirileten okvir in omejuje izdatke državnega proračuna, ki temeljijo na več večletnih strateških dokumentih. Načrt razvojnih programov, ki ga vsako leto sprejme državni zbor kot del državnega proračuna je orodje za srednjeročno načrtovanje investicij in državnih pomoči, ki temeljijo na srednjeročnih razvojnih dokumentih in proračunskem memorandumu. Zakon o javnih financah je uvedel pravno osnovo za sprejemanje dvoletnih proračunov (ki so se začeli izvajati z državnim proračunom za leti 2002 in 2003). 

Uredba o podlagah in postopkih za pripravo predloga državnega proračuna ureja oblikovanje nacionalnih strateških dokumentov in proračunskega memoranduma za pripravo državnega proračuna, oblikovanje in opredelitev nacionalnih razvojnih prednostnih nalog, pogoje za vključevanje  programov in projektov v predlog proračuna, postopke in dokumente za pripravo predloga proračuna in finančnih načrtov, in druge dokumente, ki so potrebni za pripravo predloga proračuna. 

Glede na to uredbo tvori Strategija gospodarskega razvoja, Državni razvojni program in drugi strateški dokumenti osnovo za proračunski memorandum. Finančne tabele Državnega razvojnega programa predstavljajo ključno povezavo med srednjeročnimi strateškimi dokumenti in državnim proračunom. Zgoraj omenjeni dokumenti in postopki določajo okvir za javnofinančne izdatke, ki bi morali predstavljati sofinanciranje za pomoč iz Strukturnih skladov in Kohezijskega sklada. 
Da bi zagotovili prožnost sprejetih proračunov dopušča Zakon o izvrševanju proračuna Republike Slovenije za leto 2002 in 2003 in posledično za vsa nadaljnja dvoletna proračunska obdobja (čl.9, 10, 11, 16) naslednje prerazporeditve odobrenih izdatkov v državnem proračunu in spremembe proračunov investicijskih projektov: 

1. znotraj istega podprograma lahko neposredni proračunski uporabnik prerazporedi do 20% vsake proračunske postavke, razen postavk, ki se nanašajo na plače;

2. neposredni proračunski uporabnik lahko prerazporedi izdatke med podrejene neposredne proračunske uporabnike:

· med proračunskimi postavkami do 10% proračunske postavke znotraj istega podprograma, med podprogrami do 5% podprograma; 

· med glavnimi programi do 2,5% glavnega programa; 

· med področji izdatkov do 1,5% področja izdatka v sprejetem proračunu;

3. Vlada lahko prerazporedi izdatke:

· med podprogrami znotraj glavnega programa do 20% podprograma;

· med glavnimi programi znotraj področja izdatka do 10% glavnega programa; 

· med področji izdatka do 5% področja izdatka;

4. neposredni uporabnik proračuna lahko neodvisno spremeni investicijski projekt v Načrtu razvojnih programov do 15% sprejetega projektnega proračuna; 

5. Vlada odobri spremembe projektov nad 15% sprejetega projektnega proračuna.
V skladu s členom 34/3 Uredbe ES 1260/99 bo upravljalni organ – Ministrstvo za gospodarstvo – na prošnjo upravnega odbora ali na lastno pobudo, prilagodil programsko dopolnilo. Preden se bodo predlagana dopolnila predložila upravnemu odboru, jih bo potrebno poslati Ministrstvu za finance v preučitev glede na načrtovane proračunske prerazporeditve. Potem, ko bo upravni odbor odobril dopolnila, bo upravljalni organ – Ministrstvo za gospodarstvo obvestil Komisijo. O kakršnih koli dopolnilih k elementom, ki jih vsebuje sklep o prispevku iz Skladov bo odločala komisija v dogovoru s Slovenijo. 

2.3. Finančni nadzor in revizija:

Finančni nadzor in revizija temeljita na zakonodajnem okviru, ki vsebuje Zakon o Računskem sodišču, ki obravnava zunanji nadzor in Zakon o javnih financah (ZJF), ki predstavlja osnovo za javni notranji finančni nadzor. Na ZJF temelji naslednja sekundarna zakonodaja, ki se nanaša na notranji nadzor in revizijo: Navodilo o skupnih osnovah za postopke dela finančnih služb neposrednih uporabnikov proračuna Republike Slovenije, Pravilnik o skupnih kriterijih za organizacijo in postopke finančnega nadzora pri neposrednih uporabnikih proračuna Republike Slovenije, Navodilo o oblikah in izvajanju notranjega finančnega nadzora v občinah. Državni zbor je odobril dopolnitve ZJF, da bi omogočil izpolnjevanje pristopnih pogojev iz poglavja 28. 
Zakon o javnih naročilih določa, da je potrebno na tem področju upoštevati pravni red EU. V skladu z ZJF so bili neposredni uporabniki proračuna obvezani, da vzpostavijo sisteme notranjega finančnega nadzora in notranjih revizorskih služb. Služba za nadzor proračuna (SNP), neodvisni organ znotraj Ministrstva za finance je bila reorganizirana, tako da je poleg proračunske inšpekcije prevzela potrjevanje izjav o izdatkih in poročila in usklajevanje notranjega finančnega nadzora in revizije. 
3. 
Sklep o določitvi organov ali organov oblasti, ki so odgovorni za pripravo in izvajanje strukturnih skladov in kohezijskega sklada in zagotavljajo učinkovito medministrsko usklajevanje 

3. Medministrsko usklajevanje
Medministrsko usklajevanje strukturne politike v Sloveniji se izvaja v okviru Sveta za strukturno politiko Vlade Slovenije in sicer na podlagi Zakona o skladnem regionalnem razvoju. Pravilnik o financiranju, strukturi, organizaciji in nalogah Sveta za strukturno politiko (UL RS, št. 59/00) ureja organizacijo in delovanje Sveta. Svet za strukturno politiko je usklajevalni organ Vlade Republike Slovenije na področjih strukturne politike, regionalnega razvoja in postopka priprave DRP.
Naloge Sveta v skladu s pravilnikom so:
· pregledovati in dopolnjevati ter usklajevati razvojne dokumente posameznih sektorjev;
· usklajevati pobude in vladi predlagati spremembe in dopolnila v razvojnih dokumentih; ministru, odgovornemu za prostorsko načrtovanje, pa predlagati pripravo in/ali spremembe ustreznih prostorskih zakonov, za katere je odgovorna osrednja vlada;
· usklajevati programe lokalnih razvojnih partnerstev na začasni ravni NUTS III med posameznimi sektorji in jih, potem ko Agencija RS za regionalni razvoj izda mnenje o njih, pregledati ter dopolniti;
· poskrbeti za medministrsko usklajevanje pri pripravljanju DRP;
· spremljati izvajanje Nacionalnega razvojnega načrta;
· pregledovati in dopolnjevati ter usklajevati smernice za pripravo dokumenta o proračunu v tistih delih, ki se nanašajo na uresničevanje razvojnih dokumentov;
· pregledovati in dopolnjevati osnutke razvojnih programov v proračunu v tistih delih, ki se nanašajo na uresničevanje DRP;
· med sektorji usklajevati razvojne spodbude in druge oblike pomoči in dejavnosti, pomembnih za skladen regionalni razvoj;
· pregledovati in dopolnjevati ter usklajevati med sektorji pripravo mednarodnih sporazumov za sofinanciranje in usklajevati tekoče odločitve in politike ministrstev in Vlade, ki se nanašajo na mednarodne finančna sredstva in tuje denarne podpore v času izvajanja programa;
· zagotavljati medministrsko usklajevanje nalog, povezanih s strukturno in regionalno politiko. 

Svet za strukturno politiko je sestavljen iz ministrstev in vladnih uradov. Na sestankih so prisotni tudi direktor Agencije RS za regionalni razvoj in direktor Urada za makroekonomske analize in razvoj.
Glede izdelave programov in izvajanja pomoči prek strukturnih skladov in kohezijskega sklada so organi, odgovorni za zagotavljanje učinkovitega medministrskega usklajevanja, upravljalni organ za EPD in nadzorni odbor za EPD ter upravljalni organ kohezijskega sklada.
3.1. Upravljalna struktura 

Zakonska podlaga za upravno strukturo za strukturne sklade (upravljanje, izvajanje, spremljanje, evalvacija in nadzor izvajanja) je Uredba Sveta št. 1260/1999, ki predpisuje splošne določbe glede strukturnih skladov. Upravna struktura v Sloveniji bo temeljila na racionalni in centralizirani organizaciji. Posledično, bo Slovenija imela le en upravljalni organ znotraj Ministrstva za gospodarstvo in le en plačilni organ znotraj Ministrstva za finance in bo tako usklajevala izvajanje strategije in prednostnih nalog za aktivnosti strukturnih skladov v RS znotraj Enotnega programskega dokumenta. 

V skladu z vladnimi sklepi št. 915-04/2001-6 z dne 30.11.2001 o administrativni strukturi za strukturne sklade in št. 915-04/2001-7 z dne 13.12.2001 o Državnem razvojnem programu 2001-2006 so upravljalne strukture za izvajanje strukturnih skladov v Republiki Sloveniji naslednje: 

· Upravljalni organ – Ministrstvo za gospodarstvo;

· Nadzorni odbor – sestavljen iz različnih ministrstev, partnerstev in interesnih skupin in ki mu bo predsedovalo Ministrstvo za gospodarstvo;

· Vmesni organi: 

· Vmesni organ za ESRR – Ministrstvo za gospodarstvo, Agencija RS za regionalni razvoj;

· Vmesni organ za ESS – Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve;

· Vmesni organ za EKUJS & FIUR – Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano;

· Tematske svetovalne skupine;

· Plačilni organ – Ministrstvo za finance.

Vladna sklepa št. 915-04/2001-6 z dne 30.11.2001 o administrativni strukturi za kohezijski sklad in št. 915-04/2001-7 z dne 13.12.2001 o Državnem razvojnem programu 2001-2006 sta v skladu z Uredbo sveta št. 1264/1999, ki dopolnjuje Uredbo št. 1164/1994, ki ustanavlja kohezijski sklad in Uredbo Sveta št. 1265/1999, ki dopolnjuje Prilogo II k Uredbi št. 1164/94, ki ustanavlja kohezijski sklad. Ministrstvo za gospodarstvo bo odgovorno za usklajevanje predložitve predlogov pripravljenih vlog za projekte Evropski Komisiji in za usklajevanje in predložitev letnih poročil o aktivnostih Evropski Komisiji za kohezijski sklad. Za programiranje in operacijske aktivnosti izvajanja kohezijskega sklada bo odgovornost znotraj Ministrstva za okolje in prostor in Ministrstva za promet. 

V skladu z vladnim sklepom o Državnem razvojnem programu Slovenija 2001-2006 so upravljalne strukture za kohezijski sklad v Republiki Sloveniji naslednje:

· Upravljalni organ – Ministrstvo za gospodarstvo;

· Vmesni organi:

· Ministrstvo za promet na področju prometne infrastrukture; 

· Ministrstvo za okolje in prostor na področju zaščite okolja;

· Plačilni organ – Ministrstvo za finance.

3.2. Upravljalni organ

Upravljalni organ za Cilj 1 EPD je Ministrstvo za gospodarstvo. V skladu s členom 34 je upravljalni organ odgovoren za učinkovitost in pravilnost upravljanja in izvajanja. Odgovorni organ je Ministrstvo za gospodarstvo. 

Ministrstvo za gospodarstvo je uredilo potrebno sestavo in osebje znotraj svojih organizacijskih enot in sicer Sektor za strukturno politiko Ministrstva za gospodarstvo in Agencijo RS za regionalni razvoj znotraj Ministrstva za gospodarstvo. 

Slovenija bo v skladu z osnutkom Uredbe Komisije, ki določa natančne predpise za izvajanje Uredbe Sveta (ES) št. 1164/94 glede sistemov upravljanja in nadzora za pomoč, ki je dodeljena iz kohezijskega sklada in postopkov za opravljanje finančnih popravkov k takšni pomoči, sprejela zakonodajo, ki ureja odgovornosti Ministrstva za gospodarstvo, Ministrstva za okolje in prostor in Ministrstva za promet glede na novo uredbo. 

Odgovornosti upravljalnega organa so: 

· izdelava Državnega razvojnega programa, Enotnega programskega dokumenta in Programskega dopolnila;

· vodenje in zagotavljanje sekretariata Nadzornemu odboru;
· zbiranje statističnih in finančnih podatkov, ki so potrebni za spremljanje in evalvacijo EPD; 
· priprava dokumentov za Nadzorni odbor in, kjer je to potrebno, predložitev predlogov za prerazporeditve; 
· priprava letnega izvajalskega poročila o napredku pri EPD, ki ga mora potrditi Nadzorni odbor preden ga predloži Evropski Komisiji;
· organizacija, v sodelovanju s Komisijo, evalvacije EPD; 
· priprava in prilagoditev programskega dopolnila;

· celostno upravljanje programa; 

· izdajanje smernic glede tehničnih, finančnih in proceduralnih zahtev, ki se nanašajo na celotni izvajalski sistem;

· vzpostavljanje sistema za spremljanje za zbiranje zanesljivih finančnih in statističnih podatkov o izvajanju; 

· vzdrževanje sistema za spremljanje in zagotavljanje izmenjave podatkov s Komisijo.
3.3. Nadzorni odbor 

Nadzorni odbor je bil ustanovljen z namenom da spremlja izdelavo in izvajanje DRP. Članstvo v nadzornem odboru temelji na načelu partnerstva. Predseduje mu predstavnik upravljalnega organa, državni sekretar za regionalno politiko. Direktor ARR je namestnik predsedujočegaa. Nadzorni odbor obravnava in poda mnenje o verzijah DRP v njegovih fazah izdelave. 

Po pristopu bo ta organ postal Nadzorni odbor, ki bo odgovoren za EPD. Nadzorni odbor za EPD bo ustanovljen v treh mesecih po odobritvi EPD. Njegove glavne naloge bodo: 

· odločanje o programskem dopolnilu – da potrdi ali prilagodi programsko dopolnilo, vključno z merili za izbiro projektov, fizičnimi in finančnimi kazalniki; 

· odobritev meril za izbiro projektov v šestih mesecih po odobritvi pomoči; 

· spremljanje izvajanja programa – pregled napredka, ki je bil narejen v smeri doseganja ciljev; 

· odobritev rednega evalvacijskega poročila in organizacija vmesne evalvacije – pregled rezultatov izvajanja, še posebej doseganje ciljev, zastavljenih za različne ukrepe in evalvacijo; 

· odobritev predhodne evalvacije;

· odobritev letnih in končnih izvajalskih poročil; 

· odobritev kakršnega koli predloga za dopolnitev vsebine sklepa Komisije o prispevku iz Skladov. Vsak takšen sklep, ki se nanaša na raven prispevka skladov, zahteva soglasje Države članice in Evropske Komisije; 

· odobritev dopolnil, ki jih pripravi upravljalni organ; 

· nadzor izvajanja tehnične pomoči – predlaganje prilagoditev ali preučitve pomoči strukturnih skladov. 

3.4. Vmesni organi

Vodilna ministrstva kot vmesni organi, ki vodijo politiko, ki jo pokriva razvojna prednostna naloga so odgovorna za pripravo in izvajanje posameznih ukrepov v okviru EPD. Upravljalni organ ima splošno odgovornost za izvajanje EPD. Podrobno izvajanje ukrepov in shem bo prepuščeno vmesnim organom, kot organizacijam, ki so odgovorne za prenos in upravljanje uslug na posameznem področju, ki ga pokriva ukrep. 

Kot vmesni organi bodo za posamezne strukturne sklade odgovorna naslednja pristojna ministrstva: 

· za Evropski sklad za regionalni razvoj Ministrstvo za gospodarstvo – Agencija RS za regionalni razvoj; 

· za Evropski socialni sklad Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve;

· za Evropski kmetijski usmerjevalni in jamstveni sklad – usmerjevalni del Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano;

· za Finančni instrument za usmerjanje ribištva Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano.

Odgovornosti pristojnih ministrstev kot vmesnega organa so naslednje:

· priprava navodil za izvajanje znotraj okvira, ki ga zastavi upravljalni organ;

· zagotavljanje primernega sistema izvajanja projektov;

· priprava študij in analiz, vključno z analizo stroškov in koristi;

· pripravo razpisne in pogodbene dokumentacije;

· sprejemanje in ocenjevanje predloženih vlog; 

· odločanje o projektih, priprava in podpisovanje pogodb; 

· preučitev in odobritev projektnih vlog. To zagotavlja, da je izdatek, ki je vključen v projekt upravičen, točen in popoln, prav tako pa zagotavlja, da se izvedejo kakršne koli dodatne študije, ki so morda potrebne in da ni podvojitve financiranja EU;

· zagotavljanje upoštevanja načela sofinanciranja; 

· zagotavljanje, da se sledi načelo dobrega finančnega upravljanja;

· preverjanje, če so stroški končnega upravičenca upravičeni glede na sprejete predpise;

· redno spremljanje projektov, in sicer preverjanje fizičnega in finančnega poteka, spodbujanje programov za preverjanje projektov na mestu samem, sporočanje in utemeljevanje nepravilnosti in zagotavljanje, da so projekti v skladu z vsemi zahtevami države in EU;

· preučitev, odobritev in plačilo zahtevkov za plačilo projektnega vodje in priprava zahtevkov za upravljalni in plačilni organ; 

· pregled poteka, izdatkov, zaključnih poročil o projektih in nepravilnostih;

· poročanje upravljalnem organu o nepravilnostih in sanacijskih ukrepih, ki jih je potrebno sprejeti; 

· zbiranje literature, informacij in drugih dokumentov, ki se nanašajo na delovanje posameznega sklada; 

· zagotavljanje, da je javnost redno obveščena o izvajanju posameznega strukturnega sklada; 

· svetovanje pri pripravi vlog za posamezen sklad;

· vzpostavitev in promocija sodelovanja s socialnimi partnerji. 

3.5. Tematske svetovalne skupine 

Tematske svetovalne skupine bo imenoval Upravni odbor, da bi vzpodbujale sodelovanje in partnerstvo med izvajanjem programa, vendar pa ne bodo o ničemer odločale. 

Sestava tematske svetovalne skupine je odvisna od cilja njenega dela v skladu z načelom partnerstva. Tematsko svetovalno skupino ustanovi Nadzorni odbor. Predstavniki so: član nadzornega odbora, ministrstva in vladni uradi odgovorni za izvajanje, javne ustanove, predstavniki gospodarstva in socialnih partnerjev ter nevladne organizacije, predstavnik Ministrstva za gospodarstvo kot upravljalnega organa. Predstavniki Evropske Komisije bodo imeli svetovalno vlogo v tematski svetovalni skupini. 

Naloge posamezne tematske svetovalne skupine bo sprejel in odobril Nadzorni odbor. Glavne naloge se nanašajo na tehnično podporo Nadzornemu odboru pri spremljanju in vrednotenju posameznega sklada v EPD. Za delovanje in usklajevanje tematskih svetovalnih skupin za posamezen strukturni sklad bo odgovorno pristojno ministrstvo – vmesni organ. 

3.6. Plačilni organ

V skladu s čl. 9(o) bo plačilni organ odgovoren za pripravo in predložitev overovljenih zahtevkov za plačilo ter za prejemanje plačil s strani Komisije. Republika Slovenija bo imela en plačilni organ znotraj Ministrstva za finance za strukturne sklade in kohezijski sklad. Ministrstvo za finance je določilo, da bo vlogo bodočega plačilnega organa izvajal obstoječi Nacionalni sklad znotraj Ministrstva za finance, ki bo deloval kot osrednja zakladniška entiteta preko katere je usmerjena pomoč EU v predpristopnem obdobju. V tej zvezi bo centralna finančna in pogodbena enota integrirana v Nacionalni sklad, z namenom da bi znotraj plačilnega organa ostalo izkušeno osebje s strokovnim znanjem, ki ga je pridobilo v času upravljanja s predpristopno pomočjo. 

Plačilni organ bo odgovoren za:

· predložitev napovedi zahtevkov za plačilo Evropski Komisiji za tekoče leto in prihodnje leto najkasneje do 30. aprila vsako leto;

· upravljanje plačil na račun skladov; 

· priprava in predložitev overovljenih zahtevkov za plačilo Evropski komisiji na podlagi izdatkov, ki so jih končni upravičenci dejansko povzročili. Zadnji zahtevek za plačilo v katerem koli letu je potrebno predložiti do 31. oktobra;

· zagotavljanje, da končni upravičenec prejme prispevek EU kakor hitro je to mogoče;

· izvajanje pregleda upravljanja pri zahtevkih za izplačilo in končnih zahtevkih, ki jih odobrijo vmesni organi in izplačevanje zahtevkov;

· vračilo zneskov, ki se jih dolguje skladom in za izvajanje finančnih popravkov, kjer so potrebni zaradi administrativnih napak ali posledic, ki so nastale zaradi upravljanja programov, po ugotovitvi nepravilnosti v okviru člena 39;

· zbiranje vračil;

· zagotavljanje usklajevanja računovodskih poročil ob koncu leta.

3.7. Splošno upravljanje in usklajevanje aktivnosti kohezijskega sklada

Ministrstvo za gospodarstvo kot bodoči upravljalni organ za kohezijski sklad ima splošno odgovornost za upravljanje s skladom. Ta funkcija vključuje: 

· posvetovanje z vmesnimi organi in Komisijo v zvezi z identifikacijo projektov in investicijami;

· zagotavljanje, da izbrani projekti izpolnjujejo ustrezne cilje in zahteve EU in so upravičeni do pomoči ter da se ohrani ravnotežje med sektorji (okolje in promet);

· predložitev vlog Evropski Komisiji;

· spremljanje izvajanja projektov;

· zagotovitev vodje in sekretariata za upravni odbor.

3.8. Vmesni organi za kohezijski sklad

Izvajanje odobrenih projektov za kohezijski sklad je odgovornost Ministrstva za promet in Ministrstva za okolje in prostor. Ti organi so odgovorni za izbiro in izvajanje projektov ter za pripravo vlog za Evropsko Komisijo, poročila o projektih in končno poročilo, zahtevke za izplačilo in podatki o spremljanju. 

3.9. Plačilni organ za kohezijski sklad

Plačilni organ za kohezijski sklad je Ministrstvo za finance. Eno samo plačilo (predplačilo) v višini 20% odobrene pomoči iz kohezijskega sklada bo plačano, ko bo sprejet sklep Evropske Komisije, ki dodeljuje pomoč in po podpisu pogodb, ki se nanašajo na javna naročila. Zato bodo zahtevki za vmesna plačila predloženi Evropski Komisiji po pravilu trikrat letno, in sicer do 1.3., 1.7., 1.11. vsako leto. Končni ostanek iz skladov pa bo plačan potem, ko bo projekt končan in ko bo pripravljeno končno poročilo in odobreno s strani Komisije.

Zahtevke za plačilo pripravijo vmesni organi – ministrstva in jih posredujejo Ministrstvu za finance, ki jih overovi in posreduje Evropski Komisiji. 

4. 
Sklep o imenovanju organov in organov oblasti, ki so odgovorni za izvajanje specifičnih predpisov o finančnem nadzoru 

Struktura upravljanja za upravljalni organ, plačilni organ in vmesne organe bo zagotavljala zdravo finančno upravljanje in nadzor strukturnih skladov v skladu s splošno sprejetimi načeli in standardi, predvsem z namenom, da se ustrezno zagotovi pravilnost, zakonitost in upravičenost zahtevkov po pomoči Skupnosti, skladala pa se bo z Uredbo Komisije št. 438/2001, ki določa podrobna pravila za izvajanje Uredbe Sveta št. 1260/1999, kar zadeva sistem upravljanja in nadzora za pomoč, ki se dodeli v okviru strukturnih skladov.
4.1. Finančni nadzor in revizija
Glede finančnega nadzora se poraba strukturnih skladov in kohezijskega sklada obravnava enako kot lastna javna poraba. Kot taki ju lahko zunanje pregledujeta Računsko sodišče Republike Slovenije in Evropsko računsko sodišče, notranje pa Služba za nadzor proračuna v okviru Ministrstva za finance, ki bo usklajevala tudi sistem notranjih revizij, na teh podlagah pa bo poročala Evropski komisiji. Notranji predpisi teh organov bodo zagotavljali doslednost teh pregledov in urejali metodo poročanja.
4.2. Upravljalni organ
V skladu z Zakonom o javnih financah je Ministrstvo za gospodarstvo (upravljalni organ) organiziralo notranjo revizijsko enoto za svoje potrebe in potrebe vseh enot znotraj Ministrstva za gospodarstvo in organov znotraj ministrstva. Notranja revizijska enota zagotavlja neodvisno preverjanje sistema za finančno upravljanje in notranjih kontrol, skladnost aktivnosti z zahtevami Skupnosti in obvešča plačilni organ o postopkih, ki jih izvaja upravljalni organ in vmesni organi, kot to zahteva člen 9 Uredbe 438/2001. Upravljalni organ bo izdajal navodila pristojnim ministrstvom o tem, kako vzpostaviti njihove sisteme upravljanja in nadzora in bo prejemal poročila o njihovem izvajanju s strani pristojnih ministrstev (čl. 7 Uredbe 438/2001). Notranja revizijska enota Ministrstva za gospodarstvo je sestavljena iz dveh revizorjev.

Odgovornosti upravljalnega organa glede finančnega nadzora so:

· zagotavljanje, da so pravilno finančno upravljanje in računovodski sistemi na mestu in da so izdatki, ki so sofinancirani s strani EU utemeljeni;
· zagotavljanje pravilnosti delovanja z izvajanjem notranjih kontrol; 

· zagotavljanje zadovoljivosti sistemov nadzora in revizijske sledi; 
· zagotavljanje skladnosti s politikami Skupnosti glede dodelitve javnih pogodb;
· zagotavljanje skladnosti s politikami EU in zahtevami glede javnosti;
· poročanje nadzornemu odboru;

· preverjanje dobave izdelkov in resničnosti izdatka;

· odobritev in predložitev zahtevkov za izplačilo ter preprečevanje, zaznavanje in popravljanje nepravilnosti (MOŽNOST 1 – glej stran 29 in prilogo 3).

Upravljalni organ bo sproti obveščal plačilni organ o postopkih, ki jih izvaja upravljalni organ in vmesni organi, kot določa člen 9 Uredbe 438/2001.

Upravljalni organ bo izdajal navodila pristojnim ministrstvom o tem, kako vzpostaviti njihove sisteme upravljanja in nadzora in bo prejemal poročila o njihovem izvajanju s strani pristojnih ministrstev (čl. 7 Uredbe 438/2001).

4.3. Plačilni organ
Plačilni organ bo odgovoren za zahtevanje in prejemanje plačil od ES. Prav tako si bo prizadeval zagotoviti čimprejšnje izplačevanje končnim upravičencem in sproti obveščal Evropsko komisijo o evidenci plačil, nepravilnostih in napovedih o izdatkih preskrbe.
V Ministrstvu za finance so odgovornosti notranje revizije dodeljene Notranji revizijski službi, ki izvaja nalogo notranje revizije za vse enote znotraj Ministrstva za finance. Prihodnji plačilni organ, ki bo enota znotraj Ministrstva za finance, zato ne bo imel svoje lastne službe za notranjo revizijo. Notranja revizijska služba Ministrstva za finance bo izvajala notranjo revizijo plačilnega organa. Notranja revizijska služba Ministrstva za finance je sestavljena iz delovnega vodje službe in enega revizorja. "Pravilnik o notranji organizaciji in sistematizaciji delovnih mest Ministrstva za finance" določa tri revizorje, vključno z vodjo in enim pomočnikom.
Zakon o javnih financah nalaga ministrstvom in drugim neposrednim porabnikom proračuna, da morajo organizirati notranje revizijske službe v skladu s Pravilnikom o skupnih kriterijih za organizacijo in postopke finančnega nadzora pri neposrednih uporabnikih proračuna Republike Slovenije. Notranja revizijska služba izvaja neodvisne revizije, ki jim sledijo poročila z izsledki in priporočili, naslovljena na vodstvo revizijsko pregledane organizacijske enote in na ministra. V skladu s "Pravilnikom o delovanju Službe za notranjo revizijo v Ministrstvu za finance" lahko vodja organizacijske enote zahteva izredno revizijo svoje enote. 

4.4. Vmesni organi

Reden finančni nadzor bodo izvajali za to določeni oddelki znotraj vmesnih organov (MG-ARR za ESRR, MDDSZ za ESS, MKGP za EKUJS in FIUR, MPZ ter MOP za Kohezijski sklad). Kontrole bodo vsebovale postopke za preverjanje dostave sofinanciranih izdelkov in storitev in resničnosti izdatkov, prijavljenih na predhodni ravni v sistemu padajočih stopenj.
Poleg tega bodo notranjo revizijo v okviru vmesnih organov izvajale neodvisne službe za notranjo revizijo (ki bodo začele delovati še pred koncem leta 2003), ki bodo preverjale pravilnost upravljanja (kvaliteta dela pri izvajanju poverjenih dolžnosti), sistema notranjega nadzora in skladnosti z zahtevami Skupnosti.
Za vsak vmesni organ so opredeljene naslednje postavke: 

· vlaganje zahtevkov za izplačila pri organu upravljanja (1. možnost) ali pri plačilnem organu (2. možnost glej stran 29 in prilogo 3); 

· odobritev plačil (sredstva EU + nacionalna sredstva) (2. možnost glej stran 29 in prilogo 3);

· ločevanje nalog znotraj enega vmesnega organa in/ali njegovih ustanov in pri upravljalnemu organu ter plačilnem organu, če sta del istega organa;
· postopki, v okviru katerih se sprejemajo, preverjajo in vrednotijo zahtevki po vračilu stroškov in v okviru katerih se plačila upravičencem odobravajo, izvajajo in utemeljujejo;
· določbe o reviziji sistemov upravljanja in nadzora.
4.5. Služba za nadzor proračuna
Služba za nadzor proračuna bo odgovorna za 5% (15% v primeru kohezijskega sklada) preverjanja skupne upravičene porabe; pri tem bo njen namen po eni strani preveriti učinkovitost uporabljenih sistemov upravljanja in nadzora za vsakega od skladov, po drugi strani pa na podlagi analize tveganja selektivno preveriti izjave o izdatkih, ki se izdajajo na različnih vpletenih ravneh. Zato bo v primeru sporočenih neskladnosti oziroma nepravilnosti izvajala posebne revizije. Pred zaključkom zadevne pomoči se bodo poročila predložila upravljalnemu organu, ta pa jih bo na zahtevo posredoval Komisiji skupaj s predlogi ukrepov za odstranitev nepravilnosti.
Služba za nadzor proračuna (SNP) je neodvisno telo, ki je ustanovljeno znotraj Ministrstva za finance in ki poroča neposredno ministru. Ima naslednje naloge, ki so organizirane znotraj treh neodvisnih oddelkov:
· medsebojno prilagajanje in usklajevanje notranjih finančnih sistemov upravljanja in nadzora ter notranje revizije pri porabnikih proračuna;
· izdajanje zaključnih izjav;
inšpekcijski nadzor proračuna.
Služba za nadzor proračuna bo telo, odgovorno za izdajanje uradnih izjav o zaključku projektov.
Izjave o zaključku dajanja pomoči bodo temeljile na pregledu:
· sistemov upravljanja in nadzora;
· izsledkov že opravljenih preverjanj;
· kadar je to potrebno, preverjanja še dodatnega vzorca transakcij.
Služba za nadzor proračuna bo izvedla vsa potrebna poizvedovanja, da se zadostno prepriča o tem, da je overjena izjava o porabi pravilna in da so transakcije, na katere se nanaša, zakonite in dovoljene. 

II. Zahteve za katere morajo države kandidatke predstaviti jasne izvajalske načrte, vključno s časovnico, o tem, kako se bodo z njimi uskladili do datuma pristopa 

Upravna zmogljivost:

5. 
Vzpostavljanje izvajalskega sistema kot to zahtevajo ustrezne uredbe (Ur. 1260/1999 in 438/2001) in definicija nalog in odgovornosti organov in organov oblasti, ki so vpleteni v pripravo in izvajanje strukturnih skladov in kohezijskega sklada; sklepi, ki zagotavljajo učinkovito medministrsko usklajevanje 

5.1. Časovnica za dokončno izoblikovanje sistema izvajanja EPD 

Glej Prilogo 1. Tabela predstavlja načrt za pripravo EPD in programsko dopolnilo:

5.2. Upravna zmogljivost

Trenutna upravna zmogljivost je predstavljena v Prilogi 2. Na podlagi vladnega sklepa (z dne 21. marca 2002), je Agencija RS za regionalni razvoj (ARR) (ki je trenutno zadolžena za usklajevanje predpristopne institucionalne izgradnje ESK) pripravila predlog glede prihodnje upravne strukture, ki odseva temeljna načela za učinkovito upravljanje in izvedbo strukturnih skladov (SS) in temelji na ugotovljenih vrzelih iz predpristopnega obdobja izgrajevanja ustanov. 

Slovenija bo imela več podrobnosti o upravnih strukturah med izvajanjem projektov izgradnje ustanov, ki so opisani zgoraj, v skladu z rezultati, ki jih določajo projektni predlogi. 

Končni vladni sklep glede oblike sistema izvajanja za strukturne sklade in kohezijski sklad, ki bo upošteval vzporedno pripravo osnutka EPD, programskega dopolnila in zaključek Twinning projektov, bo sprejet pred koncem leta 2002, nekatere aktivnosti, ki vodijo v izdelavo oblike pa so se začele v juniju 2002.

Kar zadeva izgrajevanja ustanov, je Vlada Slovenije posvetila posebno pozornost uporabi tehnične podpore. V okviru Posebnega pripravljalnega programa je bil izveden program iz leta 1999 s številnimi tečaji, delavnicami in drugimi oblikami usposabljanja v okviru Ministrstva za gospodarstvo, Agencije RS za regionalni razvoj, in drugih organov, vključenih v pripravo na strukturne sklade in kohezijski sklad. Tudi za prihodnost je Slovenija že pripravila projekte za izgradnjo ustanov, da okrepi ustanove, vključene v strukturno politiko.
5.2.1. Plačilni organ
Da bi vzpostavili institucionalni okvir s potrebno upravljalno zmogljivostjo, ki naj bi učinkovito usklajeval in uresničeval strukturne in kohezijske sklade v Sloveniji oziroma, natančneje, podpiral prihodnji plačilni organ pri tem, da po pristopu doseže pametno in učinkovito upravljanje strukturnih in kohezijskih skladov EU, je bil EK v okviru programa 2002 PHARE predložen projektni predlog. Po pristopu Slovenije k EU bo naloge in odgovornosti plačilnega organa izvajala enota, ki zdaj izvaja naloge nacionalnega sklada v okviru Ministrstva za finance, ki bo glavni upravičenec do sredstev projekta. Na tej podlagi naj bi bila pomoč namenjena predvsem pooblaščenemu plačilnemu organu za strukturne in kohezijske sklade.
Rezultate naj bi dosegali z dejavnostmi, ki bodo pomagale plačilnemu organu pri krepitvi njegovih zmogljivosti ter opredelile in vzpostavile ustrezen sistem za namene priprave in vlaganja zahtevkov za plačila ter prejemanja plačil od Komisije v okviru strukturnih in kohezijskih skladov. 

Bolj natančno pokriva projekt: 

- Podporo pri določanju jasne vloge in razdelitve nalog za UO in PO, ki se nanašajo na delovne postopke in vzpostavljanje organizacijske sestave z jasno določitvijo in dodelitvijo nalog plačilnemu organu, kot to določata uredbi Sveta 1260/1999 in 1164/1994 in dopolnjujeta uredbi Sveta 1264/99 in 1265/99;

- Izdelavo priročnikov in standardnih postopkov preko katerih se sprejmejo, preverijo in potrdijo zahteve za povračilo in po katerih se odobrijo, izvršijo in utemeljijo plačila upravičencem z zagotavljanjem revizijske sledi sistemov upravljanja in nadzora plačilnega organa, kot to določa Uredba Komisije 438/2001 in Uredba Sveta 1164/94 in dopolnjujeta uredbi Sveta 1264/99 in 1265/99;

- Prilagoditev standardov za potrditev izdatkov za katere se zahteva plačilo iz strukturnih skladov v okviru člena 32 Uredbe Sveta 1260/1999, in določitev, v računalniški obliki, vsebine takšnih potrdil in določanje narave in kvalitete podatkov na katerih temeljijo, kot je to določeno v Uredbi Komisije 438/2001; 

- Prilagoditev standardov za potrditev izdatkov za katere se zahteva plačilo iz kohezijskega sklada v okviru Uredbe Sveta 1164/94, ki jo dopolnjujeta uredbi 1264/99 in 1265/99, in določitev, v računalniški obliki, vsebine takšnih potrdil in določanje narave in kvalitete podatkov na katerih temeljijo;

- Načrt, v računalniški obliki, računovodskih evidenc in vsebine računovodskih podatkov, ki jih hrani in posreduje Komisiji plačilni organ za sklade v RS;

- Izdelava postopkov, ki se navezujejo na povračila, ki izhajajo iz finančnih popravkov, ki se nanašajo na pomoč dodeljeno v okviru strukturnih skladov, kot določa Uredba Komisije 448/2001; 

- Izdelava postopkov, ki se navezujejo na povračila, ki izhajajo iz finančnih popravkov, ki se nanašajo na pomoč dodeljeno v okviru kohezijskega sklada, kot določa Uredba Sveta 1164/94 in dopolnjujeta uredbi Sveta 1264/99 in 1265/99;

- Razvoj metodologije za preprečevanje nepravilnosti v sodelovanju z Službo za nadzor proračuna v MF;

- Seminarji in usposabljanje o postopkih potrjevanja vmesnih plačil skladov za osebje plačilnega organa;

- Študijski obiski osebja plačilnega organa v podobnih organih z namenom, da se okrepi pomoč, ki jo posredujejo izvedenci.

Projekt se bo izvajal prek posebne naloge tesnega medinstitucionalnega sodelovanja ("twinning") in bo za obdobje 18 mesecev vključeval predpristopnega svetovalca, odgovornega za svetovanje na prej omenjenih področjih, ki bo deloval kot splošni usklajevalec in nadzornik projekta, usklajeval delo za krajši rok vključenih strokovnjakov EU in vzdrževal stalni stik z nacionalnimi organi. Nacionalni prispevek bo kril stroške pisarniškega prostora, pisarniške podpore in plač ustreznega osebja ter potrebne obveznosti, ki izhajajo iz izvajanja nalog v okviru tesnega medinstitucionalnega sodelovanja ("twinning"), v skladu s predpisi, ki veljajo za to tesno medinstitucionalno sodelovanje in besedilom ustreznega sporazuma.
Časovnica za izvajanje projekta:

	Začetek javnega razpisa
	Začetek projektne aktivnosti 
	Zaključek

	04/2002
	12/2002
	05/2004


Osebje CFPE (9 oseb) na MF bo postalo del sestave sedanjega Nacionalnega sklada s 6  zaposlenimi. Po pristopu bo nova sestava s 15 zaposlenimi opravljala vlogo plačilnega organa. 

5.2.2. Upravljalni organ 

Upravljalni organ, odgovoren za upravljanje pomoči iz strukturnih skladov v Sloveniji, je Ministrstvo za gospodarstvo, s splošno odgovornostjo upravljalnega organa za Državni razvojni program 2001-2006 in za prihodnji Enotni programski dokument kot celoto.

Projektni predlog za Phare 2002: "Vzpostavitev skladnega sistema za upravljanje strukturnih skladov v Sloveniji" bo pomagal upravljalnemu organu pri krepitvi njegovih zmogljivosti in podrobno podpiral in podal: 

· Opredelitev funkcij in nalog Oddelka za regionalno politiko v okviru MG in ARR kot upravljalnega organa in vmesnega organa za ESRR;

· Določitev struktur za upravljanje in opisane povezave z drugimi relevantnimi ustanovami (plačilni organ, vmesni organ, organ za odobritev sredstev nepovratne pomoči, končni upravičenci, končni prejemniki) za namen poglavja 5 in ustanovitev struktur;

· Uvajanje učinkovitega načina sodelovanja med zadevnimi ministrstvi, ki sodelujejo pri strukturni politiki;

· Opredelitev pravne podlage in sestave ustanov za sistem v skladu z državnim pravnim in finančnim sistemom;

· Predlog za dopolnitev pravne osnove, da se izpolnijo zahteve struktur za upravljanje s strukturnimi skladi;

· Določitev nalog in odgovornosti struktur za upravljanje s strukturnimi skladi; 

· Opredelitev sistema za zbiranje zanesljivih finančnih in statističnih podatkov o izvajanju programskega dopolnila;

· Opredelitev zahtev, ki preverjajo skladnost sistema in vsebino strukturne politike, še posebej glede upravičenosti izdatkov, javnih naročil, državnih pomoči, varstva okolja in enakih možnosti; 

· Pripravljene smernice za zagotovitev skladnosti programskega dopolnila s politikami Skupnosti;

· Opis sistema, ki bo lahko potrdil upravičenost in točnost zahtevkov za izplačilo še posebej glede postopkov razpisa, dodeljevanja naročil, poročil o poteku izvajanja, plačil in sprejema del;

· Uvajanje učinkovitega načina sodelovanja med Evropsko Komisijo in Slovenijo, upravljalnim organom kot odgovornim organom za nemoteno upravljanje strukturne politike v Sloveniji;

· Opis sistema finančnega upravljanja, ki bo ločeval postopek odobritve, izvršitve in računovodstva v izvajalski sestavi programov;

· Strategija spremljanja in vrednotenja in razvitega sistema;

· Nadgradnja poskusnega sistema spremljanja, ki ga je razvila ARR za opredeljevanje postopkov, omejevanje odobritve in zagotovljeno delovanje rednega spremljanja fizičnega izvajanja;  

· Razvoj liste ukrepov v skladu s programskim dopolnilom za ukrepe informiranja in javnosti, ki naj bi se izvajala v zvezi s pomočjo iz strukturnih skladov; 

· Usposabljanje osebja v Oddelku za regionalno politiko in v Oddelku za Državni razvojni program v ARR, da doseže zahtevano stopnjo znanja za upravljanje strukturne politike; 

· Podpora pri usklajevanju razvoja sistemov upravljanja in nadzora, ki izpolnjuje potrebe ES in Slovenije iz projekta za plačilni organ; 

· Dokončno izoblikovanje Državnega razvojnega programa za 2001-2006;

· Priprava osnutka Enotnega programskega dokumenta;

· Osnutek programskega dopolnila, izdelan in potrjen s strani relevantnih pristojnih ministrstev in regionalnih razvojnih agencij; 

· Finančne tabele za programsko dopolnilo, izdelane in potrjene s strani državne strukture za sofinanciranje;

· Usmerjanje pri pripravi oblike letnih izvajalskih poročil za Enotni programski dokument; 

· Svetovanje in podpora upravljavskim strukturam za zadeve, ki se nanašajo na globalna nepovratna sredstva, programe z več upravičenci, rezerve za poslovanje in podobne téme;

· Program usposabljanja v dogovoru z ustanovo, ki je v Sloveniji odgovorna za prenos znanja v javni upravi;

· Začetek programa za usposabljanje z namenom da se zagotovijo obveščeni in usposobljeni javni uslužbenci, ki bodo odgovorni za strukturno politiko v Sloveniji; 

· Razpošiljanje informacij o usposabljanju v državnih organih oblasti.

Glavni upravičenec do sredstev bo Ministrstvo za gospodarstvo, Oddelek za regionalno politiko in Agencija RS za regionalni razvoj, kot ustanove, ki so odgovorne za vzpostavitev upravnega okvira za upravljanje in izvajanje strukturne politike, kot tudi Ministrstvo za finance in resorna ministrstva, vključena v izvedbo strukturnih skladov (SS). Pomoč se bo nudila v obliki prenosa strokovnega znanja, usposabljanja, študij, analiz, študijskih obiskov in pošiljanja udeležencev usposabljanja v ustanove držav članic.
Časovnica za izvajanje projekta:

	Začetek javnega razpisa
	Začetek projektnih aktivnosti
	Zaključek

	04/2002
	12/2002
	05/2004


5.2.3 Vmesni organi/ Izvajalski organi
Upravljalni organ ima splošno odgovornost za izvajanje Enotnega programskega dokumenta. Podrobno izvajanje ukrepov in programov je prepuščeno vmesnim organom/ izvajalskim organom, odgovornim za zagotavljanje in upravljanje storitev na konkretnem področju, ki ga pokriva posamezen strukturni sklad. Za pripravo in izvajanje posameznih razvojnih prednostnih nalog v okviru operativnih programov je odgovorno vodilno ministrstvo in njegovi organi, ki so sicer odgovorni tudi za področje, ki ga pokriva posamezna razvojna prednostna naloga. 

Odgovornosti za posamezen izvajalski organ bodo naslednje: 

· Za Evropski regionalni sklad bo odgovoren Oddelek za izvajanje programov v okviru Ministrstva za gospodarstvo in Agencije RS za regionalni razvoj; 

· Za Evropski socialni sklad bo odgovoren Oddelek za ESS v Ministrstvu za delo, družino in socialne zadeve;

· Za Evropski kmetijski usmerjevalni in jamstveni sklad bo odgovorna Agencija za kmetijske trge in razvoj podeželja znotraj Ministrstva za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano;

· Za Finančni instrument za usmerjanje ribištva bo odgovorna Agencija za kmetijske trge in razvoj podeželja znotraj Ministrstva za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano;

5.2.3.1. Izvedbeni sistem za Evropski sklad za regionalni razvoj (ESRR) in Evropski socialni sklad (ESS)
Projektna predloga za Phare 2002: "Vzpostavitev skladnega sistema za upravljanje strukturnih skladov v Sloveniji" in "Razvoj programskih in upravljavskih zmogljivosti za izvajanje Evropskega socialnega sklada (ESS)" bosta podpirala razvoj izvajalske strukture za Evropski sklad za regionalni razvoj (ESRR) in Evropski socialni sklad (ESS) znotraj organov, odgovornih za usklajevanje posameznega sklada. V splošnem bodo rezultati projekta vmesnim organom, zagotavljali podporo in informacije glede tega, kako naj opravijo naloge, opredeljene spodaj:
· pomagati upravljalnemu organu pri zagotavljanju učinkovitega in ustreznega upravljanja in izvajanja programa;
· sestaviti poslovni proces;
· svetovati glede predpisov, upravičenosti prošenj in njihove priprave;
· izvajati javne razpise;
· glede izvedbe pripravljati osnutke smernic za partnerstvo;
· sprejemanje prijav;
· ovrednotenje prijav;
· dodeljevanje poslov uspešnim kandidatom;
· obveščanje organizacij, ki pri kandidiranju niso bile uspešne;
· fizično in finančno spremljanje projektov;
· preverjanje in revizijske kontrole;
· trženje in oglaševanje za ESRR in ESS;
· prispevanje k tistemu delu letnih poročil, ki se nanaša na ESRR in ESS;
· tisti del ocenjevanja, ki se nanaša na ESRR in ESS;
· podpora nadzornemu odboru za nadzor programa – tako da mu posreduje poročila o doseženem napredku pri izvajanju in prispevku iz ESRR in ESS, poleg drugih dokumentov NO, kot je določeno. 
Glavni upravičenci do sredstev iz obeh projektov bodo Ministrstvo za gospodarstvo, Oddelek za regionalno politiko in Agencija RS za regionalni razvoj (ARR), kot ustanove, odgovorne za upravljanje in izvedbo ESRR, ter Oddelek za ESS pri Ministrstvu za delo, družino in socialne zadeve (MDDSZ), kot ustanova, ki je odgovorna za vzpostavitev izdelovanja programov, dostavljanja in izvajanja za ESS. 

Časovnica za izvajanje projektov:

	Začetek javnega razpisa
	Začetek projektnih aktivnosti
	Zaključek

	04/2002
	12/2002
	05/2004


5.2.3.2. Sistem izvajanja za Evropski kmetijski usmerjevalni in jamstveni sklad (EKUJS) in Finančni instrument za usmerjanje ribištva (FIUR)
Znotraj Ministrstva za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano bo Agencija za kmetijske trge in razvoj podeželja odgovorna za upravljanje in izvedbo za Evropski kmetijski usmerjevalni in jamstveni sklad (EKUJS) in Finančni instrument za usmerjanje ribištva (FIUR).

Agencija za kmetijske trge in razvoj podeželja je bila ustanovljena 14. julija 1999. Ustanovljena je bila na podlagi vladnega sklepa z dne 7. januarja 1999. Agencija je organ v okviru ministrstva. 

Agencija je bila ustanovljena za namene sprejemanja Skupne kmetijske politike Evropske unije na področju izvajanja organizacije trga, politike zunanje trgovine, intervencij na trgu, sistema plačil in strukturnih ukrepov ter izvajanja predpristopnega inštrumenta SAPARD.

Agencija trenutno izvaja naloge, povezane z nacionalnim programom za razvoj podeželja in kmetijsko strukturno politiko ter ukrepi kmetijske reforme in je pripravljena za izvajanje predpristopnega programa SAPARD.

Institucionalna zmogljivost agencije za izvajanje in uresničevanje nalog, kot so pisni postopki, ločevanje nalog, kontrolna preverjanja pred izvršitvijo plačil, izvrševanje postopkov – zagotavljanje spoštovanja predpisov za javne razpise, postopkov za prevzemanje odgovornosti oziroma izvrševanje plačil, računovodskih postopkov, izdelave poročil, varnosti računalniških sistemov in podatkov, notranje revizije in preprečevanja nepravilnosti in goljufij so bili predmet akreditacijskega postopka za izvedbo programa SAPARD. Akreditacija je bila uspešno zaključena, ko je Komisija dne 16. novembra 2001 Agenciji dodelila akreditacijo za izvajanje programa SAPARD.

Struktura Agencije zagotavlja ločevanje temeljnih nalog agencije glede odobravanja prošenj, preverjanja plačil in računovodstva.
5.2.3.3. Sistem izvajanja za kohezijski sklad (CF)
Struktura vodenja in izvajanja za Kohezijski sklad je v Sloveniji razdeljena na splošno usklajevanje Ministrstva za gospodarstvo, ki ima splošno odgovornost za upravljanje sklada. Za izvajanje projektov, ki so odobreni za kohezijski sklad, sta odgovorni Ministrstvo za okolje in prostor in Ministrstvo za promet. 

Projektni predlog za Phare 2002 "Vzpostavitev skladnega sistema za izvedbo kohezijskega sklada" bo prispeval k rezultatom upravljanja in usklajevanja kohezijskega sklada, predstavljenim spodaj:
· ugotovljena dela in naloge na vsaki ravni v okviru uprave, vzpostavljen učinkovit način sodelovanja med ustanovami za izvedbo kohezijskega sklada;
· strategija spremljanja in ocenjevanja ter sistem, razvit za projekte kohezijskega sklada;
· usklajen razvoj razvijajočih se sistemov upravljanja in nadzora, ki zadovoljuje potrebe ES in Slovenije po projektih kohezijskega sklada in je skladen z razvitim sistemom upravljanja za upravljalni organ, prevzetim od projekta za vmesno telo;
· krepitev institucionalne zmogljivosti Ministrstva za okolje in prostor (MOP) in Ministrstva za promet (MPZ), da se odzivata na priložnosti, ki jih prinašajo kohezijski in strukturni skladi; 

· osnutek programov kohezijskega sklada, ki so vzpostavljeni in dogovorjeni z zadevnima resornima ministrstvoma MOP in MPZ, bo vključen v Programsko dopolnilo; 

· osebje v MOP in MPZ, ki je usposobljeno za postopke programov pomoči in ki se osredotoča na dajanje potrebnih nasvetov prihodnjim prosilcem in prispevek k postopku vrednotenja projektov; 

· obveščanje občin o programih pomoči kohezijskega sklada, kot nadaljevanju ISPA;
· pripravljen program tehnične podpore za izvajanje ukrepov kohezijskega sklada.
Časovnica za izvajanje projekta:

Začetek javnega razpisa


April
 
2002

Izbira Twinning partnerjev

Maj 

2002

Osnutek Twinning pogodbe 

Junij 

2002

Ustanovitev upravnega odbora

Avgust

2002

Izvajanje



December 
2002

Zaključek: 



Junij

2004 

Zmogljivost programiranja:

6. 
Predstavitev Komisiji razvojnega programa, ki vsebuje vse elemente naštete v členu 16 Uredbe Sveta (ES) št.1260/1999, ki predpisuje splošne določbe o strukturnih skladih, in predstavitev osnutkov operacijskih programov, ki vsebujejo vse elemente, ki so našteti v členu 18 te uredbe; v primerih, kjer bo pomoč imela obliko enotnega programskega dokumenta bo program obravnavan kot osnutek enotnega programskega dokumenta in bi moral zato vsebovati vse elemente naštete v členu 19 te Uredbe. 

Slovenija je predstavila predlog Državnega razvojnega programa za leta 2001-2006 (v nadaljevanju: DRP) Evropski komisiji 15. decembra 2001. S tem se je zaključila pripravljalna faza, ki se je začela avgusta leta 2000 in je vsebovala vse potrebne ukrepe. DRP je pregledal in dopolnil Nadzorni odbor, Svet za strukturno politiko, sprejela pa ga je Vlada Republike Slovenije dne 7. 12. 2001.

DRP temelji na Strategiji gospodarskega razvoja Slovenije (v nadaljevanju: SGRS), ki obravnava gospodarsko, družbeno in okoljsko blaginjo kot enako pomembne temeljne cilje, pri čemer prepoznava priložnosti domačega trajnostnega razvoja, kar je korak naprej pri sledenju razvojnim smernicam Evropske unije. Poleg družbenih in okoljskih vidikov trajnostnega razvoja posveča DRP posebno pozornost uravnovešenemu regionalnemu razvoju. Odločitev o pripravi SGRS je leta 1998 sprejela Vlada RS. Vlada Slovenije je strategijo sprejela julija 2001.

V skupini razvojnih dokumentov, ki jih je Republika Slovenija predložila Evropski uniji igra SGRS pomembno vlogo. Makroekonomski in fiskalni scenariji SGRS polagajo temelj za predpristopni gospodarski načrt, njegov investicijski scenarij pa služi kot osnova za DRP. Nedvomno oba skupaj predstavljata zbirko medsebojno povezanih dokumentov, katerih notranjo doslednost zagotavlja SGRS.

S poudarkom na partnerstvu je izdelava osnutka DRP pomenila velik korak naprej k utrditvi partnerstva med vlado, socialnim partnerji, regionalnimi partnerji in organizacijami civilne družbe.

Poleg Agencije RS za regionalni razvoj (ARR) so glavna telesa, zadolžena za obveščanje o DRP, Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano, Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve, Ministrstvo za gospodarstvo, Ministrstvo za zunanje zadeve, Služba vlade za evropske zadeve, Urad vlade za stike z javnostmi in mediji in Državni zbor ter njegovi organi, zadolženi za obveščanje. Medsebojno povezani partnerji iz Slovenije in tujine so: centri Euro-Info in druge organizacije, ki ponujajo informacije o EU v Sloveniji, predstavniške pisarne EU v Sloveniji, državah članicah EU in državah kandidatkah, tuja veleposlaništva v Sloveniji in slovenska veleposlaništva v državah članicah EU, Slovenska poslovna in raziskovalna agencija v Bruslju, Gospodarska zbornica Slovenije, mednarodne nevladne organizacije in drugi.
Pripravljalni načrt se bo zaključil, ko se bo še pred koncem marca 2003 predložil Enotni programski dokument, ki bo vseboval vse elemente, naštete v 19. členu Uredbe 1260/1999.

Pripravo Enotnega programskega dokumenta (EPD) in Programskega dopolnila (PD) bo organiziral upravljalni organ. UO bo odgovoren za vse dejavnosti in oddelke, ki prispevajo k dokončanju EPD, torej za pripravo predhodne ocene EPD in PD, predložitev osnutka EPD in PD in potrebno usklajevanje med ministrstvi, različnimi socio-ekonomskimi in regionalnimi partnerji ter oglaševanje in obveščanje.
Upravljalni organ bo odgovoren za učinkovito medministrsko usklajevanje, vendar pa bo slednje izvajal sedanji Nadzorni odbor za DRP (ki se bo preoblikoval v Nadzorni odbor za EPD in bo ustanovljen v treh mesecih po odobritvi EPD), pri čemer se bo spoštovalo načelo partnerstva (EU raven, nacionalna raven, lokalna raven, nevladne organizacije – glej točko 8). 

Vlada in Državni zbor Republike Slovenije bosta preko poročil upravljalnega organa sproti obveščana o dejavnostih, ki se odvijajo med pripravo vseh faz EPD in PD.

Priprava Programskega dopolnila bo zaključena v prvih treh mesecih leta 2003; Programsko dopolnilo bo predloženo ES skupaj s EPD. (glej Prilogo 1. Tabela predstavlja časovni okvir za pripravo osnutka EPD in Programskega dopolnila)

7.  
Predhodna evalvacija, kot je omenjena v členu 41 zgoraj omenjene Uredbe, ki bo izvedena kot osnova za pripravo razvojnega načrta in pomoč, katere del bo sestavljala

V skladu z določbami členov 40 do 43 Uredbe (ES) 1260/1999, bo strukturna pomoč Evropske unije predmet predhodne, vmesne in naknadne evalvacije. V okviru priprave Državnega razvojnega programa je predhodno ocenjevanje dokumenta izvedla nevladna neodvisna ustanova (Inštitut za ekonomska raziskovanja v Ljubljani). V obdobju med prvim in končnim poročilom predhodne evalvacije je potekalo stalno sodelovanje med skupino za predhodno ocenjevanje, Agencijo RS za regionalni razvoj in ministrstvi, odgovornimi za pripravo Državnega razvojnega programa, da bi dosegli najboljše možne rezultate. Predhodno ocenjevanje je predstavljeno v Poglavju 7.3 Dodatka III Državnega razvojnega programa. V skladu z členom 42 Uredbe (ES) 1260/1999, naj bi se vmesno ocenjevanje izvajalo v sodelovanju z Evropsko komisijo. Ker je na voljo le kratko programsko obdobje (2004-2006), v katerem bo Slovenija začela črpati pomoč iz strukturnih skladov, ta naloga ni obvezna. V skladu s členom 43 prej omenjene Uredbe bo naknadno ocenjevanje izvajala Komisija v sodelovanju z upravljalnim organom, t.j. z Ministrstvom za gospodarstvo. 

Tudi strateško okoljsko vrednotenje Državnega razvojnega programa, ki je povzeto v Poglavju 7.2 Dodatka II Državnega razvojnega programa, je ločeno izvedla nevladna in neprofitna organizacija Regionalni okoljski center v Ljubljani.
Vsekakor se bodo lekcije, naučene pri omenjenem predhodnem ocenjevanju skrbno preučile med pripravo osnutka EPD in Programskega dopolnila, pri čemer bo posebna pozornost posvečena:
· potrebnim prilagoditvam instrumentov in ukrepov, ki se bodo uporabljali pri izvajanju politike;
· potrebnim prilagoditvam dejavnikov, ki omogočajo učinkovito izvajanje, spremljanje in ocenjevanje;
· analizi notranje skladnosti, potrebni zaradi temeljnega načela intervencije: potrebe, prednostne naloge, cilji, instrumenti;
· skladnosti med različnimi ravnmi prednostnih nalog in zunanji skladnosti (regionalna, nacionalna, občinska);
· pomenu kazalcev glede na cilje, potrebne za postopek kvantifikacije;
· upravičenju dodelitve finančnih sredstev;
· postopkom izbora in merilom za projekte v Programskem dopolnilu;
· kakovosti sistema spremljanja za zbiranje podatkov (pridobivanje podatkov, poročanje, infrastruktura informacijske tehnologije, strokovno znanje,…);
· upoštevanju oportunitetnih stroškov javne porabe (študije alternativnih scenarijev za porabo nacionalnih in občinskih sredstev).
Ministrstvo za gospodarstvo je pripravilo projektni predlog za predhodno evalvacijo osnutka EPD in Programskega dopolnila. Operacijske naloge za organizacijo predhodne evalvacije (priprava Projektne naloge, organizacija javnega razpisa, usklajevanje postopka evalvacije in nadziranje kakovosti učinka, ki ga bo predhodni evalvator dosegel) bo izvajal upravljalni organ. V februarju je bil pripravljen osnutek projektne naloge, po pozitivnem odzivu Komisije pa je upravljalni organ povabil relevantna ministrstva in vladne urade naj predložijo pripombe in predloge. Dialog, ki je nastal je bil živahen in opaziti je bilo aktivno vlogo prihodnjih vmesnih organov, predvsem kot odgovor na Analizo vrzeli v DRP. 

V kasnejših fazah predhodne evalvacije (ocenjevanje in izbira predlogov, poročanje) vloga ostalih ministrstev ne bo zapostavljena ampak se bo princip partnerstva še bolj okrepil. 

Praktični vodič k Phare, Ispa in Sapard bo upravljal postopke, glede na katere bo prišlo do dejanskih odločitev (odobritev projektnih nalog, izbira evalvatorja). Projekt se bo začel julija. 

Predhodni evalvator bo pokrival vse stopnje programiranja, vključno s skladnostjo med osnutkom EPD in Programskim dopolnilom.

Pričakovani rezultati projekta pri predhodni evalvaciji, kot določa projektni predlog so:

Predhodna evalvacija bo sestavni del EPD, vendar bo predstavljena kot ločen celovit dokument. Ključne sestavine tega ocenjevalnega poročila so:
· analiza izkušenj, pridobljenih v obdobju izvajanja predpristopnih dejavnosti;
· ovrednotenje makroekonomskega učinka (delno);
· SWOT analiza;
· ovrednotenje smiselnosti in splošne doslednosti strategije;
· kvantificiranje ciljev;
· pričakovan družbenogospodarski učinek in upravičenje politike (ugotavljanje napak trga) ter dodeljevanja finančnih sredstev (in ali je mogoče s tem popravljati ugotovljene napake trga);
· kakovost ukrepov izvajanja, spremljanja in ocenjevanja;
· okoljske razmere in razmere glede enakopravnosti moških in žensk.
8. 
Učinkovito izvajanje načela partnerstva na vseh različnih stopnjah programiranja, financiranja, spremljanja in evalvacije pomoči strukturnih skladov 

Priprava osnutka DRP je pomagala Sloveniji zgraditi in usposobiti ustanove, odgovorne za omogočanje in izvajanje gospodarske in družbene kohezije. Med izdelavo DRP so bila obravnavana še nerešena vprašanja pristopnih pogajanj in institucionalne priprave na delovanje strukturnih skladov ter kohezijskega sklada v Sloveniji. Priprava osnutka DRP je bila, s poudarkom na partnerstvu, velik korak naprej k okrepitvi partnerstva med vlado, socialnimi partnerji, regionalnimi partnerji in organizacijami civilne družbe. Ustvarjen je bil nov instrument, ki združuje razvojne dejavnosti Vlade Republike Slovenije in jo spodbuja k večji učinkovitosti.
Nadzorni odbor je bil ustanovljen z namenom, da spremlja izdelavo osnutka in izvajanje DRP. Članstvo v nadzornem odboru temelji na načelu partnerstva. Predseduje mu državni sekretar za regionalno politiko, katerega namestnik je direktor Agencije RS za regionalni razvoj (ARR).
Po pristopu bo Nadzorni odbor odgovoren za izvajanje in nadzor, ki se bosta izvajala z:
(
odločanjem o Dopolnilu programa;
(
spremljanjem izvajanja programa;
(
odobravanjem rednega ocenjevalnega poročila in organiziranjem vmesnega ocenjevanja;
(
odobravanjem letnega poročila o izvajanju;
(
nadziranjem izvajanja tehnične podpore.
Na podlagi odločitve Sveta za strukturno politiko z dne 23. februarja 2001 je nadzorni odbor za DRP sestavljen iz naslednjih zastopnikov:
· Ministrstva in vladna telesa:
· državni sekretar na Ministrstvu za gospodarstvo, ki je zadolžen za regionalno politiko – predsednik;
· direktor Nacionalne agencije za regionalni razvoj – namestnik predsednika;
· državni sekretar na Ministrstvu za finance, ki je zadolžen za proračun;
· državni sekretar na Ministrstvu za finance, ki je zadolžen za proračun;
· državni sekretar na Ministrstvu za delo, družino in socialne zadeve, ki je zadolžen za zaposlovanje, izobraževanje in prestrukturiranje;
· državni sekretar na Ministrstvu za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano, ki je zadolžen za kmetijstvo;
· državni sekretar na Ministrstvu za gospodarstvo, ki je zadolžen za pospeševanje podjetniškega sektorja in konkurenčnosti;
· državni sekretar na Ministrstvu za promet, ki je zadolžen za mednarodne odnose in prometno politiko;
· državni sekretar na Ministrstvu za informacijsko družbo;
· državni sekretar na Ministrstvu za šolstvo, znanost in šport, ki je zadolžen za visokošolsko in univerzitetno izobrazbo;
· državni sekretar na Ministrstvu za zdravje, ki je zadolžen za organizacijo sistema zdravstvenega varstva;
· namestnik direktorja Službe vlade za Evropske zadeve, ki je zadolžen za pomoč iz tujine;
· direktor Urada za makroekonomske analize in razvoj.
Delodajalci (vsak s po enim zastopnikom):
· Gospodarska zbornica Slovenije;
· Obrtna zbornica Slovenije;
· Zbornica za gozdarstvo in kmetijstvo Slovenije 

· Združenje delodajalcev Slovenije;
· Združenje delodajalcev obrtnih dejavnosti Slovenije.
Predstavniki zaposlenih (vsak s po enim zastopnikom):
· KNSS - Konfederacija novih sindikatov Slovenije;
· Konfederacija sindikatov Slovenije PERGAM;  

· Zveza svobodnih sindikatov Slovenije; 
· Konfederacija sindikatov 90 Slovenije.
Štirje predstavniki nevladnih ustanov, ki jih imenuje Slovenski center za nevladne ustanove, en predstavnik za tale področja:
· varovanje okolja;
· zagotavljanje enakih priložnosti;
· zaposlovanje in 
· socialna vključenost.
Trije predstavniki lokalnega razvojnega partnerstva na začasni ravni SKTE 3/NUTS 3.
Dva predstavnika občin.

Zgornji opis in struktura se bosta nanašala tudi na osnutek EPD in bo zanju veljal sklep, ki bo odgovornosti in področje dejavnosti DRP razširil na EPD. Predstavnik Komisije, in kjer je to primerno predstavnik EIB, bo sodeloval v delu nadzornega odbora kot svetovalec.

Ena od dejavnosti Agencije RS za regionalni razvoj (ARR) Ministrstva za gospodarstvo (MG) je bila, da je januarja 2002 na spletni strani odprla konferenco o DRP. Konferenca je bila odprta za vse nevladne organizacije, socialne partnerje, lokalna partnerstva in državljane. Skupno ovrednotenje je bilo opravljeno na končni delavnici, ki jo je organizirala Agencija RS za regionalni razvoj (ARR) v zadnjem tednu februarja 2002.

Državni zbor Republike Slovenije je imel 5. februarja 2002 odprto sejo, posebej povezano z DRP in SGRS, ki se je osredotočala na vse razvojne vidike pristopa. Celotno sejo je neposredno prenašala nacionalna televizija, spodbudila pa je zelo velik odziv javnosti. DRP in SGRS sta bila objavljena v uradnem glasilu Državnega zbora.

Po opravljenem postopku izdelave osnutka EPD in Programskega dopolnila, bo MG-Agencija RS za regionalni razvoj (ARR) v skladu z načrtom iz točke 6 sprožila naslednjo stopnjo strokovnih posvetovanj.

Upravljalni organ bo odgovoren za učinkovito medministrsko usklajevanje, vendar pa bo za izvedbo slednjega poskrbel sedanji Nadzorni odbor za DRP (ki bo odgovoren za pripravo in izvajanje EPD in DP, dokler ne bo uradno imenovan kot Nadzorni odbor za EPD), pri čemer se bo spoštovalo načelo partnerstva pri izdelavi programov, financiranju, spremljanju in ocenjevanju pomoči iz strukturnih skladov.
Privatno financiranje bo pri nekaterih ukrepih del nacionalnega prispevka sofinanciranja. Vse metode, ki se nanašajo na to vprašanje, bodo bolj podrobno opisane v Programskem dopolnilu, ki bo predložen EK skupaj s SDP.
9. 
Vzpostavitev sistema spremljanja in evalvacije v skladu s specifičnimi določbami, ki se nanašajo na strukturne sklade


Ministrstvo za gospodarstvo kot upravljalni organ je odgovorno tudi za vzpostavitev učinkovitega sistema spremljanja in evalvacije programa. Agencija RS za regionalni razvoj je zadolžena za spremljanje in evalvacijo programov. Agencija RS za regionalni razvoj (ARR) je organ v okviru Ministrstva za gospodarstvo. V skladu z načelom subsidiarnosti je odgovornost države članice predvsem uresničevati in spremljati pomoč, ki prihaja od Komisije. Razvoj sistema spremljanja je v skladu z dejavnostmi za pripravo EPD in zagotavlja ustrezen informacijski sistem za celotno institucionalno strukturo izvedbe strukturnih skladov. Prihodnje leto bo Ministrstvo za gospodarstvo – ARR razvilo celovit sistem in usposobilo potrebno osebje v ARR in v resornih ministrstvih.

Agencija RS za regionalni razvoj (ARR) je marca leta 2001 ustanovila skupino za spremljanje in ocenjevanje DRP. Vsebuje predstavnike resornih ministrstev, Univerze v Ljubljani, Urada za makroekonomske analize in razvoj in Statističnega urada Republike Slovenije. Poleg tega sta oblikovani dve strokovni skupini z nalogo oblikovati izbirne kazalce, ki ustrezajo šifri vrste intervencije za spremljanje izvedbe DRP. Izbor ključnih kazalcev, vključno z metodologijo kazalcev, je trenutno na stopnji, ko se zanj pridobiva soglasje od vseh resornih ministrstev. Izbor se bo skladal tudi s SGRS. Končni izbor kazalcev bo odobrila Skupina za spremljanje in izvedbo DRP.
Iste dejavnosti spremljanja in ocenjevanja se bodo razširile tudi na EPD (predpristopna faza). 

Kasneje, še pred koncem leta 2003, bo prihodnji upravljalni organ ustanovil notranjo enoto za ocenjevanje, ki bo odgovorna za izvajanje prihodnjih predhodnih, vmesnih in naknadnih ocenjevanj EPD, PD in DRP. Prav tako bo odgovorna za ocenjevanje kazalcev EPD in bo zagotavljala podporo pri analizi stroškov in koristi ter pripravljala predloge za naslednja programska obdobja. Pomagala in svetovala bo nadzornemu odboru in pripravljala smernice za izbor, določala cilje in vzdrževanje kazalcev, pri čemer bo upoštevala zahteve Komisije EU glede merjenja uspešnosti, vključno z zahtevo po poročanju v skladu z Nacionalnim akcijskim načrtom za zaposlovanje. V vmesnem obdobju (do konca leta 2003) bo ocenjevanje oddano v izvajanje zunanjim strokovnjakom, bodisi domačim ali tujim, ki bodo tesno sodelovali z ARR in bodo imeli sklenjene ustrezne pogodbe v skladu s pravili, opredeljenimi v pogodbenih postopkih Praktičnega vodnika za Phare, Ispa in Sapard.

Pogodbeni izvajalec Agencije RS za regionalni razvoj (ARR), ki bo zadolžen za programsko opremo, bo do junija leta 2002 razvil potrebne vmesniške module za preizkušanje sistema za spremljanje EPD. Prihodnji sistem spremljanja bo omogočil osebju Komisije, operatorjem na terenu in neposredno odgovornim organom, da bodo hitro obveščeni o napredku vseh projektov, ki se financirajo iz strukturnih skladov. Komisija bo imela možnost dobiti vse podatke, potrebne za spremljanje enotnega programskega dokumenta v obliki preproste datoteke (angl.: "flat file"; op. prev.). Osebje Komisije bo na zahtevo dobilo neposreden, z geslom zavarovan dostop do podatkovne zbirke prek Interneta. Sistem bo olajšal mesečno zbiranje finančnih informacij in četrtletno zbiranje informacij fizičnega spremljanja. Podatke bodo vnesla vmesna/ izvajalna telesa. Razvijajo se mehanizmi, ki bodo podpirali zbiranje podatkov od vmesnih/ izvajalskih teles. Računalniški sistem strukturnih skladov in kohezijskega sklada je zasnovan tako, da podpira izdelavo programov, finančno in fizično spremljanje in izvajanje ter spremljanje plačil. Vse zahtevane informacije o finančnem in fizičnem poteku, vključno z letnimi poročili, ki naj omogočijo Evropski komisiji izpolniti njene obveznosti v skladu s Predpisi za strukturne sklade, bo upravljalni organ elektronsko pošiljal Komisiji. Pogostnost elektronskega pošiljanja se bo skladala z zahtevami vodstva, dogovorjenimi v teku pogajanj med Komisijo in upravljalnim organom.

V sodelovanju z Inštitutom za geografijo, Urbanističnim inštitutom RS in Inštitutom za ekonomska raziskovanja je ARR že sprožila projekt “Spremljanje regionalnega razvoja”, katerega cilj je zagotoviti referenčni okvir in metodologijo (klasifikacija, opis, dosegljivost, pogostnost kazalcev) za vzpostavitev sistema kazalcev za EPD in PD. (Več informacij o tem najdete v spodnji tabeli). 

	
	
	Marec 2002
	November 2002
	Maj 2003
	Junij 2003

	1 faza – začetna izdelava osnutka niza kazalcev za pripravo spremljanja in ocenjevanja regionalne politike (RP)
	
	
	
	
	

	2 faza – izdelava modela predloga za sistem spremljanja RP; končni predlog niza kazalcev
	
	
	
	
	

	3 faza – niz kazalcev; tehnična podpora spremljanju RP – preizkušanje predlaganih kazalcev, mednarodna primerjava in morebitne izboljšave 
	
	
	
	
	

	4 faza – Končno poročilo
	
	
	
	
	


Izdelava celotnega sistema za spremljanje EPD, ki se bo uporabljal za vse sklade in telesa, vpletene v realizacijo Cilja 1 EPD, bo dokončana do konca leta 2002 in se bo lahko začela uporabljati sredi leta 2003. 
Finančno in proračunsko upravljanje: 

10. 
Zakonodajni, proračunski in upravni okvir, ki bo omogočal večletno programiranje, sofinanciranje in finančno upravljanje pomoči strukturnih skladov in kohezijskega sklada 

Pravne določbe, ki so namenjene zagotavljanju potrebnega nacionalnega sofinanciranja in ki zagotavljajo potrebno prožnost v okviru EPD, za predpristopne sklade že obstajajo. Podrobna pravila so določena v Pravilniku o postopkih za izvajanje državnega proračuna (UL 66/01). Ta pravila in postopki se bodo v letu 2003 prilagodili zadevnim predpisom za strukturne in kohezijske sklade, pri čemer jim bo koristila tudi tehnična pomoč v okviru načrtovanega projekta tesnega medinstitucionalnega ("twinning") sodelovanja.

Glede finančnega upravljanja in nadzora se bo ves denar iz EU obravnaval na enak način kot domače financiranje, zanj pa bodo veljali tudi predpisi EU. 

Plačila Komisije za projekte, ki se bodo delno financirali iz strukturnih in kohezijskih skladov, bodo prihajala na posebej določene račune plačilnega organa pri Banki Slovenije. Plačilni organ znotraj Ministrstva za finance bo odgovoren za plačilo vseh zahtevkov upravičencev, za spremljanje porabe in zahtevanje ter prejemanje plačil od Komisije.
Plačilni organ bo izvršil plačila končnim upravičencem na osnovi sistema enega računa (kjer se bodo združila tako nacionalna sredstva, kot sredstva EU sproščena iz posebej določenih računov, in se potem razdelila med končne upravičence) ali pa na osnovi sistema ločenih računov (kjer se bodo sredstva EU nakazala končnim upravičencem  ločeno iz posebej določenih računov plačilnega organa pri Banki Slovenije, nacionalna sredstva pa ločeno iz državnih računov). Ministrstvo za finance bo pravočasno sprejelo končno odločitev in ob tem upoštevalo rezultate, ki jih bosta posredovala Twinning projekta upravljalnega in plačilnega organa kasneje v obdobju 2002-2004. 

Slovenija predstavlja dve možnosti, ki odražata sedanje razmišljanje o tem kako bodo organizirani finančni tokovi strukturnih skladov:

Vmesni organi bodo prejeli zahtevke za izplačilo (ki jih bodo posredovali upravljalnemu organu – možnost 1) od končnih upravičencev, katerim so poslali ponudbe. Vsi zahtevki za izplačila bodo  podprti z računi ali drugimi računovodskimi dokumenti. 

Zahtevki za izplačilo bodo preverjeni glede na ponudbo nepovratnih sredstev in projektnih dokumentov in bodo zagotavljali doslednost z zastavljeno ciljno zmogljivostjo in upravičenostjo. Če bodo sprejemljivi bodo (vmesni organi – možnost 2 in upravljalni organ – možnost 1) odobrili izplačilo nepovratnih sredstev (nacionalnih in dela EU). Plačilnemu organu bo potrebno predložiti dokumente za izplačilo nepovratnih sredstev na osnovi nastalih upravičenih izdatkov. 

Plačilni organ bo pripravil in potrdil vloge za plačilo Komisiji, na osnovi zahtevkov za izplačilo odobrenih s strani upravljalnega organa (možnost 1).

Plačilni organ bo pripravil in potrdil vloge za plačilo Komisiji na osnovi zahtevkov za izplačilo prejetih od vmesnih organov (možnost 2).

Ministrstvo za finance bo sprejelo končno odločitev najkasneje konec leta 2002 in ob tem upoštevalo začasne rezultate, ki jih bosta posredovala projekta Twinning upravljalnega in plačilnega organa kasneje v obdobju 2002-2004.

Ne glede na izbrano možnost bo imel upravljalni organ nadzorno vlogo pri preverjanju obstoja in delovanja plačilnega sistema glede na člen 3 Uredbe ES  438/2001.

Priloga 3 pričujočega dokumenta predstavlja shemo finančnih tokov od EK do končnih upravičencev (navzdol in navzgor) z opredeljenimi funkcijami, ki se nanašajo na zagotavljanje sofinanciranja, zbiranja vlog za plačilo, odobritve plačil in izvajanja plačil.

V Republiki Sloveniji je reforma plačilnega sistema trenutno v svoji končni fazi in bo dokončana pred koncem leta 2002. Ta reforma vsebuje tudi uvedbo sistemov enotnih zakladniških računov (EZR) na ravni osrednje vlade in lokalnih vlad. Ta reformna uvedba bo zagotovila osnovo za izvrševanje in spremljanje vseh finančnih tokov javnih sredstev. Na tej stopnji bo Republika Slovenija dajala EK sproti dopolnjevane informacije o finančnih tokovih glede na strukturne sklade in kohezijski sklad. 

Nacionalno sofinanciranje je zagotovljeno prek postopkov, ki urejajo pripravo in izvajanje državnega proračuna v skladu s tem, katere postavke porabe, določene za ta namen, so vsebovane v državnem proračunu, ustrezni skladi pa dani na razpolago neposrednim porabnikom proračuna.  

Ministrstvo za finance bo, z namenom da pridobi znanje preko projekta Twinning, najkasneje do konca leta 2002 posredovalo podatke o možnih izračunih glede načrtovanih dohodkov in investicij, navodil o povprečni stopnji rasti v vmesnem času. 

Končni upravičenec bo vselej prejel plačilo, ki bo sestavljeno iz sredstev EU, nacionalnih in drugih sredstev.
11. 
Postopki, ki omogočajo zbiranje in posredovanje zahtevanih podatkov v okviru predpisov, ki so trenutno v veljavi v Državah članicah, z namenom, da se znotraj programiranja preveri upoštevanje načela dodatnosti glede na stopnjo javnih ali enakovrednih izdatkov v preteklosti.

Sedanji informacijski sistem Ministrstva za finance zagotavlja osnovno razčlenitev javnih izdatkov za državni proračun. Poleg tega so druge javne ustanove razvile svoje (ločene) sisteme obdelave podatkov. Vsi ti podatki, ki so na voljo, pa bo potrebno združiti v en sistem (še vedno v nastajanju), ki bo zagotavljal polno pokritost upravičenih javnih izdatkov, tako za nacionalna kot EU sredstva in tako zagotovil želeno stopnjo preglednosti glede dodatnosti. Podatki, ki jih bodo zagotovile različne ravni virov (t.j. vmesni organi, končni upravičenci) bodo zbrani in obdelani znotraj informacijskega sistema, ki ga razvija Agencija RS za Regionalni Razvoj (ki je odgovorna za celostno zbiranje podatkov), enotni sistem pa bo dovoljeval in s tem olajšal pripravo in spremljanje niza dokumentov (DRP, EPD, PD).

Republika Slovenija je mnenja, da bi morala referenčna leta za preverjaje dodatnosti za obdobje 2004-2006, glede na logiko Delovnega dokumenta št. 5, temeljiti na povprečju predhodnih treh let. Vendar pa želi Slovenija, zaradi zaenkrat nedosegljivih in nepopolnih podatkov za leti 2002-2003 uporabiti leto 2001 kot referenčno leto. 
Nacionalna javna sredstva iz DRP za obdobje 2004-2006 temeljijo na dolgoročnih napovedih vladnih izdatkov, ki jih urejata:

Zakon o javnih financah (UL 79/99);

Uredba o podlagah in postopkih za pripravo predloga državnega proračuna (UL 56/00).

Analiza nacionalne zmogljivosti sofinanciranja za strukturne sklade in kohezijski sklad jasno kaže, da v tem pogledu ni pričakovati nikakršnih težav.

Makroekonomska predvidevanja in napovedi temeljijo na 'Jesenskem poročilu', ki ga je pripravil Urad za makroekonomske analize in razvoj in ki predstavlja eno od podlag za dolgoročno proračunsko načrtovanje. To poročilo vsebuje tudi glavne usmeritve gospodarske politike, ki na splošno opisuje gibanja po različnih vrstah izdatkov. Bolj podrobne dolgoročne napovedi in predvidevanja glede javnofinančne politike pa temeljijo na sklepu vlade, ki ga določajo dokumenti, ki jih zahteva uredba o proračunskih postopkih. To so:

· Poročilo o makroekonomskih gibanjih in uresničevanju ekonomske in strukturne
politike;

· Makrofiskalni scenarij za pripravo proračunskega predloga;

· Proračunski memorandum.

Proračun Republike Slovenije vsebuje poseben del, tako imenovan Načrt razvojnih programov, ki vsebuje načrt programov in projektov investiranja, investicijskega prenosa in naravo državnih pomoči. Programi in projekti so nadalje razvrščeni po posamezni vrsti izdatkov (skladno z Odredbo o funkcionalno-programski klasifikaciji izdatkov državnega proračuna – UL 43/00) in pokrivajo celotno obdobje do leta 2006.

V DRP načrtuje Republika Slovenija finančni pritok iz strukturnih skladov Evropske unije in kohezijskega sklada na povprečnem letnem nivoju 3% BDP v obdobju med letoma 2004 in 2006. Ta vrednost je primerljiva s sredstvi, ki sta jih v obdobju med letoma 2000 in 2006 prejeli dve državi članici Evropske unije - Grčija in Portugalska - ki sta na enaki ravni gospodarske razvitosti kot Republika Slovenija. Poleg tega je ta predlog daleč pod zgornjo mejo 4%, ki jo določa pravni red Skupnosti. Skupni finančni okvir za obdobje 2004-2006 iz januarja 2002, pa tudi Skupno pogajalsko izhodišče Evropske unije, ki je temu sledilo aprila letos, nakazuje, da bodo finančna sredstva, ki bodo na voljo za uresničevanje programov socialne in ekonomske kohezije v Sloveniji v obstoječi finančni perspektivi, globoko pod tem načrtovanim nivojem.

Republika Slovenija na takšno zmanjšanje finančnih sredstev ne pristaja. Republika Slovenija ima kot celota status Cilja 1 v okviru delovanja strukturnih skladov, zato bi zmanjšanje obsega sredstev pod raven načrtovanega v DRP preprečilo vodenje uspešne politike socialne in ekonomske kohezije na celotnem državnem ozemlju. V tem primeru bi bila potrebna koncentracija dejavnosti v določenih regijah v državi ali pa le na nekatere razvojne prednostne naloge. V primeru regije je takšen pristop mogoče izpeljati, v primeru države, čeprav majhne, pa je to politično nesprejemljivo. V nasprotju s programskim pristopom, ki vključuje širok nabor prioritet, bi bila država prisiljena v financiranje posameznih projektov, kar pa ne more učinkovito reševati problemov regionalnega razvoja, vključno s številnimi horizontalnimi prioritetami Evropske unije. 

 Bistveno zmanjšan obseg sredstev tudi nikakor ne opravičuje obstoja institucionalne infrastrukture, ki se je v preteklih letih razvila v Sloveniji na pobudo in s finančno ter tehnično pomočjo Evropske unije. Celo več, omogoča resne pomisleke o neracionalnosti doslej vloženih finančnih sredstev za usposobitev izvajanja strukturne in kohezijske politike na način kot to določa pravni red Evropske unije.

