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Direktiva o turističnih paketih (Package Travel Directive 90/314/EEC) je v slovenskem pravnem redu uveljavljena v Zakonu o obligacijskih razmerjih, Zakonu o pospeševanju turizma in Pravilniku o načinu in postopku za pridobitev licence  za opravljanje dejavnosti organiziranja in dejavnosti prodaje oziroma posredovanja turističnih potovanj ter o načinu vodenja registra izdanih licenc (Ur. list RS št. 13/99). Angleški prevod pravilnika prilagamo v prilogi II. Angleški prevod zakona o pospeševanju turizma in členov iz zakona o obligacijskih razmerjih, ki se nanašajo na direktivo je bil že predan Evropski Komisiji.





Republika Slovenija je od oddaje pogajalskega izhodišča za področje 23 že izvedla naslednje ukrepe na katere želi opozoriti Konferenco za pristop Republike Slovenije k Evropski Uniji:








V pogajalskih izhodiščih je bil za uveljavitev določb Direktive o splošni varnosti proizvodov (Directive 92/59 EEC on general product safety) in Direktive o nevarnih imitacijah (Directive 87/357/EEC on products which, appearing to be other than they are, endanger the health or saftey of the consumers) predviden Zakon o tehničnih zahtevah za proizvode.Ta zakon bo sprejet do 30.6. 2002 in se bo začel izvajati do 31.12. 2002. Da bi omogočila hitrejši prevzem določb teh direktiv, jih je Vlada Republike Slovenije zajela v Zakon o splošni varnosti proizvodov. Vlada Republike Slovenije je ta zakon že obravnavala in je trenutno v obravnavi v državnem zboru. Sprejet bo do konca leta 1999. 





Posebna delovna skupina je pripravila ekspertizo o potrošniških kreditih. Na osnovi te ekspertize bo pripravljen zakon o potrošniških kreditih, ki ga bo vlada obravnavala v zadnjem četrtletju 1999.





Strokovna delovna skupina je že pričela pripravljati spremembe in dopolnitve Zakona o varstvu potrošnikov. Zakon bo vlada obravnavala v zadnjem četrtletju 1999. Iz priloge 1 k pogajalskemu izhodišču za področje 23 je razvidno katere direktive bodo vključene v spremenjenem in dopolnjenem Zakonu o varstvu potrošnikov.





Republika Slovenija bo krepila institucije za nadzor in izvajanje zakonodaje na tem področju. Program za kadrovsko krepitev obstoječih institucij, ki ga je sprejela Vlada Republike Slovenije, se že izvaja. Kadrovska krepitev je predvidena postopno do konca leta 2002.





Republika Slovenija bo ohranila obstoječo pravno ureditev, ki določa, da morajo biti pisna sporočila namenjena potrošnikom, vključno z deklaracijami, oglaševalska sporočila, garancijski listi, tehnična navodila in navodila za uporabo blaga v slovenskem jeziku. Takšna ureditev ne izključuje uporabe drugih jezikov poleg slovenskega. Ureditev temelji na 11. členu Ustave Republike Slovenije, na 23. členu Zakona o standardizaciji (Ur.list RS št. 1/95), na 28. členu Zakona javnih glasilih (Ur.list RS št.18/94) in na 2., 12., 16. in 33. členu Zakona o varstvu potrošnikov (Ur.list RS št. 20/98, 25/98) (glej Prilogo II). 


Republika Slovenija meni, da je našteta zakonodaja v skladu z acquis in ne predstavlja ovire prostemu pretoku blaga in storitev.








V Ljubljani, 18.3.1999
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