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Republika Slovenija sprejema pravni red Evropske unije za področje 23 - Varstvo potrošnikov in zdravja, ki je bil sprejet med 01.03.1998 in 31.12.1999, v celoti in ne zahteva prehodnega obdobja oziroma izjem.





Republika Slovenija ugotavlja, da zaradi pravnega reda Evropske unije, ki je bil sprejet 


med 01.03.1998 in 31.12.1999, niso potrebne spremembe pogajalskih izhodišč Republike Slovenije za področje 23 - Varstvo potrošnikov in zdravja (CONF-SI 05/99).





Pravna ureditev Republike Slovenije na področju 23 - Varstvo potrošnikov in zdravja je delno usklajena s pravnim redom Evropske unije za to področje. Republika Slovenija bo uskladila pravni red najkasneje do 31.12.2002.





Republiki Sloveniji ni treba ustanoviti novih institucij oziroma upravnih organov za izvajanje pravnega reda Evropske unije, okrepila pa bo obstoječe institucije, zlasti tiste, ki so pristojne za nadzor nad izvajanjem zakonodaje.








Utemeljitev:





Pravni red Evropske unije, ki je bil sprejet med 1.3.1998 in 31.12.1999, v ničemer ne spreminja pogajalskega izhodišča republike Slovenije za področje 23 - Varstvo potrošnikov in zdravja (CONF-SI 05/99).





Sedanje stanje in proces usklajevanja s pravnim redom Evropske unije





Vsebina Direktive 98/27/EC o tožbah zaradi opustitve dejanja na področju varstva interesov potrošnikov in Direktive 1999/44/EC o določenih vidikih prodaje blaga za široko potrošnjo in s tem povezanih garancijah bo v slovenski pravni red prenesena z Zakonom o spremembah in dopolnitvah zakona o varstvu potrošnikov, ki bo uveljavljen do 31.12.2002. 





Institucionalni okvir za izvajanje usklajene zakonodaje





Republiki Sloveniji ni treba ustanoviti novih institucij oziroma upravnih organov za izvajanje pravnega reda Evropske unije, v skladu z zavezami iz pogajalskih izhodišč pa bo okrepila obstoječe institucije, zlasti tiste, ki so pristojne za nadzor nad izvajanjem zakonodaje.














