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Republika Slovenija sprejema pravni red Evropske unije za področje 25. Carinska unija, vendar zahteva odobritev prehodnega obdobja pri višini carinskih oprostitev pri uvozu v potniškem prometu in sicer namesto 175 ECU (47. člen "Council Regulation (EC) No. 355/94 of 14 February 1994 amending Regulation (EEC) No. 918/83 setting up a Communitiy system of reliefs from customs duty, amended by Council Regulation No. 3316/94 of 22 December 1994") carinsko oprostitev v višini 80 ECU (trenutni znesek v Republiki Sloveniji). Republika Slovenija zahteva, da bo vprašanje vsebinsko in pravno-tehnično urejeno enako kot je urejeno v nekaterih članicah Evropske unije, ki mejijo na države Srednje in Vzhodne Evrope. Hkrati Republika Slovenija zahteva prehodno obdobje za prilagoditev pravnemu redu Evropske unije za področje 25., ki je vsebinsko vezano na sprejetje prehodnega obdobja desetih let na področju 26. Zunanji odnosi in mednarodna razvojna pomoč (ohranitev preferencialnega trgovinskega režima z državami, nastalimi na ozemlju nekdanje SFRJ.





Pravna ureditev Republike Slovenije na področju Carinske unije je v veliki meri usklajena s pravnim redom Evropske unije. Republiki Sloveniji ni potrebno ustanoviti novih institucij oziroma upravnih organov za izvajanje pravnega reda Evropske unije, okrepila in reorganizirala pa bo obstoječe pristojne upravne organe, tako da bodo ob pristopu k Evropski uniji nemoteno in učinkovito izvajali pravni red Evropske unije.








Utemeljitev:





Republika Slovenija želi postopek usklajevanja slovenske carinske zakonodaje stalno preverjati, dopolnjevati in usklajevati s pristojnimi institucijami znotraj Evropske unije (npr. pravočasna priprava primernih prehodnih aranžmajev, priprava ustreznih tehničnih prilagoditev evropske carinske zakonodaje; pravočasna priprava tehničnih rešitev za hitro izmenjavo informacij in podatkov; pravočasna priprava potrebnih instrumentov za pristop k  mednarodnim pogodbam oziroma odpoved individualnega članstva Republike Slovenije v drugih mednarodnih pogodbah; pravočasna priprava tehničnih prilagoditev obstoječih mednarodnih pogodb; natančna razmejitev pristojnosti nacionalnih organov in evropskih institucij na področjih deljene oziroma mešane pristojnosti ipd).





Za področje carinskega sistema sta pristojna Ministrstvo za finance (sistemska vprašanja, priprava zakonodaje) in Carinska uprava Republike Slovenije. Obe instituciji bo zaradi nadaljnjega prilagajanja Evropski uniji reorganizirala in kadrovsko okrepila do pristopa Republike Slovenije k Evropski uniji. Do pristopa k Evropski uniji (odprava meja z Italijo in Avstrijo) bo rešila vprašanja in ublažila težave zaposlitve približno 1000 - 1200 carinikov s srednješolsko izobrazbo in ublažila težave pri tistih gospodarskih subjektih, katerih dejavnost je v tem trenutku vezana na opravljanje posredovanj v carinskih zadevah oziroma pri uvozu ali izvozu v Evropsko unijo (špediterji). 





Pristojnosti in organizacija carinske službe so urejene v zakonu o carinski službi, ki bo do konca leta 1999 nadomeščen z novim. Novi zakon bo upošteval tako spremembe, ki so potrebne za povečanje učinkovitosti carinske službe in za modernizacijo metod dela carinskih organov, kot tudi tiste, ki so potrebne zaradi prevzema novih nalog tako v okviru slovenskih upravnih organov kot tudi zaradi pristopa Republike Slovenije k Evropski uniji. 





Zakon o carinski tarifi





Republika Slovenija je sprejela zakon o carinski tarifi v letu 1995. Zakon v večji meri povzema pravni red Evropske unije na področju kombinirane nomenklature carinske tarife. Neusklajene so izhodiščne MFN carinske stopnje ter postopek sprejemanja sprememb. Razlike bodo odpravljene s spremembami in dopolnitvami zakona o carinski tarifi, ki bodo sprejete do konca leta  2001, uveljavljene pa v letu 2002.





Z letnimi uredbami o kombinirani nomenklaturi carinske tarife bo Republika Slovenija do konca leta 2002 postopoma prilagodila svoje MFN carinske stopnje na raven Evropske unije, do leta 2001 pa bo pripravila tudi elemente in uvedla enotno carinsko bazo podatkov na nacionalnem nivoju, podobno TARIC. 





Za izvajanje pravnega reda Evropske unije na področju skupne carinske tarife Republiki Sloveniji ne bo potrebno ustanoviti novih institucij, pospešila pa bo delo na področju priprave enotne carinske baze podatkov na nacionalnem nivoju. 





Avtonomni preferencialni ukrepi (MFN) - znižana carinska stopnja, carinski kontingenti in carinske kvote





Republika Slovenija uveljavlja preferencialne carinske stopnje za določeno blago v obliki znižane carinske stopnje in stopnje prosto ter v obliki carinskih kontingentov. Merila za določanje carinskih kontingentov, znižane carinske stopnje in stopnje prosto so v okviru obstoječega sistema usklajena z merili, ki jih uporablja tudi Evropska unija na področju avtonomnih tarifnih ukrepov. Uredbi o določitvi avtonomnih znižanj sprejme Vlada Republike Slovenije konec tekočega leta za obdobje naslednjega leta. 





Republika Slovenija uporablja drugačen sistem distribucije carinskih kvot na področju kmetijskih in agroživilskih proizvodov, od tistega, ki velja v Evropski uniji. Sistem in institucije certificiranja pri uvozu določenih proizvodov na podlagi carinskih kvot za kmetijske proizvode, bo dogovorjen v okviru delovne skupine za kmetijstvo. Sistem distribucije carinskih kvot za blago, ki ne bo na posebnem režimu certificiranja (first come - first serve), bo uveden postopoma, najkasneje do pristopa Republike Slovenije k Evropski uniji. Republika Slovenija pričakuje, da se bosta obe zadevi obravnavali v okviru poglavja za kmetijstvo.





Za izvajanje pravnega reda Evropske unije na področju avtonomnih preferencialnih ukrepov ne bo treba ustanoviti novih institucij, za ažurno spremljanje tekoče realizacije uvoza na podlagi carinskih kvot in carinskih kontingentov pa bo Republika Slovenija ob pomoči Evropske unije, za katero že potekajo pogovori, kadrovsko usposobila in okrepila Carinsko upravo Republike Slovenije ter jo dodatno tehnično opremila.





Carinski zakon in izvedbeni predpisi





Republika Slovenija se je že leta 1994 odločila za postopno prilagajanje sistemske carinske zakonodaje pravnemu redu Evropske unije, tako da so osnovne rešitve in značilnosti evropskega carinskega kodeksa že zajete v slovenskem carinskem zakonu, ki je začel veljati 1. januarja 1996. Tudi temeljne rešitve slovenskih izvedbenih predpisov temeljijo na sekundarni zakonodaji, sprejeti za izvajanje evropskega carinskega kodeksa. Prva obširna revizija carinske zakonodaje se je že začela. Zakon je že v parlamentarni proceduri in bo uveljavljen do konca leta 1999. Nadaljnje uskladitve slovenskih carinskih predpisov bo Republika Slovenija izvedla do konca leta 2001. (glej Prilogo)





Področja carinske zakonodaje, ki bodo po reviziji leta 1999 ostala neusklajena, bodo dokončno usklajena v drugi reviziji carinske zakonodaje do konca leta 2001 oziroma jih bo Republika Slovenija kot sestavni del pravnega reda Evropske unije začela izvajati z dnem pristopa k Evropski uniji.





Tranzit in enotna carinska listina (ECL)	





Republika Slovenija trenutno izvaja tranzitni carinski postopek na podlagi nacionalne carinske zakonodaje, ki je vsebinsko v veliki meri usklajena s pravnim redom Evropske unije. Manjša  odstopanja so, glede na velikost slovenskega carinskega območja in glede na število pristanišč in letališč, odprtih za mednarodni promet, nujna in bodo odpravljena s pristopom Republike Slovenije k Evropski uniji. 





Republika Slovenija že od leta 1992 uporablja kot tranzitni dokument enotno carinsko listino (ECL), katere vsebina in oblika ustrezata vsebini in obliki skupnega administrativnega dokumenta, od leta 1996 pa se ECL uporablja v vseh carinskih postopkih.  





Republika Slovenija je članica TIR Konvencije in dovoljuje uporabo ATA karnetov tudi za potrebe tranzitnih postopkov. 





Republika Slovenija je že leta 1995 zaprosila za pristop h konvenciji o skupnem tranzitnem postopku in konvenciji o poenostavitvi formalnosti v trgovini, saj je pripravljena prevzeti vse obveznosti, ki izhajajo iz omenjenih dveh konvencij. V ta namen bo Republika Slovenija ob pristopu h konvencijama v okviru Carinske uprave Republike Slovenije opredelila organizacijske enote, ki bodo delovale kot centralni urad za tranzitni postopek oziroma urad za zavarovanje. Predvideni program reorganizacije Carinske uprave Republike Slovenije vključuje tudi ta vidik predpriprav za pristop k Evropski uniji.

















Medsebojno in mednarodno carinsko sodelovanje





Republika Slovenija je polnopravna članica Svetovne trgovinske organizacije in Svetovne carinske organizacije ter sodeluje pri delu obeh organizacij. Prav tako je Republika Slovenija stranka vrste multilateralnih mednarodnih pogodb, ki vplivajo na delo carinskih organov. Kljub vsemu obstajajo še določene razlike med pravnim redom Evropske unije s tega področja in slovensko pravno ureditvijo, ki pa bodo ob ustreznem medsebojnem sodelovanju pristojnih organov odpravljene najpozneje do pristopa Republike Slovenije k Evropski uniji.





Na področju medsebojnega sodelovanja carinskih organov Republika Slovenija postopno širi mrežo bilateralnih sporazumov o medsebojni upravni pomoči med carinskimi službami. Ti mednarodni sporazumi so podlaga za bilateralno sodelovanje z različnimi državami do pristopa k Evropski uniji. Pred vstopom bo treba vsak sporazum posebej preveriti, predvsem z vidika prenosa pristojnosti iz nacionalnih na evropske institucije. Istočasno bo Republika Slovenija ob pristopu k Evropski uniji vstopila v vse mednarodno pravne akte, ki jih je z namenom izboljšanja medsebojnega carinskega sodelovanja sklenila EU s tretjimi državami. 











Zahteva po prehodnem obdobju v zvezi z uredbo "Council Regulation (EC) No. 355/94 of 14 February 1994 amending Regulation (EEC) No. 918/83 setting up a Communitiy system of reliefs from customs duty, amended by Council Regulation No. 3316/94 of 22 December 1994"





Področje carinskih oprostitev je v Republiki Sloveniji urejeno v carinskem zakonu in uredbi o uveljavljanju pravice do carinske oprostitve, poleg tega neposredno uporabljamo še vrsto mednarodnih pogodb, ki določajo posamezne pravice do carinskih oprostitev.





Republika Slovenija na podlagi carinskega zakona omogoča oprostitev plačila carine za uvoženo blago v potniškem prometu, v kolikor vrednost tega blaga ne presega 80 ECU, v Evropski uniji pa je ta vrednost 175 ECU, z izjemo Nemčije in Avstrije, kjer je trenutno 75 ECU ("Council Regulation (EC) No. 355/94 of 14 February 1994 amending Regulation (EEC) No. 918/83 setting up a Communitiy system of reliefs from customs duty, amended by Council Regulation No. 3316/94 of 22 December 1994"). V kolikor bi Republika Slovenija po pristopu k Evropski uniji povišala vrednost za brezcarinski uvoz blaga v potniškem prometu z 80 ECU na 175 ECU, bi to pomenilo več kot dvakratno povečanje vrednosti blaga, ki ga lahko brez plačila carine uvozi domača fizična oseba pri vsakem prehodu meje. 





Republika Slovenija utemeljuje potrebo po predlagani rešitvi problema s sledečimi argumenti:





Slovenski nakup cenejšega blaga v vzhodno in južno evropskih državah bi povzročil težave v trgovinski dejavnosti ob jugovzhodni meji v Republiki Sloveniji in upad domače proizvodnje in prodaje tovrstnega blaga v Republiki Sloveniji , posredno pa tudi na trgu Evropske unije. 





V letu 1997 je bilo v Republiki Sloveniji v potniškem prometu ocarinjeno blago v skupni vrednosti 8,6 mio ECU ter pobrano za 1,75 mio ECU carinskih dajatev; od tega se na mejne prehode z Avstrijo in Italijo nanaša 94%, na mejne prehode s Hrvaško 1,1 % in z Madžarsko 2,5% celotne vrednosti blaga v potniškem prometu. Ne glede na regionalno strukturo slovenskega uvoza blaga v potniškem prometu v letu 1997 lahko zaradi dejstva, da ima Republika Slovenija precej višjo kupno moč kot sosednje države JV Evrope, pričakujemo potencialno preusmeritev glede nakupa tekstila in prehrambenih proizvodov ter tudi drugega blaga (bela tehnika, pohištvo, ostali tehnični predmeti), ki pri uvozu ne bi bilo zavezano plačilu carine, drugih uvoznih dajatev in davka na dodano vrednost, iz vzhodno in južno evropskih trgov, preko Republike Slovenije v Evropsko unijo. Tudi rešitve problema v okviru Evropske unije, ki temeljijo na izkušnjah Nemčije in Avstrije, kažejo na resnost problema. 





Predlagamo, da se pri reševanju tega vprašanja upoštevajo našteti argumenti in dosedanja praksa v Evropski uniji.




















































































































PRILOGA:





Pri odločanju, katere rešitve se že v prvi vrsti v celoti prilagodijo evropski zakonodaji, je Republika Slovenija upoštevala nujnost čimprejšnje uskladitve osnovnih zakonodajnih rešitev ter prevzem temeljnih načel evropskega carinskega sistema ter specifične potrebe slovenskega gospodarskega prostora skupaj z razvojem zakonodaje in prakse na drugih področjih, ki posegajo v carinsko zakonodajo (npr. izvajanje kmetijske politike pri uvozu oziroma izvozu kmetijskih proizvodov in živil).





Že doslej je bila Republiki Sloveniji v okviru programov PHARE in MATTHEUS zagotovljena tehnična pomoč, tako pri pripravi zakonodaje kot tudi pri pripravi različnih izvedbenih rešitev.  Republika Slovenija pričakuje, da se bodo te oblike pomoči, vključno s pomočjo pri rešitvi problema strukturne prezaposlenosti carinikov in špediterjev, nadaljevale do pristopa k Evropski uniji.





Prva revizija carinske zakonodaje predvideva do konca leta 1999 nadaljnje uskladitve na naslednjih področjih:


vsebinsko bo v celoti usklajeno področje izdajanja zavezujočih informacij o uvrstitvi blaga v nomenklaturo carinske tarife oziroma zavezujočih informacij o poreklu blaga; rok veljavnosti zavezujočih informacij o uvrstitvi blaga v nomenklaturo carinske tarife se postopno podaljšuje in bo usklajen do konca leta 2001;


na področju porekla blaga revizija zajema nadaljnje usklajevanje na vseh tistih področjih, kjer je to smotrno še pred pristopom Republike Slovenije k Evropski uniji;


na področju carinske vrednosti je dosežena popolna vsebinska uskladitev, razen področja vrednotenja hitro pokvarljivega blaga, kjer sicer vzpostavljamo pravno podlago za posebno vrednotenje, ni pa smotrno teh rešitev uveljaviti pred pristopom Republike Slovenije k Evropski uniji;


popolno vsebinsko uskladitev pravil v zvezi z vnosom blaga na carinsko območje, razen tistih, ki pred polnopravnim članstvom niso primerna zaradi velikosti slovenskega carinskega območja;


popolno vsebinsko uskladitev pravil o deklariranju blaga - običajni in poenostavljeni postopki;


vsebinsko uskladitev pravil glede sprostitve blaga v prosti promet, razen v delu, ki se nanaša na carinski nadzor nad blagom, ki je deležno ugodnejšega tarifnega obravnavanja zaradi namena končne uporabe in upravljanja s kvotami, kar bo predmet revizije do konca leta 2001;


izvoz: področje je vsebinsko usklajeno s pravnim redom Evropske unije;


carinski postopki z ekonomskim učinkom (uvoz zaradi izvoza, začasni izvoz na oplemenitenje, predelava pod carinskim nadzorom in carinsko skladiščenje): področja so vsebinsko v celoti usklajena s pravnim redom Evropske unije, razen v delu, ki zadevajo izvajanje kmetijske politike pri uvozu oziroma izvozu kmetijskih proizvodov in živil ter glede primerov, v katerih je dovoljeno uporabiti postopek predelave pod carinskim nadzorom, kjer slovenska zakonodaja ne povzema vseh možnosti, ki jih pozna pravna ureditev Evropske unije: ta uskladitev bo opravljena najpozneje ob pristopu Republike Slovenije k Evropski uniji; 


proste carinske cone in prosta skladišča: področje je vsebinsko delno usklajeno. Slovenska zakonodaja ne pozna instituta prostih skladišč, ker doslej ni bilo izkazane ekonomske potrebe po uvedbi tega instituta. Republika Slovenija bo prevzela ta institut najpozneje s pristopom k Evropski uniji. Na področju prostih carinskih con slovenska zakonodaja dovoljuje oprostitev plačila carine za opremo, ki se uporablja v prosti carinski coni za opravljanje dejavnosti. Tudi na tem področju bo Republika Slovenija prevzela pravno ureditev Evropske unije najpozneje ob pristopu k Evropski uniji;


začasni uvoz: področje je vsebinsko delno usklajeno. V celoti so usklajeni nacionalni  predpisi o začasnem uvozu in evropski carinski kodeks oziroma izvedbeni predpisi k temu kodeksu. Razlike obstajajo glede pristopa k posameznim mednarodno pravnim aktom s področja začasnega uvoza blaga, kjer Republika Slovenija še ni izpeljala vseh postopkov za pristop k posameznim konvencijam in sporazumom. Tako bo do konca leta 1999 zaključen postopek za pristop k Istanbulski konvenciji, do konca leta 2001 pa postopno tudi postopki za pristop k drugim konvencijam in protokolom (začasni uvoz medicinske opreme; carinska konvencija o kontejnerjih);


plačilo carinskega dolga, naknaden obračun, povračilo in odpust carinskega dolga: področje zavarovanja plačila carinskega dolga, nastanka obveznosti za plačilo carinskega dolga, pravice do povračila ali odpusta carinskega dolga ter področje naknadnega obračuna carinskega dolga je vsebinsko v celoti usklajeno. Formalno neusklajene so rešitve, ki zadevajo način knjiženja carinskega dolga pri carinskih organih in rok za plačilo carinskega dolga; slovenska zakonodaja dopušča 30 dnevni rok za plačilo, vendar ne nudi nikakršnih drugih ugodnosti glede plačila carinskega dolga. Republika Slovenija bo svojo zakonodajo uskladila tudi na teh, delno neusklajenih področjih, ob pristopu k Evropski uniji.








Področja carinske zakonodaje, ki jih bo Slovenija začela izvajati kot sestavni del pravnega reda Evropske unije z dnem pristopa k Evropski uniji so: 


pravila o poreklu blaga: prevzem pravil o nepreferencialnem poreklu blaga in pravil, ki jih evropska unija uporablja v odnosu do okupiranih območij ter pravil za uveljavljanje splošne sheme preferencialov


posebna pravila, ki veljajo in posebni dokumenti, ki se uporabljajo pri prometu carinskega blaga med državami članicami;


posebna pravila o izmenjavi različnih informacij za izvajanje carinskih predpisov med državami članicami Evropske unije oziroma med državami članicami in Komisijo;


posebna pravila, ki so sestavni del izvajanja skupne kmetijske politike in bodo dogovorjena v delovni skupini za kmetijstvo.
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