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Dodatna pojasnila in predlogi k pogajalskim izhodiŠČem Republike Slovenije za podroČje 25 - Carinska unija








Republika Slovenija je v pogajalskih izhodiščih za področje 25 - Carinska unija  zahtevala odobritev izjeme pri višini carinskih oprostitev pri uvozu v potniškem prometu, in sicer namesto 175 ECU, carinsko oprostitev v višini 80 ECU. Ta zahteva je temeljila na pravnem redu Evropske skupnosti, kakor je bil slovenski delegaciji predstavljen na multilateralnem screeningu septembra 1998 oziroma kakor je bil obravnavan na bilateralnem screeningu oktobra 1998. 





�
V skladu s pravnim redom Evropske unije (Council Regulation (EC) No. 355/94 of 14 February 1994 amending Regulation (EEC) No. 918/83 setting up a Community system of reliefs from customs duty, ameneded by Council Regulation No. 3316/94 of 22 December 1994) sta Nemčija in Avstrija uveljavili posebno omejitev vrednosti blaga, ki ga potnik sme uvoziti na carinsko območje Evropske unije brez plačila carine. Če je za ostale države v veljavi vrednostna omejitev 175 ECU, sta bili ti dve državi za uvoz blaga v potniškem prekomejnem prometu na svojih kopenskih mejah s tretjimi državami pooblaščeni, da dopuščata brezcarinski uvoz le do skupne vrednosti blaga 75 ECU. V pogajalskih izhodiščih je Slovenija izrazila pričakovanje,da bo vprašanje vsebinsko in pravno-tehnično urejeno enako kot je urejeno v članicah Evropske unije, ki mejijo na države Srednje in Vzhodne Evrope.





S 1. januarjem 1999 je začela veljati nova uredba - Council Regulation (EC) No. 2744/98 of 14 December 1998 amending Regulation (EC) No. 355/94 of 14 February 1994 amending Regulation (EEC) and extending the temporary derogation applicable to Germany and Austria, ki določa prehodno obdobje do 1. januarja 2003, v katerem se bo vrednostna omejitev brezcarinskega uvoza v potniškem prometu, ki velja pri uvozu blaga preko kopenskih meja s tretjimi državami, postopno uskladila s splošno uveljavljeno vrednostno omejitvijo 175 ECU. S 1. januarjem 1999 je bila tako vrednostna omejitev povišana iz dosedanjih 75 na 100 ECU.





V skladu s spremenjeno uredbo se bo torej prehodno obdobje za izjemo, ki jo uveljavljata Avstrija in Nemčija zaključilo z dnem, ki ga Slovenija upošteva kot dan predvidenega polnopravnega članstva v Evropski uniji. Glede na to, da so bili vsebinski razlogi Slovenije za zahtevo po izjemi glede višine carinske oprostitve pri uvozu blaga v potniškem prometu identični razlogom, zaradi katerih sta imeli nižjo carinsko oprostitev Avstrija in Nemčija in glede na to, da bo višina carinske oprostitve za ti dve državi z dnem predvidenega članstva Republike Slovenije v Evropski uniji enaka splošno veljavni oprostitvi, Republika Slovenija ugotavlja, da zahteva po izjemi v zvezi z Council Regulation (EC) No. 355/94 of 14 February 1994 amending Regulation (EEC) No. 918/83 setting up a Community system of reliefs from customs duty, ameneded by Council Regulation No. 3316/94 of 22 December 1994, ni več potrebna.





Republika Slovenije zaradi spremembe pravnega reda Evropske unije na področju uveljavljanja carinskih oprostitev v potniškem prometu, tako odstopa od prvotne zahteve po izjemi glede Council Regulation (EC) No. 355/94 of 14 February 1994 amending Regulation (EEC) No. 918/83 setting up a Community system of reliefs from customs duty, ameneded by Council Regulation No. 3316/94 of 22 December 1994, vendar si pridržuje pravico, da bo to vprašanje ponovno izpostavila, če bo nadaljnji razvoj pravnega reda Evropske unije na tem področju pokazal, da zato obstaja potreba.











	














