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PROSTO CARINSKE PRODAJALNE





Republika Slovenija je pripravila dodatna pojasnila pogajalskih izhodišč glede vprašanja, ki se nanaša na prosto carinske prodajalne, v skladu z zahtevo, ki jo je Evropska unija izrazila v Skupnih izhodiščih za področje 25 - Carinska unija.





Republika Slovenija je v zvezi s sklepom Pridružitvenega odbora, ki je potekal 25.marca 1999 v Ljubljani, seznanila Evropsko unijo, da je bil 17.junija 1999 sprejet program preoblikovanja prosto carinskih prodajalen. Republika Slovenija je s pismom ministra za evropske zadeve g. Igorja Bavčarja direktorici Direktorata DG I - B in sopredsedujoči Pridružitvenega odbora ga. Catherine Day, dne 23.julija 1999, že seznanila Evropsko unijo in telesa, ustanovljena na podlagi Evropskega sporazuma o pridružitvi, o sprejetju omenjenega programa. 





Republika Slovenija želi ponovno poudariti, da Evropski sporazum in telesa ustanovljena na njegovi podlagi dajejo osnovo za učinkovito obravnavanje in reševanje vprašanj, ki izhajajo iz izvajanja sporazuma.














PRILOGA K SKUPNIM IZHODIŠČEM





Republika Slovenija je ob pregledu usklajenosti zakonodaje izrazila interes, da se v Pogodbi o pristopu oblikuje priloga, s katero se bodo uredila vsa tehnična vprašanja in ki bo zagotovila nemoten prehod v carinski sistem Evropske unije. V zvezi s tem predlogom je bila slovenski strani izročena kot vzorec kopija Priloge IV, ki je sestavni del Pogodbe o  pristopu Avstrije, Finske in Švedske (Annex IV »List provided for in Articles 54, 73, 97 and 126 of the Act of Accession - Customs Legislation«).


 


Republika Slovenija poudarja, da je njen interes v zvezi s prilogo k Skupnim izhodiščem identičen interesu Evropske unije in da potrjuje, da je  namen priloge zagotoviti pravno varnost ekonomskih subjektov in pravilno izvajanje carinskih predpisov. Republika Slovenija z omenjeno prilogo ne namerava podaljševati veljavnosti dovoljenj in podobnih aktov carinskih organov, ki niso v skladu z evropsko carinsko zakonodajo, vendar poudarja, da je za uresničitev skupnega interesa nujno potrebno, da je priloga o tehničnih ukrepih  za nemoten prehod iz nacionalnega carinskega sistema v carinski sistem Evropske unije natančna in vseobsegajoča.





Republika Slovenija se je zavezala  v celoti prilagoditi carinsko zakonodajo z acquis do polnopravnega članstva, zato pogoji, pod katerimi so posamezna dovoljenja v zvezi z izvajanjem carinskega zakona izdana, ne bodo drugačni, kot so opredeljeni v Evropskem carinskem kodeksu. Zaradi prenehanja veljavnosti slovenskega carinskega zakona, postane z dnem pristopa k Evropski uniji pravno formalno sporna veljavnost vseh dovoljenj in aktov, ki so jih izdali slovenski carinski organi na podlagi »ukinjenega« carinskega zakona, ne glede na to, da bo vsebina izdanih dovoljenj in drugih aktov usklajena s tem, kar določa evropski carinski kodeks. Zato Republika Slovenija razume tehnično prilogo kot pravno povezavo med nacionalnim in evropskim carinskim sistemom, katere edini namen je zagotoviti pravno varnost udeležencem v postopkih pred carinskimi organi in nemoten prehod iz nacionalnega v carinski sistem Evropske unije. 





Republika Slovenija pričakuje, da bo natančna vsebina tehnične priloge o prehodu iz nacionalnega v carinski sistem Evropske unije predmet nadaljnje razprave med slovenskimi carinskimi eksperti in eksperti Evropske komisije. Pri tem predlaga, da se kot osnova za nadaljnje pogovore upošteva že predlagano besedilo Evropske komisije, skupaj s prilogo k Pogodbi o pristopu Švedske, Finske in Avstrije. Slednjo je treba razumeti le kot referenčni tekst.





Republika Slovenija ocenjuje, da je dosedanje reševanje vprašanj povezanih s Prilogo k Skupnim  izhodiščem na ekspertski ravni potekalo uspešno.











�
OBRAZLOŽITEV














Dodatna pojasnila, ki jih posredujemo v obravnavo na sejah vladnih odborov in Vlade RS za področje delovne skupine  25 - Carinska unija pojasnjujejo pogajalska izhodišča, ki so bila obravnavana in sprejeta na 86.seji Vlade RS dne 26.novembra 1998 ter zatem obravnavana in sprejeta v delovnih telesih Državnega zbora (66. seja Odbora Državnega zbora Republike Slovenije za mednarodne odnose dne 10.december 1998).





Delovna telesa Evropske komisije so zastavila vprašanja v zvezi z oddanim pogajalskim izhodiščem za področje delovne skupine 25- Carinska unija. Dodatna pojasnila odgovarjajo na vprašanja in na tehnično bolj razdelan način pojasnjujejo enako vsebino, kot je zastavljena v pogajalskih izhodiščih. Zato ne posegajo v vsebino  pogajalskih izhodišč za to področje. 





V skladu s sklepom Odbora za mednarodne odnose Državnega zbora, ki poziva Vlado RS, da oblikuje čistopis na način, kot je na tehnični ravni usklajen in dogovorjen z drugimi državami kandidatkami, posredujemo dodatna pojasnila v obravnavo vladnim odborom in Vladi RS.
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PREDLOG SKLEPOV:	





Vlada Republike Slovenije sprejme dodatna pojasnila k pogajalskim izhodiščem Republike Slovenije za področje 25 – Carinska unija 





Vlada Republike Slovenije nalaga Ožji pogajalski skupini, da do oddaje dodatnih pojasnil k pogajalskim izhodiščem Republike Slovenije za področje 25 – Carinska unija pristojnim telesom Evropske unije, opravi morebitne tehnične popravke. 





NA SEJAH BODO SODELOVALI:	- dr. Marjan Senjur, minister


- mag. Vojka Ravbar, državna sekretarka


- mag. Monika Jakše, podsekretarka
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