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Republika Slovenija sprejema pravni red Evropske unije za področje 25 - Carinska unija, vendar zahteva prehodno obdobje za prilagoditev pravnemu redu Evropske unije v poglavju 25 - Carinska unija, ki je vsebinsko vezano na sprejetje prehodnega obdobja desetih let v poglavju 26 - Zunanji ekonomski odnosi in mednarodna razvojna pomoč (ohranitev preferencialnega trgovinskega režima z državami, nastalimi na ozemlju nekdanje SFRJ), kot je bilo že navedeno v pogajalskem izhodišču. 





Republika Slovenija ugotavlja, da zaradi pravnega reda Evropske unije, ki je bil sprejet med 01.03.1998 do 31.12.1999, ni potrebna sprememba pogajalskih izhodišč Republike Slovenije za področje 25 - Carinska unija (CONF-SI 28/98, 13/99, 46/99), razen v delu, ki se nanaša na zahtevo po prehodnem obdobju glede višine carinskih oprostitev pri uvozu v potniškem prometu, ki jo je umaknila že v dodatnih pojasnilih k pogajalskemu izhodišču z dne 12.04.1999 (CONF-SI 13/99).





Pravna ureditev Republike Slovenije na področju 25 - Carinska unija je v veliki meri usklajena s pravnim redom Evropske unije. 





Republiki Sloveniji ni potrebno ustanoviti novih institucij oziroma upravnih organov za izvajanje pravnega reda Evropske unije, okrepila in reorganizirala pa bo obstoječe pristojne upravne organe, tako da bodo ob pristopu k Evropski uniji nemoteno in učinkovito izvajali pravni red Evropske unije.








Utemeljitev:





Republika Slovenija je v pogajalskem izhodišču zahtevala odobritev prehodnega obdobja pri višini carinskih oprostitev pri uvozu v potniškem prometu in sicer namesto 175 evrov (47. člen Uredbe Sveta 355/94/EC, ki dopolnjuje Uredbi 918/83/EEC in 3316/94/EC), carinsko oprostitev v višini 80 evrov (trenutni znesek v Republiki Sloveniji).





S 1. januarjem 1999 je bila uveljavljena nova Uredba Sveta 2744/98/EC - ki je bila Sloveniji prvič uradno predstavljena na multilateralnem screeningu 4. aprila 2000.





Republika Slovenija je že predhodno, pred uradno predstavitvijo te uredbe s strani Evropske komisije, v poslanih dodatnih pojasnilih dne 12.4.1999, začasno umaknila zahtevo po prehodnem obdobju glede višine carinskih oprostitev pri uvozu v potniškem prometu, ker je ugotovila, da zaradi spremembe evropske zakonodaje na področju vrednostnih omejitev pri uvozu blaga v potniškem prometu, zahteva po izjemi v zvezi z Uredbo Sveta. 355/94/EC ni več potrebna, saj omenjena uredba  določa prehodno obdobje do 1. januarja 2003, v katerem se bo vrednostna omejitev brezcarinskega uvoza v potniškem prometu, ki velja pri uvozu blaga preko vzhodnih kopenskih meja v Avstriji in Nemčiji postopno uskladila s splošno uveljavljeno vrednostno omejitvijo 175 evrov. 





Republika Slovenije je zato odstopila od prvotne zahteve po prehodnem obdobju glede Council Regulation (EC) No. 355/94 of 14 February 1994 amending Regulation (EEC) No. 918/83 setting up a Community system of reliefs from customs duty, ameneded by Council Regulation No. 3316/94 of 22 December 1994, vendar si še vedno pridržuje pravico, da bo to vprašanje ponovno izpostavila, če bo nadaljnji razvoj evropske zakonodaje na tem področju pokazal, da bodo posamezne države članice tudi po 1. januarju 2003 uveljavljale izjeme od Uredbe 918/83/EC. 
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