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ZUNANJI EKONOMSKI ODNOSI IN MEDNARODNA RAZVOJNA POMOČ








Republika Slovenija sprejema pravni red Evropske unije za področje 26. Zunanji ekonomski odnosi in mednarodna razvojna pomoč. Zahteva pa prehodno obdobje desetih let od predvidenega dneva pristopa k Evropski uniji za ohranitev preferencialnega trgovinskega režima z nekaterimi državami, nastalimi na ozemlju nekdanje SFRJ (s Hrvaško, z Makedonijo in z Bosno in Hercegovino).





Pravna ureditev Republike Slovenije je s pravnim redom Evropske unije v veliki meri usklajena. Prevzem pravnega reda Evropske unije ne bo predstavljal vsebinskih težav, razen omenjenega prehodnega obdobja, potrebno pa bo določeno obdobje pred in po pristopu Republike Slovenije k Evropski uniji za pravno-tehnično usklajevanje (odpoved, prevzem, sklepanje, spreminjanje veljavnih sporazumov, odprava in uvedba ukrepov trgovinske politike), kar bo omogočilo čimbolj nemoten prehod iz ene v drugo ureditev.








Utemeljitev:





Tisti del pravnega reda Evropskih skupnosti, ki ga sestavljajo politike in ukrepi za izvajanje tekoče trgovinske politike, večinoma v obliki odločitev splošne pravne veljave, ki jih je potrebno prevzeti v nacionalne predpise, bo Republika Slovenija prevzela v svojo zakonodajo ob pristopu k Evropski uniji. Zato je osnovna naloga v predpristopnem obdobju spremljanje politik Evropskih skupnosti in priprava pravnih podlag, potrebne infrastrukture, informacijskih baz in usposabljanje kadrov, kar bo omogočilo nemoteno in učinkovito izvajanje acquis ob pristopu k Evropski uniji.





Za izvajanje acquis ne bo potrebno ustanoviti novega organa, obstoječi organi pa bodo dodatno kadrovsko usposobljeni in tehnično okrepljeni.








Svetovna trgovinska organizacija (WTO)





Republika Slovenija je članica WTO. Pristop k Evropski uniji ne bo bistveno vplival na spremembo obveznosti Republike Slovenije v WTO. Republika Slovenija doslej še ni pristopila k Sporazumu o vladnih naročilih, kjer ima status opazovalca, k Sporazumu o civilnem letalstvu in k Sporazumu o informacijski tehnologiji (ITA). Republika Slovenija  pričakuje, da bo pridobila status pogodbenice do pristopa k Evropski uniji oziroma najkasneje ob pristopu.








Storitve 





Prilagoditve zavez  Republike Slovenije v okviru Splošnega sporazuma o trgovini s storitvami (GATS) z listo zavez Skupnosti bodo opravljene na podlagi skupnih analiz in v koordinaciji z institucijami v okviru Evropske unije. 








Splošna shema preferencialov (GSP) 





Republika Slovenija bo ob pristopu k Evropski uniji prevzela sheme preferencialov za industrijske in kmetijske izdelke in pri tem ne pričakuje večjih vsebinskih težav.  Pričakujemo, da bodo morebitne razprave o možnostih vključevanja slovenskega gospodarstva v sistem koriščenja in dajanja preferencialov za kmetijske izdelke potekale v okviru skupine za kmetijstvo.








Izvozni krediti





Sistem izvoznih kreditov je v načelu in v veliki meri že usklajen s pravili OECD in z ravnijo harmonizacije, doseženo v Evropskih skupnostih,  zato prevzem acquis ne bo povzročal težav. Slovenska izvozna družba uporablja standarde Bernske unije in OECD in vrsto let aktivno sodeluje z ustreznimi izvozno-kreditnimi agencijami v državah članicah Evropske unije. Republika Slovenija želi v bodoče tesno sodelovati z institucijami znotraj Evropske unije tako glede izmenjave informacij kot tudi v procesu usklajevanja zakonodaje.








Instrumenti trgovinske politike





Slovenska zakonodaja je usklajena z ureditvijo znotraj Evropske unije in WTO, tako da bo lahko prevzela acquis do pristopa k Evropski uniji oziroma ob pristopu, z izjemo ukrepov trgovinske politike, ki jih bodo Evropske skupnosti izvajale glede držav, nastalih na ozemlju nekdanje SFRJ. Republika Slovenija bo v obdobju do pristopa k Evropski uniji pripravila podlage za izvajanje pravil Evropskih skupnosti, ki se bodo s pristopom v  Republiki Sloveniji neposredno uporabljala. Intenzivnejše prilagajanje na vključitev v sistem razdeljevanja kvot, ki je v veljavi v okviru Evropske unije, poteka v okviru 7.delovne skupine (kmetijstvo) in 25. delovne skupine (carinska unija).








Blago z možnostjo dvojne uporabe





Pravna ureditev Republike Slovenije na tem področju še ni usklajena z ureditvijo, ki velja v okviru Evropske unije. Besedilo zakona o nadzoru nad izvozom blaga in tehnologije dvojnega namena, ki je v pripravi in ki bo celovito urejal to področje, bo Vlada Republike Slovenije določila v prvi polovici leta 1999. Zakon bo sprejet do konca leta 2000, izvajati pa se bo začel v letu 2001. Novi zakon bo v celoti usklajen z ureditvijo, ki velja v Evropski uniji - Council Regulation (EC) No 3381/94 of 19 December 1994 setting up a Community regime for the control of exports of dual use goods in z dopolnitvijo iz leta 1997.








Tuje investicije





Republika Slovenija že ima sklenjene bilateralne sporazume o zaščiti in promociji investicij z večino držav članic Evropske unije, s katerimi zagotavlja zaščito investicij na enak način, kot je to zagotovljeno v državah članicah Evropske unije (zaščita investicij, nacionalna obravnava, sprejetje široke definicije investicij, nemoten transfer profita, repatriacija kapitala in vseh dohodkov, sistem reševanja sporov, določitev odškodnine). Republika Slovenija bo po pristopu k Multilateralnem sporazumu o zaščiti investicij (MAI) prilagodila zakonodajo pravilom MAI. Republika Slovenija je zaprosila za podporo pri pridobitvi statusa  opazovalca pri MAI, ker še ni članica OECD.








Tekstil





Republika Slovenija bo prevzela acquis (sporazume, avtonomne ukrepe  in obveznosti v okviru WTO) ob pristopu k Evropski uniji, hkrati pa se zavzema za ohranitev obstoječega režima z državami, nastalimi na ozemlju nekdanje SFRJ. Republika Slovenija je pripravljena sodelovati in se posvetovati z institucijami v okviru Evropske unije pri pripravi programa za tretjo fazo integracije v okviru Sporazuma o tekstilu in oblačilih (ATC) in pri pripravi na uskladitev sistema kvot. V obdobju do pristopa bo Republika Slovenija sprejela ukrepe, ki bodo omogočili spremljanje in izvajanje tekstilne politike Evropskih skupnosti.








Bilateralno in multilateralno ekonomsko sodelovanje s tretjimi državami





Republika Slovenija bo, z izjemo držav, nastalih na ozemlju nekdanje SFRJ, ob pristopu k Evropski uniji odpovedala vse relevantne  obstoječe pogodbene obveznosti s tretjimi državami (sporazumi o prosti trgovini s 15 državami, z odpovednim rokom 6 mesecev). Prevzem acquis ne bo predstavljal vsebinskih problemov, razen omenjenega prehodnega obdobja, vendar bo potrebno določeno obdobje za pravno-tehnično prilagoditev pred in  po  pristopu k Evropski uniji. Da bi zagotovili čimbolj nemoten prehod iz eno v drugo ureditev, so v obdobju od 1999 do 2002 predvideni ukrepi za postopno prilagajanje. 





Ob pristopu k Evropski uniji bo Republika Slovenija v skladu s 128. členom Sporazuma o skupnem ekonomskem prostoru (EEA) formalno zaprosila za članstvo v EEA.


 





Sankcije





Republika Slovenija izvaja resolucije Varnostnega sveta Organizacije združenih narodov. Pravni postopek je dolgotrajen, ker je potrebno za izvajanje vsake resolucije sprejeti   poseben zakon. Še pred pristopom k Evropski uniji  bo pripravljen enoten pravni okvir (sprememba zakona o zunanjih zadevah oziroma poseben predpis), ki bo zagotovil njihovo hitrejše izvajanje.








Človekove pravice





Republika Slovenija namenja veliko pozornosti varstvu človekovih pravic in temeljnih svoboščin. Podpisala in ratificirala je 24 mednarodnih dokumentov o varstvu človekovih pravic, ki jih tudi učinkovito izvaja.








Humanitarna pomoč





Republika Slovenija je že ratificirala najpomembnejše konvencije OZN s tega področja. Vključuje se tudi v akcije v okviru Sveta Evrope, prispeva donacije v Bosni in Hercegovini ipd..








Razvojna politika





Republika Slovenija nima izkušenj in sredstev v obsegu, s  katerimi razpolaga Evropska unija, po svojih močeh pa se že zdaj aktivno vključuje v razvojno pomoč pri obnovi Bosne in Hercegovine. Vsebinskih težav  pri vključitvi v razvojno politiko Skupnosti ob pristopu k Evropski uniji Republika Slovenija ne pričakuje. Republika Slovenija želi sodelovati z institucijami znotraj Evropske unije na področju razvojne politike, kar bi tako Republiki Sloveniji kot tudi Evropski uniji omogočilo lažje izvajanje razvojne politike po pristopu k Evropski uniji.

































































Zahteva po prehodnem obdobju za ohranitev preferencialnega trgovinskega režima z nekaterimi državami, nastalimi na ozemlju nekdanje SFRJ (s Hrvaško, z Makedonijo in z Bosno in Hercegovino)











Primerjalne analize trgovinskega režima v okviru Evropske unije in Republike Slovenije, ki so bile opravljene pred pregledovanjem zakonodaje, rezultati pregleda zakonodaje in Analiza gospodarskega sodelovanja z državami, nastalimi na ozemlju nekdanje SFRJ, so pokazali, da bi nastopile za Republiko Slovenijo ob pristopu k Evropski uniji resne gospodarske težave pri prevzemu ureditve, ki velja za odnose med Evropsko unijo in njenimi državami članicami in državami, nastalimi na ozemlju nekdanje SFRJ.





Evropska unija je z Makedonijo sklenila asimetričen, preferencialen Sporazum o sodelovanju, Sporazum o trgovini s tekstilom, Finančni protokol in Transportni sporazum in jo v letu 1996 vključila v PHARE program. Evropska unija priznava Hrvaški in BIH ugodnosti v skladu s preferencialnim režimom, ki je veljal z nekdanjo SFRJ. BIH je vključena v Program OBNOVA in v PHARE program. S 1.1.1998 je Evropska unija ukinila preferencialni status za ZRJ zaradi kršitve temeljnih človekovih pravic in svoboščin, demokratičnih načel pravne države in političnega nasilja. Hrvaška in ZRJ nista vključeni v PHARE program, Hrvaška pa sodeluje v programu OBNOVA.





Republika Slovenija je z Makedonijo sklenila asimetričen Sporazum o prosti trgovini in popolnoma odpravila dajatve za uvoz industrijskih izdelkov iz Makedonije, medtem ko je predvideno, da Makedonija postopno odpravi carinske dajatve za uvoz industrijskih izdelkov iz Republike Slovenije do konca leta 1999. Liberalizacija trgovine s kmetijskimi in s predelanimi kmetijskimi izdelki je omejena na carinske kvote, v okviru katerih si Republika Slovenija in Makedonija priznavata carinsko stopnjo ‘prosto’. 





Republika Slovenija je sklenila simetričen Sporazum o prosti trgovini s Hrvaško, ki predvideva postopno zniževanje carinskih stopenj za industrijske izdelke, pri čemer bodo carinske dajatve odpravljene do konca leta 2000. Liberalizacija kmetijskih in predelanih kmetijskih izdelkov je omejena na koncesije v okviru carinskih kvot, ki si jih medsebojno priznavata Hrvaška in Republika Slovenija. 





Sodelovanje z BIH temelji na Sporazumu o gospodarskem sodelovanju iz leta 1997. Med Republiko Slovenijo in BIH potekajo pogovori o postopni liberalizaciji medsebojne trgovine, kar je v skladu z evolutivno klavzulo, ki jo vsebuje Sporazum o gospodarskem sodelovanju med državama in v duhu Skupne izjave Republike Slovenije in Evropske unije k 35. členu Evropskega sporazuma o pridružitvi. Trenutno daje Republika Slovenija BIH enostranske preferenciale - GSP za industrijske izdelke. Republika Slovenija je tudi aktivno udeležena v obnovi BIH kot donator.





Slovenski trgovinski režim s temi državami je bolj ugoden kot režim Evropske unije in krepi medsebojno gospodarsko sodelovanje in razvoj. Razvoj tesnih ekonomskih stikov med državami, nastalimi na ozemlju nekdanje SFRJ, je dogovorjen s Skupno izjavo k 29. členu Začasnega sporazuma oziroma s Skupno izjavo k 35. členu Evropskega sporazuma o pridružitvi. V prehodnem obdobju Republika Slovenija  tudi pričakuje poglobitev in razširitev sodelovanja med državami, nastalimi na ozemlju nekdanje SFRJ in Evropsko unijo, v smislu ugodnejšega trgovinskega režima med Evropsko unijo in navedenimi državami.





Republika Slovenija se zaveda, da lahko trajna izjema od 113. člena Rimske pogodbe negativno vpliva na izvajanje Skupne trgovinske politike in na delovanje mehanizmov notranjega trga, zato se zavzema za prehodno obdobje desetih let od predvidenega dneva pristopa k Evropski uniji, z izdelanim sistemom postopnega prehoda na režim Evropskih skupnosti.








Republika Slovenija utemeljuje potrebo po predlagani rešitvi problema na podlagi naslednjih argumentov: 





Države, nastale na ozemlju nekdanje SFRJ so za Republiko Slovenijo tradicionalni in ekonomsko pomemben partner. V letu 1997 je delež zunanjetrgovinske menjave teh držav v izvozu Republike Slovenije znaša približno 15%, v uvozu pa okrog 7%, kar uvršča to skupino držav med najpomembnejše trgovinske partnerje Republike Slovenije, takoj za državami članicami Evropske unije, zato bi takojšen prevzem trgovinskega režima Evropske unije in njegovo izvajanje tudi za države, nastale na ozemlju nekdanje SFRJ, povzročil izpad BDP. 





Največji delež izvoza realizirajo na teh trgih tekstilna, kemična in živilsko predelovalna industrija. To so nekateri najpomembnejši proizvodni sektorji v Republiki Sloveniji. Republika Slovenija izvaža na trge držav, nastalih na ozemlju nekdanje SFRJ zelo veliko predelanih kmetijskih izdelkov in slovenska živilska industrija bi bila ob prenehanju sedanjega trgovinskega režima pod dodatnim pritiskom.





Podatki tudi  kažejo, da je trgovinska menjava med Republiko Slovenijo in državami, nastalimi na ozemlju nekdanje SFRJ, začela po prenehanju vojne na tem območju in po sklenitvi gospodarskih sporazumov, ponovno naraščati kot rezultat poznavanja pogojev poslovanja, osebnih stikov, tradicionalnih vezi in interesa obeh strani za sodelovanje.





V teh državah je še vedno precej slovenskega premoženja. Tržna vrednost celotnega poslovnega premoženja slovenskih pravnih oseb na dan 31.12.1992 je ocenjena na 3.035 mio ECU, zunaj poslovnega premoženja pa na 228 mio ECU.


 


Bolj razviti trgovinski odnosi med Republiko Slovenijo in državami, nastalimi na ozemlju nekdanje SFRJ ter njihovo poglabljanje prispevajo k lažjemu reševanju drugih vprašanj, ki so ostala odprta po razpadu nekdanje SFRJ. Razvito trgovinsko sodelovanje prispeva tudi k stabilizaciji razmer na tem področju, kar je zadeva širšega pomena za mednarodno skupnost, in v njeno korist.





Prehodno obdobje s stališča «porekla blaga« ne bi predstavljalo težav za Evropsko unijo, saj te države že zdaj niso vključene v sistem diagonalne kumulacije porekla blaga. 





Našteti argumenti so dodatno podprti z Analizo gospodarskega sodelovanja med Republiko Slovenijo in državami, nastalimi na ozemlju nekdanje SFRJ.





Takojšen prevzem pravnega reda Evropske unije bi povzročil težave v slovenski industriji in ne bi prispeval k liberalizaciji trgovinskih tokov na širšem gospodarskem območju in h gospodarski in politični stabilnosti na Balkanu.





Upoštevajoč vse navedene argumente Republika Slovenija meni, da je zahteva po prehodnem obdobju opravičena.
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