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Republika Slovenija se je seznanila s Skupnim stališèem Evropske unije (CONF-SI 12/00) in želi podati naslednja dodatna pojasnila.





Republika Slovenija se zaveda, da mora za uèinkovito izvajanje pravnega reda Evropske unije še pred pristopom zagotoviti implementacijo Zakona o javnih financah. Republika Slovenija se je v pogajalskih izhodišèih zavezala, da bo podzakonske predpise na njegovi podlagi postopno izdala in uveljavila do 31.12.2002.  Ker želi omogoèiti preverjanje implementacijske sposobnosti že tekom leta 2002 je pospešila pripravo in izdajo ter uveljavitev teh predpisov in postavila nov konèni rok za njihovo izdajo in uveljavitev do 30.06.2002. Tako so bili v èasu od oddaje pogajalskih izhodišè že izdani naslednji kljuèni predpisi:


Navodilo o skupnih osnovah za postopke dela finanènih služb neposrednih uporabnikov proraèuna Republike Slovenije (Ur.l. RS, št. 96/99);


Pravilnik o postopkih za izvrševanje proraèuna Republike Slovenije (Ur.l. RS, št. 13/2000);


Pravilnik o skupnih kriterijih za organizacijo in postopke finanènega nadzora pri neposrednih uporabnikih proraèuna Republike Slovenije (Ur.l. RS, št. 14/2000).








Za uèinkovito in pravilno korišèenje finanènih pomoèi, ki jih bo prejemala Republika Slovenija s strani EU je Republika Slovenija izdala naslednje predpise:


Uredba o splošnih akreditacijskih pogojih plaèilnih agencij Republike Slovenije za uporabo  finanènih sredstev Evropske unije (Ur.l. RS, št. 107/99);


Uredba o akreditacijskih pogojih za Agencijo Republike Slovenije za kmetijske trga in razvoj podeželja (Ur.l. RS, št. 107/99).








1.	NOTRANJI NADZOR





Pravni okvir na podroèju finanènega nadzora v Republiki Sloveniji predstavlja Zakon o javnih financah (Ur. l. RS, št. 79/1999), v nadaljevanju ZJF. S tem zakonom je Republika Slovenija opredelila temelje sistema finanènega nadzora in  vzpostavila pravno podlago za organiziranje sistema notranjih kontrol in notranje revizije pri neposrednih proraèunskih uporabnikih.





Republika Slovenija je na podlagi ZJF izdala Pravilnik o skupnih kriterijih za organizacijo in postopke finanènega nadzora pri neposrednih uporabnikih proraèuna. V skladu z zakonom in pravilnikom bodo vsi uporabniki morali vzpostaviti službe za notranji nadzor najkasneje do 01.01.2001. 





Da bi te službe uèinkovito delovale, so na podlagi Pravilnika o skupnih kriterijih za organizacijo in postopke finanènega nadzora pri neposrednih uporabnikih proraèuna neposredni uporabniki dolžni podrobneje urediti organizacijo in postopke za izvajanje finanènega nadzora v svojih splošnih aktih do 02.07.2000.





Organ za nadzor proraèuna pri Ministrstvu za finance je na podlagi ZJF  pristojen za pripravo skupnih usmeritev za izvajanje notranje revizije pri neposrednih uporabnikih državnega in obèinskih proraèunov.   





Organ za nadzor proraèuna pri Ministrstvu za finance že pripravlja Skupne usmeritve za izvajanje notranjih revizij pri posameznih uporabnikih, ki predstavljajo metodološko osnovo za pripravo letnih revizijskih naèrtov in doloèajo uveljavitev skupnih naèel o zašèiti finanènih interesov EU ter zajemajo postopke odgovornosti, revizijsko sled, sezname kontrolnih elementov, podatkovno transparentnost in poroèila sledenja (follow up reports) pri neposrednih proraèunskih uporabnikih.





Notranji revizor pri neposrednem proraèunskem uporabniku je, na podlagi ZJF in  Pravilnika o skupnih kriterijih za organizacijo in postopke finanènega nadzora pri neposrednih uporabnikih proraèuna Republike Slovenije, neposredno odgovoren predstojniku neposrednega proraèunskega uporabnika. Predstojnik neposrednega uporabnika mora o izsledkih notranjih revizorjev in o sprejetih ukrepih seznaniti  tudi Organ za nadzor proraèuna pri Ministrstvu za finance in Raèunsko sodišèe.





Republika Slovenija želi poudariti, da je sistem notranjega nadzora pri nekaterih posameznih uporabnikih že vzpostavljen.





Za zagotovitev uèinkovitega finanènega nadzora pri neposrednih proraèunskih uporabnikih je že v teku usposabljanje državnih uslužbencev (21 oseb) za pridobitev licence za pooblašèenega notranjega revizorja. Izvajalec izobraževanja je Slovenski inštitut za revizijo, ki izvaja izobraževanje na podlagi evropskih smernic za uporabo INTOSAI standardov in v skladu z Mednarodnimi revizijskimi standardi.





V okviru akcijskega naèrta Organa za nadzor proraèuna pri Ministrstvu za finance je predvideno stalno strokovno usposabljanje notranjih revizorjev pri neposrednih proraèunskih uporabnikih.   Republika Slovenija že pripravlja dve delavnici (maj in november 2000) za neposredne proraèunske uporabnike, ki ju bo izvajal Organ za nadzor proraèuna ob sodelovanju predstavnikov DG – Finanèni nadzor in Raèunskega sodišèa RS.





V skladu z novo sistemizacijo Ministrstva za finance, ki je bila v Aprilu 2000 sprejeta na Vladi Republike Slovenije sta bila v okviru Organa za nadzor proraèuna ustanovljena dva nova oddelka:


Oddelek za revizijski nadzor in certificiranje   (Auditing and  certification department ) in   


Oddelek za razvoj kakovosti notranjih kontrol, standardov porabe in usposabljanja strokovnih kadrov (Development and counselling department).


V teku je kadrovska okrepitev in usposabljanje zaposlenih. 





Organ za nadzor proraèuna na strokovno tehniènim nivoju tekoèe sodeluje s predstavniki  Sigme in DG – Finanèni nadzor.





Organ za nadzor proraèuna je na podlagi ZJF pooblašèen , da spremlja spremembe v finanènem kontrolnem okolju EU in o tem obvešèa vse neposredne proraèunske uporabnike.





Organ za nadzor proraèuna bo pozorno prouèil kontrolne module, ki so jih razvile države èlanice v sodelovanju s Komisijo v okviru  Skupne revizijske spodbude (Joint Audit Initiative).





Za uèinkovito uresnièevanje finanènega nadzora na razliènih ravneh je do 31.12.2002 predvideno 181 novih zaposlitev. Zaposlitvena struktura in dinamika je prikazana v tabeli št. 1. 





Tabela št. 1: 


ZBIRNI PRIKAZ ZAPOSLOVANJA V INSTITUCIJAH FINANÈNEGA NADZORA





institucije�
NPU -


ministrstva�
Organ za nadzor proraèuna�
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�
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181�
�
vir:  proraèunski porabniki


Legenda tabele:


NPU - neposredni proraèunski uporabnik


PU - proraèunski uporabnik


PPU - posredni proraèunski uporabnik





2. ZUNANJI NADZOR





Zunanji nadzor opravlja Raèunsko sodišèe RS na podlagi Zakona o raèunskem sodišèu (Uradni list RS, št. 48/94). Institucija je v zadnjih dveh letih dosegla pomembne spremembe, ki se že odražajo v njenem uèinkovitejšem delu in kakovosti revidiranja, še veèje izboljšanje je predvideno po sprejetju novega zakona o raèunskem sodišèu in po zaèetku izvajanja dvoletnega twinning programa. Raèunsko sodišèe se krepi tudi kadrovsko in zasleduje ciljno število 130 zaposlenih do konca leta 2002.





S pomoèjo svetovalcev SIGME ter revizorjev NAO in Raèunskega sodišèa Republike Avstrije je Raèunskemu sodišèu RS uspelo vidno izboljšati kakovost naèrtovanja revizij ter metode in tehnike revidiranja, kar se kot rezultat dela že lahko zasledi zlasti v reviziji zakljuènega raèuna državnega proraèuna za leto 1998 in nekaterih prvih revizijah smotrnosti poslovanja (performance audit). Uveden je bil nov naèin revidiranja porabe proraèunskih sredstev oz. izvršitve finanènih naèrtov proraèunskih uporabnikov, ki že uporablja preskušanje podatkov z vzorèenjem ter zagotavlja zadostne in ustrezne dokaze tako za oblikovanje revizorskega mnenja o pravilnosti raèunovodskih izkazov, kakor tudi za oblikovanje mnenja o porabi proraèunskih sredstev glede na namene, ki jih je doloèil državni zbor in dana pooblastila. Revizijo zakljuènega raèuna državnega proraèuna za leto 1999 je raèunsko sodišèe še izpopolnilo in jo izvaja z uporabo analitiènih postopkov v fazi naèrtovanja in preskušanja podatkov, s poglobljeno oceno tveganj pri delovanju in kontroliranju ter z vzorèenjem, kjer si pomaga z IT tehnologijo. 





Pri izvajanju nalog raèunsko sodišèe uporablja Mednarodne standarde revidiranja ter Evropske smernice za izvajanje mednarodnih revizijskih standardov INTOSAI, ki so bile v letu 1999 tudi prevedene v slovenski jezik in izdane v 1400 izvodih. Raèunsko sodišèe je privzelo postopke in metodo revidiranja, ki jo uporabljata Evropsko raèunsko sodišèe in NAO, ki je tudi omogoèil svetovalki raèunskega sodišèa za podroèje EDP, da se usposobi za vzorèenje. Veèji poudarek se daje izobraževanju, tudi uèenju angleškega jezika. 





Republika Slovenija prièakuje pomemben napredek v razvoju raèunskega sodišèa od uresnièevanja twinning programa, ki je že odobren s strani EC in se s partnerjem National Audit Office in Anglije v sporazumu (Covenant) usklajujejo še zadnje podrobnosti. Predvideni zaèetek izvajanja programa je september 2000, vsebuje pa oceno stanja z ugotavljanjem potreb, doloèitev in razvoj metodologije za naèrtovanje, revidiranje in poroèanje ter razvoj strokovnih znanj in usposabljanje revizorjev za finanène revizije in revizije smotrnosti poslovanja (performance audit). 





Novi zakon o raèunskem sodišèu se pripravlja za drugo obravnavo v državnem zboru. Njegove prednosti so jasnejša doloèitev predvsem organiziranosti, pristojnosti, postopka revidiranja in pogojev dela, kar naj bi prispevalo k uèinkovitejšemu delu institucije in spremljanju izsledkov revizij, ki so vidni v revizijskih poroèilih v obliki ugotovitev in priporoèil. Na novo definirani postopki revidiranja bodo zagotovili enako obravnavanje revidirancev in kakovost dela, prav tako pa zavezali revidirance k obveznemu odpravljanju ugotovljenih nepravilnosti, napak in nesmotrnega ravnanja ter poroèanju o tem. Zakon daje tudi veèjo vlogo Odboru za nadzor proraèuna in drugih javnih financ državnega zbora s tem, da ga vkljuèuje v sam porevizijski postopek v delu, ki se nanaša na ukrepanje v primerih kršitev obveznosti dobrega poslovanja. 





3. Nadzor nad lastnimi viri








Republika Slovenija se zaveda pomembnosti pravoèasnega fiskalnega nadzora in uèinkovitosti carinske administracije. 





Republika Slovenija ugotavlja, da je funkcija fiskalnega nadzora že uèinkovito organizirana. Poudariti želi, da uresnièuje projekt modernizacije Davène uprave RS. S tem projektom so opredeljene naloge in postopki dela davène uprave ter vzpostavitev sistema za prepreèevanje in odkrivanje davènih utaj, vkljuèno z obvešèevalno in preiskovalno dejavnostjo. Davèna uprava Republike Slovenije je v letu 2000 v skladu v okviru  izdelave BCMP (Business Change Management Plan) prièela s pripravo postopkov medsebojnega sodelovanja davènih organov drugih držav na podroèju izogibanja plaèevanja davkov in izmenjavi podatkov. Republika Slovenija pri fiskalnem nadzoru uporablja sistem logiènih in vsebinskih kontrol o pravilnosti in popolnosti pobiranja DDV in izdelave analiz tveganja s pomoèjo raèunalniške podpore. 





Na podlagi Zakona o carinski službi in na podlagi spremembe pravilnika o notranji organizaciji in sistemizaciji delovnih mest je bila v drugi polovici leta 1999 v Carinski upravi Republike Slovenije opravljena reorganizacija službe, ki naj bi skupaj z usposabljanjem predvsem zagotovila poveèanje uèinkovitosti delovanja carinskih organov na mejnih prehodih in pri zatiranju tihotapstva.





V generalnem carinskem uradu je bilo ustanovljenih veè novih oddelkov in sicer v marcu 1999 oddelek za administrativno sodelovanje v Sektorju za trošarine, oddelek za TARIC v Sektorju za carinsko tarifo, vrednost in poreklo, enota za tranzit v Sektorju za carinski sistem in carinske postopke, ter informacijsko-analitski center v Sektorju za preiskovalne zadeve, ki je bil v skladu s priporoèili projekta Customs Intelligence and Information Project financiran in voden v okviru PHARE programa. Preiskovalna služba v carinski upravi se je dodatno kadrovsko okrepila in opremila s posebno opremo za zatiranje tihotapstva in nedovoljene trgovine ter raèunalniško opremo.





Informacijska podpora Carinske uprave je sledila spremembam zakonodaje in potrebam organizacije. Tako je bila v letu 1999 uvedena tudi enotna programska podpora izvajanju carinskih postopkov na meji. Na podroèju raèunalniških zmogljivosti carinske službe je bilo zgrajenih 9 novih raèunalniških omrežij, predvsem za organizacijske enote na meji z Republiko Hrvaško ter prenovljeno 15 obstojeèih omrežij. S tem je carinska služba izboljšala raèunalniški nadzor nad pomembnimi tranzitnimi potmi, ki vodijo preko ozemlja Republike Slovenije. Na podroèju elektronskega poslovanja je bilo pri izmenjavi podatkov carinskih deklaracij med carinsko službo in okoljem doseženo nadaljnje poveèanje deleža dokumentov, ki se vlagajo po elektronski poti. Ta delež dosega že 83 % vseh dokumentov.





Republika Slovenija se zaveda, da je vsebina nadzora nad lastnimi viri tesno povezana s pogajalskima poglavjema  10 – Obdavèitev in 25 – Carinska unija.








4. Predpristopna pomoè in Strukturni skladi








Republika Slovenija že ima vzpostavljeno organizacijsko strukturo za izvajanje programa PHARE. Z Memorandumom o ustanovitvi Nacionalnega sklada so doloèene naloge, pristojnosti in obveznosti Nacionalnega odredbodajalca in vzpostavljeni pogoji za decentralizirano implementacijo programov pristopne pomoèi ISPA, SAPARD in PHARE. Tako je državni sekretar na Ministrstvu za finance, odgovoren za proraèun, þudi nacionalni odredbodajalec (NAO). Planiranje, uporaba in nadzor sredstev EU poteka na enak naèin kot za sredstva nacionalnega proraèuna ob vkjuèitvi specifiènih zahtev EU.





Na podlagi Zakona o organizaciji in delovnem podroèju ministrstev  (Ur. l. RS, št 71/94, 47/97, 60/99) je že ustanovljena Agencija za kmetijske trge in razvoj podeželja kot plaèilna agencija za upravljanje s sredstvi SAPARD.





V skladu z Uredbo 1663/95/EC je RS izdala Uredbo o akreditacijskih pogojih za Agencijo RS za kmetijske trge in razvoj podeželja (Ur.l. RS, št. 107/99), ki doloèa akreditacijske pogoje za delovanje Agencijo RS za kmetijske trge in razvoj podeželja. Akreditacijo podeli Vlada RS na predlog Ministrstva za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano ob soglasju Organa za nadzor proraèuna pri Ministrstvu za finance. 





Republika Slovenija je prav tako izdala Uredbo o splošnih akreditacijskih pogojih plaèilnih agencij Republike Slovenije za uporabo finanènih sredstev EU (Ur.l. RS, št. 107/99), ki doloèa splošne akreditacijske pogoje za uporabo finanènih instrumentov EU, razen instrumenta SAPARD. Tako bodo posamezne implementacijske agencije, kot je npr. Sklad za regionalni razvoj, morale zadostiti pogojem, doloèenim v uredbi in pridobiti akreditacijo Vlade Republike Slovenije. S sprejetjem akreditacijskih uredb so doloèeni pogoji za decentralizirano izvajanje, ki ustrezajo Anexu 1 koordinacijske uredbe 1266/99/EC.





Kot certifikacijsko telo je doloèen Organ za nadzor proraèuna MF. Certificiranje se bo izvajalo na podlagi predpisov EU in Mednarodnih revizijskih standardov. Organ za nadzor proraèuna MF bo izdal navodilo o postopkih certificiranja za vsak finanèni instrument EU posebej.











5. Zašèita finanènih interesov EU








Republika Slovenija želi seznaniti Konferenco, da je 24. marca 2000 ratificirala Kazensko pravno konvencijo o korupciji z Zakonom o ratifikaciji kazensko pravne konvencije o korupciji (Ur. l. RS, MP, št. 7/2000) in v februarju 2000 predložila pobudo za podpis Konvencije OECD o zatiranju podkupovanja javnih uradnikov v mednarodnih gospodarskih transakcijah. V kontekstu boja proti korupciji bo RS v okviru Ministrstva za notranje zadeve – Generalne policijske uprave v letu 2000 ustanovila tudi posebne enote za boj proti korupciji kot sestavni del enot za boj proti organiziranemu kriminalu.





Republika Slovenija na podlagi Zakona o varstvu osebnih podatkov (Ur. l. št. 59/99), ZJF in Zakona o upravi omogoèa izvajanje Uredb Sveta 2988/95/EC o zašèiti finanènih interesov EU in Uredbe Sveta 2185/96/EC o kontrolah in inšpekcijah na kraju samem. 
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V 2. toèki dodatnih pojasnil, na 4. strani, se za zadnjim stavkom vnese stavek: "Zakon o raèunskem sodišèu bo sprejet najkasneje do 31.12.2000."
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