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Republika Slovenija se je seznanila s Skupnim stališčem Evropske unije (CONF-SI 12/00) in želi podati naslednja dodatna pojasnila.





Republika Slovenija izraža zadovoljstvo nad pripravljenostjo EU za preučitev razlogov za potrebo po prehodnem obdobju v zvezi z obveznostmi plačevanja v proračun EU. Vzela je na znanje stališče Komisije, da Maastrichtski kriteriji niso povezani z obvezami, ki izhajajo iz pravne ureditve EU na področju 29-Financiranje in proračun.  





Republika Slovenija ima vzpostavljen pravni okvir ter institucije za spremljanje in izvajanje pravnega reda za to področje oziroma jih izgrajuje tako, da bo zagotovljena preglednost in nadzor nad lastnimi viri, učinkovito ravnanje s finančnimi tokovi v in iz proračuna EU, srednjeročno programiranje izdatkov, ocenjevanje, spremljanje in nadzor nad programi in projekti vključno s tistimi, ki bodo sofinancirani iz sredstev EU ter zagotovile delovanje sistema obveznega nacionalnega sofinanciranja. 





Pri oblikovanju sistemske zakonodaje na področju carinskega sistema in sistema posrednih davkov (DDV) je Republika Slovenija v celoti upoštevala mehanizme izračunavanja, pobiranja in nadzora nad dajatvami, uveljavljene v EU, ki bodo po vstopu Slovenije v EU predstavljale osnovo za lastne vire EU (uvozne dajatve, DDV). Pri oblikovanju sistemske zakonodaje na področju carin in davkov je Republika Slovenija upoštevala Evropski carinski kodeks in izvedbene predpise k le-temu za področje uvoznih dajatev in za področje DDV Šesto smernico EU  s spremembami in dopolnitvami. Republika Slovenija želi poudariti, da za pripravo metodologije določanja DDV osnove za izločanje prispevkov v proračun EU, potrebuje dodatno tehnično pomoč EU.





Za pobiranje carin in kmetijskih dajatev zaračunanih pri uvozu, ki bodo z vstopom v Evropsko unijo postali vir financiranja proračuna EU, je zadolžena Carinska uprava RS.





Dajatve se dolžnikom zaračunavajo na podlagi enotne carinske listine, potniške deklaracije, računa za prodajo carinskega blaga in odločbe v upravnem postopku za doplačilo dajatev. Vse naštete listine so tudi osnova za knjiženje carinskega dolga. Izterjava carinskega dolga  poteka v primeru nepravočasnega plačila z vnovčitvijo predloženega instrumenta zavarovanja, v primeru, ko carinski dolg ni zavarovan, pa skladno z Zakonom o davčnem postopku. Delež izterljivosti dajatev, ki se pobirajo pri uvozu (mednje spadajo carine in kmetijske dajatve) presega 97%.








V letošnjem in naslednjem letu bo Carinska uprava RS na področju izboljšanja pobiranja dajatev delovala predvsem na treh področjih:


- na poenotenju informacijskega sistema evidentiranja pobranih prihodkov (manjši   del pobranih prihodkov (3%) se namreč evidentira ločeno od centralnega              knjigovodstva na carinskih uradih in sistema nista povezljiva);


- na dopolnitvi in uskladitvi informacijskega sistema, ki podpira knjigovodstvo      obveznih dajatev, z veljavnimi računovodskimi predpisi;


- na prilagoditvi informacijskega  sistema načinu poslovanja preko enotnega zakladniškega računa. Pobrane dajatve, knjižene kot lastni viri EU, se bodo namreč zbirale na enotnem zakladniškem računu, odprtem pri Banki Slovenije.





Statistični urad  bo v letošnjem letu v sodelovanju z EUROSTAT-om pripravil opis nacionalnih računov, ki bo podlaga za oceno njihove skladnosti z ESA 95.  V letu 2000 bodo na osnovi skupnega metodološkega dela izvedene nadaljnje prilagoditve izračuna BDP ESA 95. V sodelovanju z EUROSTAT-om je Statistični urad RS vzpostavil tudi tabele ponudbe in porabe za leto 1996, ki bodo v bodoče osnova za izračun obveznosti do proračuna EU iz naslova DDV. S pripravo podatkov za leto 2000, ki bodo predvidoma na voljo do konca leta 2002, se bo začela redna priprava potrebnih podatkov za obračun vplačevanja prispevka iz naslova DDV v proračun EU.





Zaradi koordinacije poročanja v EU in koordinacije mehanizmov na področju izračunavanja, zbiranja in plačil lastnih virov bo Republika Slovenija v okviru Ministrstva za finance izpopolnila kadrovsko zasedbo.





Republika Slovenija ceni predpristopno pomoč EU in se zaveda njenega pomena za povečanje pripravljenosti za članstvo v EU. Ob tem želi Republika Slovenija opozoriti, da so kandidatke za članstvo v EU v drugačnem položaju, kot so bile države članice EU v času vstopanja v EU. Zdajšnje države kandidatke so v različnih fazah tranzicije v razvito tržno gospodarstvo.





Predpristopna pomoč jih v prvi vrsti usposablja za uresničitev Kopenhagenskih kriterijev, ki so podlaga za implementacijo pravnega reda Evropske unije. Države kandidatke v prejšnjih širitvah se s problemi uveljavljanja demokratičnih pravil in tržnega sistema niso srečevale, saj so bile že prej del takega sistema. V odnos s proračunom EU so s tega vidika vstopale bistveno bolje pripravljene, a so imele v prilagoditvi finančnim obveznostim članstva še vedno številne probleme. Pomena predpristopne pomoči z vidika usposobljenosti za komunikacijo z evropskim proračunom pri sedanjih kandidatkah, ki so praviloma tranzicijske države, zato ne gre precenjevati. Tudi ob dobro vpeljanih mehanizmih predpristopne pomoči se bodo pri sedanjih kandidatkah pojavljali podobni problemi finančnega sodelovanja, kot ob prejšnjih širitvah.





Hkrati se Republika Slovenija zaveda potrebe po vzpostavitvi mehanizmov učinkovite uporabe sredstev iz proračuna EU ter pomena sistema nacionalnega sofinanciranja.





Republika Slovenija ima vzpostavljene institucije za črpanje sredstev predpristopne pomoči oziroma jih skladno s pravili povečane decentralizacije upravljanja postopno izgrajuje. Tako so bile vzpostavljene naslednje institucije za izvajanje programov predpristopne pomoči:


- Nacionalni koordinator pomoči, ki je odgovoren za načrtovanje in izvajanje      programov pomoči in nadzor porabe sredstev v državi prejemnici pomoči;


- Nacionalni sklad, ki upravlja z dodeljenimi sredstvi;


- Centralno finančno in pogodbeno enoto, kot trenutno edino izvajalsko agencijo.


Postopno, v skladu s pravili decentraliziranega izvajanja programov predpristopne pomoči bo Republika Slovenija vzpostavila tudi druge izvajalske agencije, ki bodo delovale pod pristojnostjo nacionalnega odredbodajalca. 





Agencija za kmetijske trge in razvoj podeželja, ustanovljena v  okviru Ministrstva za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano je v postopku pridobivanja akreditacije za opravljanje funkcije plačilne agencije za program SAPARD.  Izdelan je register kmetijskih gospodarstev, ki pridobivajo subvencije. V sestavi Ministrstva za ekonomske odnose in razvoj  deluje Agencija RS za regionalni razvoj, ki bo izvajala naloge vsebinskega nadzora  in organizirala vrednotenje vseh programov strukturne pomoči. Republika Slovenija je Evropski komisiji predložila Predhodni državni razvojni program, v njem opredeljena sredstva predstavljajo vir za sofinanciranje strukturnih programov EU. Ravno tako je Republika Slovenija EU predložila strategijo investicij na področju okolja in transporta za program ISPA, ki opredeljuje projekte tipa "kohezijskega sklada", ki naj bi jih Republika Slovenija pridobila s strani EU v obdobju  2000-2006 in delež nacionalnega sofinanciranja.





V okviru reforme javnih financ sprejeti zakoni - Zakon o javnih financah, Zakon o računovodstvu, Zakon o javnih skladih in njihovi podzakonski akti omogočajo izvajanje pravnega reda Evropske unije glede evidentiranja obveznosti, določitve obsega, realiziranje odlivov, poročanja in kontrole sredstev, ki so vir proračuna Evropske unije, t. j. vključitev proračuna Republike Slovenije v prihodkovno stran proračuna Evropske unije. Sistemske rešitve v omenjenih zakonih omogočajo bolj racionalno porabo proračunskih sredstev, notranji nadzor in revizijo nad porabo proračunskih sredstev, obvladovanje zadolževanja države v širšem smislu. Priprava proračuna na osnovi večletnega planiranja pa omogoča financiranje dolgoročnih razvojnih programov in določanje njihovih prioritet, kar  bo izboljšalo njihovo povezavo z razvojno pomočjo EU. 





Zaradi pomena poznavanja postopkov načrtovanja in izvajanja proračuna EU za učinkovito upravljanje s finančnimi tokovi v in iz proračuna EU, bi bila za Republiko Slovenijo zelo dobrodošla nadaljnja tehnična pomoč, ki bi omogočila prenos znanja s tega področja vsem glavnim akterjem oblikovanja javnofinančne politike in predvsem v Ministrstvo za finance.























