REPUBLIKA SLOVENIJA

MEDVLADNA KONFERENCA O PRISTOPU REPUBLIKE SLOVENIJE K EVROPSKI UNIJI

DODATNA POJASNILA K POGAJALSKEMU IZHODIŠČU 

ZA PODROČJE 2

 PROSTO GIBANJE OSEB

1.  PROSTO GIBANJE DELAVCEV

1. 100. člen Zakona o tujcih

Republika Slovenija želi pojasniti, da se obveznost zdravstvenega zavarovanja ali zadostnih lastnih sredstev ne nanaša na delavce in njihove družinske člane.

Skladno s 100. členom Zakona o tujcih zdravstveno zavarovanje ali zadostna lastna sredstva niso potrebna državljanom držav članic Evropske unije, ki:

· predložijo izjavo svojega delodajalca o zaposlitvi ali potrdilo o delovnem razmerju;

· dokažejo, da opravljajo samostojno pridobitno dejavnost;

· dokažejo, da imajo v šestmesečnem obdobju po vstopu v državo utemeljen izgled za začetek opravljanja samostojne pridobitne dejavnosti;

· dokažejo, da jim je kot ožjemu družinskemu članu državljana države članice Evropske unije zagotovljeno preživljanje.

2.  KOORDINACIJA SISTEMOV SOCIALNE VARNOSTI

1.Usposobljenost upravnih struktur in finančne posledice izvajanja pravnega reda EU na področju koordinacije sistemov socialne varnosti

V zvezi z usposobljenostjo slovenskih upravnih struktur za izvajanje pravil koordinacije sistemov socialne varnosti na podlagi Uredbe Sveta 1408/71/EGS in Uredbe Sveta 574/72/EGS, odločitev Administrativne komisije in drugih izvedbenih aktov, želi Republika Slovenija ponovno poudariti, da je osnovna upravna struktura, ki bo odgovorna za to področje po pristopu, že vzpostavljena in da bo po izvedbi vseh aktivnosti, ki jih je Slovenija navedla v dodatnih pojasnilih z dne 13.10.2000  (CONF-SI 78/00), do 31.12.2002 v celoti usposobljena za izvajanje koordinacijskih pravil in mehanizmov v EU.

V zvezi s finančnimi transferji, ki izhajajo iz usklajevanja sistemov socialne varnosti, se Republika Slovenija zaveda, da bo zaradi povečanja pretoka oseb v in iz držav članic EU in zaradi širšega obsega pravic, ki bodo na posameznih področjih socialne varnosti predmet usklajevanja, postopoma prišlo do večjega števila primerov in obsega finančnih transferjev med Republiko Slovenijo in državami članicami EU v primerjavi s sedanjim stanjem, vendar predvideva, da bodo finančni transferji uravnoteženi tudi v bodoče. Republika Slovenija zato izjavlja, da bo sposobna kriti stroške, ki bodo izhajali iz izvajanja Uredb za koordinacijo socialnih sistemov.

2.Dopolnitev prilog Uredbe 1408/71/EGS in izvedbene uredbe 574/72/EGS
V zvezi s tehničnimi dopolnitvami prilog k Uredbi Sveta 1408/71/EGS in Uredbi Sveta 574/72/EGS je Republika Slovenija seznanjena in se strinja s postopkom, ki ga je predlagala Evropska komisija, in sicer, da o vnosih v priloge pride najprej do dogovora na ravni strokovnjakov v okviru Administrative komisije in da se to področje vključi v pogajalski proces v kasnejšem obdobju. Republika Slovenija bo predloge za dopolnitev navedenih prilog predložila v roku, ki je bil dogovorjen na tehničnem sestanku 17. januarja 2001, in sicer najkasneje do 30.4.2001.

3.  MEDSEBOJNO PRIZNAVANJE POKLICNIH KVALIFIKACIJ

1.Priznavanje spričeval in diplom, izdanih pred 25.6.1991 v republikah bivše SFRJ

Republika Slovenija pričakuje, da bodo po pristopu Republike Slovenije k Evropski uniji države članice slovenskim državljanom priznavale vse poklicne kvalifikacije, ki so veljavne v Sloveniji, ne glede na to, kdaj so bile pridobljene. Slovenija izdaja poklicne kvalifikacije tudi na podlagi diplom in spričeval, ki so bila pridobljena v republikah bivše SFRJ do 25.6.1991, saj so te diplome in spričevala bila popolnoma enakovredna slovenskim. Te diplome in spričevala so v Sloveniji veljavne listine in ne potrebujejo akademskega priznavanja, saj je bil izobraževalni sistem v republikah bivše SFRJ enoten glede trajanja, stopenj in bistvenih vsebin. Tako izdane poklicne kvalifikacije so enakovredne kvalifikacijam, ki so bile pridobljene na podlagi slovenskih diplom in spričeval. Glede na to Slovenija pričakuje, da bo EU na enak način priznavala tudi takšne poklicne kvalifikacije.

Za pridobitev poklicne kvalifikacije na podlagi diplome ali spričevala, pridobljenega po osamosvojitvi Slovenije 25.6.1991 pa Slovenija tudi za države bivše SFRJ zahteva nostrifikacijo diplome oziroma spričevala.

V primeru, da bo državljan Republike Slovenije v postopku priznavanja poklicnih kvalifikacij v državi članici predložil diplomo ali spričevalo, ki je bilo pridobljeno v republikah bivše SFRJ pred 25. 6. 1991, bo Urad za priznavanje poklicnih kvalifikacij, ki bo ustanovljen na podlagi Zakona o medsebojnem priznavanju poklicnih kvalifikacij, na zahtevo kandidata izdal ustrezno potrdilo o veljavnosti te listine v Republiki Sloveniji.

2.Razlika med priznavanjem poklicnih kvalifikacij in akademskim priznavanjem diplom in

   spričeval; Poenostavljene procedure

Republika Slovenija ponovno poudarja, da se zaveda razlike med priznavanjem poklicnih kvalifikacij in akademskim priznavanjem diplom in spričeval.

Zakon o nostrifikaciji v tujini pridobljenih spričeval se nanaša na vsa spričevala vključno z akademskim priznavanjem, za katerega zakon pooblašča univerze in visokošolske izobraževalne inštitucije.

Zakon o medsebojnem priznavanju poklicnih kvalifikacij bo urejal postopek za priznavanje ustreznosti kvalifikacij za opravljanje reguliranih poklicev v Republiki Sloveniji v skladu s pogoji, ki jih določajo splošne in sektorske direktive Evropskih skupnosti, ki  urejajo medsebojno priznavanje kvalifikacij za opravljanje teh poklicev. 

Za vodenje postopkov priznavanja ustreznosti kvalifikacij in za spremljanje uresničevanja izvajanja direktiv ter sporazumov bo Vlada Republike Slovenije s tem zakonom ustanovila Urad za priznavanje kvalifikacij, ki bo: 

- spremljal in usklajeval  izvajanje direktiv in sporazumov,

- sprejemal vloge za priznanje ustreznosti kvalifikacij,

- vodil postopek in izdajal  kandidatom ustrezne odločbe, 

- izdajal potrdila o veljavnosti diplom in spričeval, ki so jih slovenski državljani pridobili  v

  republikah bivše SFRJ pred  25.06.1991,

- vodil evidenco reguliranih poklicev v Republiki Sloveniji in Evropski uniji, 

- vodil druge evidence v skladu z zakonom,

- informiral zainteresirane osebe o pogojih za opravljanje reguliranih poklicev in opravljal 

 druge naloge določene z zakonom.

Urad bo zagotovil in nadzoroval uveljavitev enostavnejših postopkov za pridobivanje dovoljenj za opravljaje storitev, in odpravo drugih ovir, ki so/bodo predmet obravnave posameznih sektorskih zakonov.

Zakon o nacionalnih poklicnih kvalifikacijah (Ur. l. RS, št. 81/2000) prenaša direktivi 1992/51/ES in 1999/42/ES, ki sicer spada v poglavje 3 - Prost pretok storitev, v slovensko zakonodajo in zagotavlja mehanizme za priznavanje poklicnih kvalifikacij v Republiki Sloveniji. V skladu z določili zakona bo Republika Slovenija ustanovila Inšpektorat Republike Slovenije za poklicne kvalifikacije, ki bo opravljal nadzor nad zakonitostjo dela izvajalcev postopkov za ugotavljanje, preverjanje in potrjevanje poklicnih kvalifikacij in nad zakonitostjo in strokovnostjo dela komisij za preverjanje in potrjevanje poklicnih kvalifikacij. 

3.Poklici

Zobozdravniki

V skladu s pravno ureditvijo Evropske unije, posameznik uporablja strokovni naslov le v primeru, če ni mogoča zamenjava s strokovnim naslovom v gostujoči državi članici EU, za katerega slednja zahteva dodatno usposabljanje. Glede na to Republika Slovenija  ugotavlja, da bodo njeni državljani, ki zaključijo univerzitetni študij stomatologije in pridobijo diplomo s strokovnim naslovom doktor stomatologije v Republiki Sloveniji, v primeru zaposlitve v državi članici EU, uporabljali strokovni naslov, ki je v veljavi v tej državi.  

Zakon o medsebojnem priznavanju poklicnih kvalifikacij bo urejal postopek priznavanja vseh poklicev, tako tistih, ki jih pokrivata splošni direktivi kot tudi poklicev, ki sodijo v okvir sektorskih direktiv. Ta zakon bo torej postavil splošni okvir za izvajanje postopka priznavanja poklicnih kvalifikacij.V zakon bo torej vključeno tudi priznavanje poklicnih kvalifikacij s področja zdravstva, zato Republika Slovenija ne bo sprejela Zakona o medsebojnem priznavanju poklicnih kvalifikacij na področju zdravstvene dejavnosti, kot je bilo napovedano v pogajalskih izhodiščih in načrtovano v Državnem programu Republike Slovenije za prevzem pravnega reda Evropske unije do konca leta 2002. Specifični pogoji za opravljanje poklicev, ki jih urejujejo sektorske direktive pa bodo urejeni v sektorski zakonodaji, ki regulira posamezen poklic v Republiki Sloveniji.

Veterinarji
Veterinarski poklic v Sloveniji je urejen z Zakonom o veterinarstvu (Uradni list RS, št. 82-2981/1994). Republika Slovenija se je v pogajalskih izhodiščih zavezala, da bo do 30.6.2001 sprejela Zakon o spremembah in dopolnitvah Zakona o veterinarstvu. Vlada RS je v parlamentarni postopek že vložila predlog novega Zakona o veterinarstvu, ki bo uskladil veterinarski poklic z evropsko zakonodajo.

Že veljavni zakon in vsi akti Veterinarske zbornice, ki urejajo veterinarski poklic, so usklajeni z direktivama 1026/78 EGS, 1027/78 EGS, ki regulirata veterinarski poklic v EU, razen določila Pravilnika o izdaji licence, ki trenutno zahteva aktivno znanje slovenskega jezika in državljanstvo Republike Slovenije. To določilo bo do 31.12.2002 odpravljeno in uveljavljeno z dnem vstopa Republike Slovenije v Evropsko unijo.

