REPUBLIKA SLOVENIJA

MEDVLADNA KONFERENCA O PRISTOPU 

REPUBLIKE SLOVENIJE K EVROPSKI UNIJI

POGAJALSKO IZHODIŠČE REPUBLIKE SLOVENIJE

ZA PRAVNI RED, SPREJET 

V OBDOBJU OD 01.01.2001 DO 31.12.2001

ZA PODROČJE 2

PROSTO GIBANJE OSEB

Republika Slovenija sprejema pravni red Evropske unije za področje 2 – Prosto gibanje oseb, ki je bil sprejet med 01.01.2001 in 31.12.2001, v celoti in ne zahteva prehodnih obdobij ali izjem.

Republika Slovenija ugotavlja, da zaradi pravnega reda Evropske unije, ki je bil sprejet 

med 01.01.2001 in 31.12.2001, niso potrebne spremembe pogajalskih izhodišč Republike Slovenije za področje 2 - Prost pretok oseb (CONF-SI 64/99, 32/00, 55/01).

Prevzem pravnega reda Evropske unije v pravni red Republike Slovenije na področju 2 - Prosto gibanje oseb ni potreben, ker je neposredno veljaven v državah članicah in ga bo Republika Slovenija ob pristopu sposobna v celoti izvajati.

Dodatni pravni red Evropske unije zajema odločitvi Administrativne komisije 181 in 182, ki se nanašata na Uredbo 1408/71 in Izvedbeno uredbo 574/72.

V Republiki Sloveniji institucije potrebne za izvajanje dodatnega pravnega reda Evropske unije na področju Prosto gibanje oseb, že obstajajo in delujejo (Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve, Ministrstvo za zdravje, Zavod za zdravstveno zavarovanje Slovenije in Zavod za pokojninsko in invalidsko zavarovanje Slovenije).

