REPUBLIKA SLOVENIJA

MEDVLADNA KONFERENCA O PRISTOPU

REPUBLIKE SLOVENIJE K EVROPSKI UNIJI

POGAJALSKO IZHODIŠČE REPUBLIKE SLOVENIJE

ZA PRAVNI RED, SPREJET

V OBDOBJU OD 01.01.2000 DO 31.12.2000

ZA PODROČJE 3

PROST PRETOK STORITEV

Republika Slovenija sprejema pravni red Evropske unije za področje 3 - Prost pretok storitev, ki je bil sprejet v obdobju od 01.01.2000 do 31.12.2000 v celoti, in ne zahteva dodatnih prehodnih obdobij ali izjem.

Republika Slovenija ugotavlja, da zaradi pravnega reda Evropske unije, ki je bil sprejet med 01.01.2000 in 31.12.2000, niso potrebne spremembe pogajalskih izhodišč Republike Slovenije za področje 3 - Prost pretok storitev (CONF-SI 35/99, 4/00, 10/00, 20/00 in 33/00). 

Pravna ureditev Republike Slovenije na področju 3 - Prost pretok storitev je v vedno večji meri usklajena s pravnim redom Evropske unije. Republika Slovenija ugotavlja, da bo za uskladitev z novim pravnim redom Evropske unije potrebno spreminjati predpise na področju finančnih storitev. Pri izvajanju usklajenega pravnega reda Republika Slovenija ne pričakuje težav.

Republika Slovenija ima vse institucije, potrebne za sprejem in izvajanje usklajenega pravnega reda Evropske unije, okrepila in reorganizirala pa bo obstoječe pristojne upravne organe, tako da bodo ob pristopu k Evropski uniji nemoteno in učinkovito izvajali pravni red Evropske unije. 
Utemeljitev:

1. Direktiva 2000/46/ES Evropskega parlamenta in Sveta o pričetku poslovanja, delovanju in nadzoru poslovanja institucij, ki izdajajo elektronski denar
Vsebina direktive

Direktiva 2000/46/ES je začela veljati 27.10.2000. Države članice morajo sprejeti in objaviti zakone in podzakonske predpise, potrebne za uskladitev s to direktivo najpozneje do 27.04.2002.

Namen direktive je urediti ustanovitev, delovanje in nadzor nad delovanjem institucij, ki izdajajo elektronski denar. Elektronski denar predstavlja denarno terjatev imetnika do izdajatelja elektronskega denarja, ki ga izda izdajatelj v obliki elektronskega nosilca podatkov proti prejemu plačila določenega denarnega zneska najmanj v višini izdanega elektronskega denarja in na katerem so shranjene vrednostne enote ter je kot tak sprejet kot plačilno sredstvo tudi pri podjetjih, ki niso izdajateljice elektronskega denarja.

Prenos in uveljavitev

Elektronski denar trenutno še ni urejen v slovenski zakonodaji. Vsebina direktive 2000/46/ES bo povzeta v slovenski pravni red z novim zakonom o plačilnem prometu ter s podzakonskimi predpisi, ki jih bo Banka Slovenije izdala na podlagi tega zakona. Predlog novega zakona o plačilnem prometu je trenutno v drugi obravnavi v Državnem zboru in bo sprejet do 31.12.2001. Večina zahtev direktive bo tako uveljavljena že v letu 2002, v delu, ki zadeva prosto opravljanje storitev družb za izdajo elektronskega denarja iz držav članic EU pa s pristopom Republike Slovenije k Evropski uniji.

2. Direktiva 2000/26/ES Evropskega parlamenta in Sveta z dne 16. maja 2000 o uskladitvi zakonodaje držav članic, v zvezi z zavarovanjem avtomobilske odgovornosti, ki dopolnjuje Direktivi Sveta 73/239/EGS ter 88/357/EGS (četrta direktiva o zavarovanju avtomobilske odgovornosti)

Vsebina direktive

Direktiva 2000/26/ES je začela veljati 20.7.2000. Države članice morajo sprejeti in objaviti zakone in podzakonske predpise, potrebne za uskladitev s to smernico najkasneje do 20. julija 2002, uporabljati pa jih začnejo najkasneje do 20. januarja 2003. Namen te smernice je zapolniti vrzeli v zvezi z likvidacijami škodnih primerov iz nesreč, ki se zgodijo v državi, ki ni država stalnega prebivališča oškodovanca. Izboljšuje zaščito žrtev prometnih nesreč, ki se zgodijo v državi članici Evropskih skupnosti ali v državi članici sistema zelene karte, pri čemer sta žrtev in povzročitelj prometne nesreče iz države članice Evropskih skupnosti.

Vsebinski sklopi te direktive so:

1. pravica do neposrednega uveljavljanja zahtevka za izplačilo škode,

2. imenovanje pooblaščencev za likvidacijo škodnih primerov,

3. ustanovitev informacijskih centrov ali priznanje tega statusa že obstoječim institucijam,

4. ustanovitev odškodninskih organov ali priznanje tega statusa že obstoječim institucijam.

 Prenos in uveljavitev

V delu, ki se nanaša na priznanje pravice oškodovanca do neposrednega uveljavljanja zahtevka za izplačilo škode je vsebina te direktive že prenesena v Zakonu o obveznih zavarovanjih v prometu (Uradni list RS, št. 70/94, 26/96). Preostali vsebinski sklopi te direktive bodo zajeti v Zakonu o spremembah in dopolnitvah zakona o obveznih zavarovanjih v prometu, ki bo sprejet do 30.6.2002. Direktiva bo dokončno uveljavljena z dnem pristopa Republike Slovenije k Evropski uniji.

Novi organi, ki so potrebni za izvajanje te direktive, bodo oblikovani pri Slovenskem zavarovalnem združenju, in sicer informacijski center do 31.12. 2002 ter odškodninski organ do dneva pristopa Republike Slovenije k Evropski uniji.

3. Direktivi 2000/12/ES in 2000/28/ES

Vsebina direktive

Direktiva 2000/12/ES o ustanavljanju in poslovanju kreditnih institucij ne prinaša novih obveznosti za Republiko Slovenijo, saj gre za t.i. konsolidirano direktivo, ki zaradi jasnosti in preglednosti združuje več bančnih direktiv (vključno z vsemi spremembami in dopolnitvami) v eno samo. Nova direktiva je tako povzela in hkrati razveljavila oziroma nadomestila naslednje bančne direktive:

· 73/183/EES o odpravi omejitev do pravice ustanavljanja in prostega pretoka storitev za opravljanje bančnih in drugih finančnih storitev,

· 77/780/EGS o harmonizaciji predpisov, ki urejajo ustanavljanje in poslovanje kreditnih institucij (prva bančna direktiva),

· 89/299/EGS o kapitalu kreditnih institucij,

· 89/646/EGS druga bančna direktiva,

· 89/647/EGS o kapitalski ustreznosti,

· 92/030/EGS o nadzoru kreditnih institucij na konsolidirani osnovi,

· 92/121/EGS o veliki izpostavljenosti,

z vsemi njihovimi nadaljnjimi spremembami in dopolnitvami.

Z direktivo 2000/28/ES je bila spremenjena direktiva 2000/12/ES. Sprememba je povezana z direktivo 2000/46/ES o ustanavljanju, poslovanju in nadzoru družb za izdajo elektronskega denarja. Tako je družba za izdajo elektronskega denarja definirana kot posebna vrsta kreditnih institucij, kar pomeni, da za te družbe načeloma velja vse pravo Evropskih skupnosti, ki velja za klasične kreditne institucije, če ni izrecno drugače določeno. Nadalje je določeno, da morajo tudi klasične kreditne institucije, če izdajajo elektronski denar, omogočiti imetnikom elektronskega denarja zamenljivost nazaj v bankovce in kovance.

Prenos in uveljavitev

Države članice se morajo uskladiti z direktivo 2000/28/ES do 27.04.2002. Delno je bila direktiva že implementirana z zakonom o spremembah in dopolnitvah zakona o bančništvu, ki je izdajanje elektronskega denarja opredelil kot drugo finančno storitev oziroma kot izdajanje in upravljanje s plačilnimi instrumenti. Dokončno bo implementirana z novim zakonom o plačilnem prometu, ki je trenutno v drugi obravnavi v Državnem zboru in bo sprejet do 31.12.2001. 

Vzpostavitev novih institucij ne bo potrebna, saj bo skladno z direktivo za nadzor družb za izdajanje elektronskega denarja pristojna Banka Slovenije, ki sicer nadzira tudi kreditne institucije.

