REPUBLIKA SLOVENIJA

MEDVLADNA KONFERENCA O PRISTOPU 

REPUBLIKE SLOVENIJE K EVROPSKI UNIJI

POGAJALSKO IZHODIŠČE REPUBLIKE SLOVENIJE

ZA PRAVNI RED SPREJET

 V OBDOBJU OD 1.1.2001 DO 31.12.2001

ZA PODROČJE  3

PROST PRETOK STORITEV

Republika Slovenija sprejema pravni red Evropske unije za področje 3 - Prost pretok storitev, ki je bil sprejet v obdobju od 01.01.2001 do 31.12.2001 v celoti, in ne zahteva dodatnih prehodnih obdobij ali izjem.

Republika Slovenija ugotavlja, da zaradi pravnega reda Evropske unije, ki je bil sprejet med 01.01.2001 in 31.12.2001, niso potrebne spremembe pogajalskih izhodišč Republike Slovenije za področje 3 - Prost pretok storitev (CONF-SI 35/99, 4/00, 10/00, 20/00, 33/00 in 56/01). 

Pravna ureditev Republike Slovenije na področju 3 - Prost pretok storitev je v vedno večji meri usklajena s pravnim redom Evropske unije. Republika Slovenija ugotavlja, da bo za uskladitev z novim pravnim redom Evropske unije potrebno spreminjati predpise na področju finančnih storitev. Pri izvajanju usklajenega pravnega reda Republika Slovenija ne pričakuje težav.

Republika Slovenija ima vse potrebne institucije, potrebne za sprejem in izvajanje usklajenega pravnega reda Evropske unije. 

Utemeljitev:

1. 2001/160/ES: Sklep Komisije z dne 15. februarja 2001 o uporabi direktive Sveta 72/166/EEC o prilagajanju zakonodaje držav članic, ki se nanašajo na zavarovanje civilne odgovornosti uporabe motornih vozil in obveznosti zavarovanja takšne odgovornosti v primeru Cipra

1. Vsebina predpisa

Namen sklepa Komisije je zagotoviti, da bo vsaka država članica ukinila kontrolo obveznega avtomobilskega zavarovanja vozil, ki izvirajo iz ozemlja držav članic ali iz ozemlja tretjih držav, katerih nacionalni zavarovalni biroji so podpisali t.i. dopolnilne sporazume k sporazumu o zeleni karti. 15. januarja 1991 so bili ti sporazumi nadomeščeni z Multilateralnim garancijskim sporazumom. Komisija je leta 1991 sprejela sklep (91/323/EEC), s katerim je prej omenjene dopolnilne sporazume nadomestila z Multilateralnim garancijskim sporazumom. Ciper je pristopil k temu sporazumu septembra 1999. 

Od januarja 2001 mora vsaka država članica EU opustiti kontrolo obveznega avtomobilskega zavarovanja za vozila, ki izvirajo iz ozemlja Cipra in ki so podvržena Multilateralnemu garancijskemu sporazumu z dne 1. januarja 2001. 

2. Prenos in uveljavitev v slovenski zakonodaji

Republika Slovenija je pristopila k Multilateralnemu garancijskemu sporazumu l. 1997. Na podlagi tega sporazuma že sedaj upošteva določila o opustitvi obmejne kontrole obveznega avtomobilskega zavarovanja za vozila, ki izvirajo iz držav članic oz. tretjih držav, ki so podpisnice tega sporazuma, vključno s Ciprom. Opustitev kontrole obveznega zavarovanja za države članice EU oz. tretje države, ki so podpisnice Multilateralnega garancijskega sporazuma je predpisana tudi v zakonu o spremembah in dopolnitvah zakona o obveznih zavarovanjih v prometu, ki ga je DZ RS sprejel 12.7.2002. 

2. Direktiva 2001/17/ES Evropskega parlamenta in Sveta z dne 19. marca 2001 o reorganizaciji in stečaju zavarovalnic

1. Vsebina predpisa

Namen te direktive je omogočiti, da se začetek likvidacijskega oziroma stečajnega postopka nad zavarovalnico objavi v uradnem listu EU ter da se o tem obvesti tudi nadzorne organe zavarovalnic v državah EU, vse s ciljem prepovedi diskriminacije in neenakega obravnavanja upnikov zavarovalnic v likvidaciji oziroma stečaju, ne glede na njihov sedež oziroma bivališče. Bistveno pri direktivi je tudi, da imajo posamezna dejanja v postopkih likvidacije in stečaja, ko postanejo dokončna (pravnomočna) v državi članici, kjer je zavarovalnica dobila dovoljenje za opravljanje poslov, istočasno učinke tudi v vseh ostalih državah članicah EU. 

Direktiva od držav članic tudi zahteva, da v vsebinskem smislu posamezna dejanja v postopku stečaja in likvidacije zavarovalnic harmonizirajo, da bi se tudi na ta način omogočilo enakopravno obravnavanje vseh, ki sodelujejo v teh postopkih, ne glede na to, iz katere države članice prihajajo.

2. Prenos in uveljavitev v slovenski zakonodaji

Direktiva 2001/17/ES je začela veljati 20.04.2001. Države članice morajo sprejeti in objaviti zakone in podzakonske predpise, potrebne za uskladitev s to smernico najkasneje do 20. aprila 2003.

V delu, ki se nanaša na uporabo prava v postopkih likvidacije in stečaja, uveljavljanje terjatvenih zahtevkov s strani upnikov, pravice upnikov, da vložijo svoje zahtevke za priznanje terjatev, učinke začetka likvidacijskega postopka oziroma stečaja na posamezne pravice, zaščite pravic tretjih oseb ter registracije začetka likvidacijskega postopka v zemljiški knjigi, registru podjetij in drugih javnih registrih, je vsebine te direktive skoraj v celoti urejena v Zakonu o prisilni poravnavi, stečaju in likvidaciji ter Zakonu o gospodarskih družbah, ki se na podlagi ustrezni določil Zakona o zavarovalništvu smiselno  likvidacijskega postopka nad zavarovalnico. 

Za implementacijo preostalih vsebinskih sklopov direktive pa bRepublika Slovenija uskladila zakon o zavarovalništvu direktivo najpozneje do 31.12.2003.
3. Direktiva Sveta 86/635/EGS z dne 8. decembra 1986 o letnih obračunih in konsolidiranih obračunih bank in drugih finančnih institucij (kot je bila popravljena z 386L0635R(01), 386L0635R(02); inkorporirana z 294A0103(59), razveljavljena z 300L0012 z dne 15.06.2000 ter amandmirana z 301L0065)

1. Vsebina predpisa

Direktiva 2001/65/ES dopolnjuje direktive 78/660/EGS, 83/349/EGS in 86/635/EGS v delu, kjer so določena pravila vrednotenja v letnih obračunih in konsolidiranih obračunih določenih vrst gospodarskih družb, tudi bank in drugih finančnih ustanov. Sprejeta je bila dne 27.09.2001, z rokom za uveljavitev pred 01.01.2004. 

Direktiva dopušča vrednotenje določenih vrst finančnih sredstev in obveznosti po pošteni vrednosti, kar posredno pomeni uporabo mednarodnih računovodskih standardov, ki določajo pravila za pripoznanje ter merjenje finančnih inštrumentov. Nadalje Direktiva dopušča uporabo načela poštene vrednosti za vrednotenje tistih postavk, za katere obstaja mednarodno soglasje za uporabo le-tega. Trenutno veljavno soglasje pravi, da se načelo poštene vrednosti ne uporablja za vrednotenje vseh finančnih sredstev in obveznosti, kar še posebno velja za postavke bančne knjige, to je za vrednotenje kreditov in depozitov. Gospodarske družbe oz. banke pa so dolžne v pojasnilih k bilanci stanja razkriti informacije za vse vrste finančnih inštrumentov, ki so ovrednoteni po pošteni vrednosti. Načelo poštene vrednosti pa velja za primernega za vrednotenje izvedenih finančnih inštrumentov tudi v primerih, ko gospodarska družba sicer ne uporablja načela poštene vrednosti za vrednotenje bilančnih postavk.    

Direktiva nadalje določa, da se učinki spremembe poštene vrednosti pri finančnih inštrumentih neposredno izkažejo v izkazu poslovnega izida, razen pri obračunavanju določenih vrst varovanja pred tveganjem.

2. Prenos in uveljavitev v slovenski zakonodaji

Načelo poštene vrednosti za vrednotenje določenih vrst finančnih inštrumentov je vsebovano že v Slovenskih računovodskih standardih, ki veljajo od 1.1.2002 dalje. Kljub možnosti, da se posamezne vrste finančnih inštrumentov vrednotijo po njihovi pošteni vrednosti, pa Slovenski računovodski standardi ne dopuščajo izkazati pozitivnih učinkov iz prevrednotenja finančnih inštrumentov v izkazu poslovnega izida, ampak se le-ti do realizacije plačila izkazujejo kot posebni prevrednotovalni popravki kapitala. V primeru, ko je učinek prevrednotenja finančnih inštrumentov negativen, pa se ob upoštevanju načela previdnosti, le-tega izkaže kot prevrednotovalni finančni odhodek. 

Izjema so pravila, ki veljajo za pobotanje prevrednotenja inštrumentov za varovanje pred tveganjem in pred tveganjem varovane postavke. 

Glede na dejstvo, da so novi Slovenski računovodski standardi zasnovani na načelu poštene vrednosti, za uveljavitev omenjene Direktive ne bo potrebno bistveno spreminjati računovodskih standardov za potrebe izdelovanja letnih obračunov bank. V kolikor pa bodo potrebne dodatne opredelitve za izpolnjevanje določil omenjene Direktive, bo Banka Slovenije le-te predpisala s podzakonskim predpisom, za izdajo katerega ima pooblastilo v določbah zakona o bančništvu najkasneje do 1.1.2004.

4. Direktiva 2001/24/ES Evropskega parlamenta in Sveta z dne 4. aprila 2001 o reorganizaciji in stečaju kreditnih institucij

1. Vsebina predpisa

Namen te direktive je omogočiti, da se uvedba sanacijskih ukrepov, kakor tudi začetek likvidacijskega oziroma stečajnega postopka nad banko objavi v uradnem listu EU ter da se o tem obvesti tudi nadzorne organe bank v drugih državah EU, vse s ciljem enakega obravnavanja upnikov bank nad katerimi je uvedena sanacija, likvidacija oziroma stečaj, ne glede na njihov sedež oziroma bivališče. Pomebno v direktivi je tudi to, da imajo posamezna dejanja v postopkih likvidacije in stečaja, ko postanejo dokončna (pravnomočna) v državi članici, kjer je banka dobila dovoljenje za opravljanje poslov, istočasno učinke tudi v vseh ostalih državah članicah EU.

2. Prenos in uveljavitev v slovenski zakonodaji

Direktiva 2001/24/ES je začela veljati 04.04.2001. Države članice morajo sprejeti in objaviti zakone in podzakonske predpise, potrebne za uskladitev s to smernico, najkasneje do 05. 05. 2004.

V delu, ki se nanaša na uporabo prava v postopkih likvidacije in stečaja, uveljavljanje terjatvenih zahtevkov s strani upnikov, pravice upnikov, da vložijo svoje zahtevke za priznanje terjatev, učinke začetka likvidacijskega postopka oziroma stečaja na posamezne pravice, zaščite pravic tretjih oseb ter registracije začetka likvidacijskega postopka v zemljiški knjigi, registru podjetij in drugih javnih registrih, je vsebina te direktive  skoraj v celoti urejena v Zakonu o prisilni poravnavi, stečaju in likvidaciji ter Zakonu o gospodarskih družbah, ki se na podlagi določil Zakona o bančništvu smiselno uporabljata tudi za banke, hranilnice in hranilno kreditne službe. 

Za implementacijo preostalih vsebinskih sklopov direktive, ki se nanašajo predvsem na obveščanje pristojnih nadzornih organov v drugih državah članicah EU, upoštevaje vsebino in način obveščanja predpisan v direktivi, obveščanje znanih upnikov, ki imajo sedež  v drugih državah članicah v primeru stečaja, objave o začetku sanacijskih, likvidacijskih oz. stečajnih postopkov v obliki povzetka v uradnem liste Evropske unije in v časopisih v vsaki državi članici, kjer so podružnice banke oz. opravlja banka neposredno bančne storitve, uporabo jezika v katerem bodo objavljeni ukrepi, pravice in dolžnosti likvidacijskih oz stečajnih upraviteljev, ipd. pa bo potrebno dopolniti Zakon o bančništvu. Republika Slovenija bo navedeno uskladitev zakona o bančništvu opravila najpozneje do 31.03.2004.

5. 2001/527/EGS: Sklep Komisije z dne 6. junija 2001 o ustanovitvi Odbora evropskih regulatorjev vrednostnih papirjev (tekst relevanten za EGP)

1. Vsebina predpisa

Komisija je s sklepom ustanovila neodvisno skupino svetovalcev, t.i. Odbor evropskih regulatorjev vrednostnih papirjev, katerega naloga je svetovanje Komisiji pri pripravi predlogov ukrepov s področja vrednostnih papirjev. Odbor je sestavljen iz visokih predstavnikov institucij, ki so v posameznih državah članicah pristojne za trg vrednostnih papirjev. Vsaka država članica imenuje enega predstavnika. Člani Odbora iz svojih vrst izvolijo predsednika. Na sestankih Odbora je vedno prisoten predstavnik Komisije, na povabilo pa tudi drugi strokovnjaki in opazovalci. Odbor se mora pred oddajo mnenja Komisiji posvetovati s tržnimi udeleženci, potrošniki in končnimi uporabniki.

2. Prenos in uveljavitev v slovenski zakonodaji

Narava predpisa ne zahteva prilagoditve v slovenski zakonodaji. Republika Slovenija bo z dnem članstva imenovala svojega predstavnika, ki so sodeloval v delu navedenega odbora.

6. 2001/528/ES: Sklep komisije z dne 6. junija 2001 o ustanovitvi Evropskega odbora za vrednostne papirje (tekst relevanten za EGP)

1. Vsebina predpisa

Komisija je s sklepom ustanovila neodvisno skupino svetovalcev, t.i. Odbor za vrednostne papirje, katerega naloga je svetovanje Komisiji glede politike in predlogov predpisov s področja trga vrednostnih papirjev. Odbor je sestavljen iz visokih predstavnikov držav članic, predseduje mu predstavnik Komisije. Predsednik Odbora evropskih regulatorjev vrednostnih papirjev je prisoten na sestankih Odbora.

2. Prenos in uveljavitev v slovenski zakonodaji

Narava predpisa ne zahteva prilagoditev v slovenski zakonodaji. Republika Slovenija bo z dnem članstva imenovala svojega predstavnika, ki so sodeloval v delu navedenega odbora.

7. Direktiva 2001/34/ES Evropskega parlamenta in Sveta z dne 28. maja 2001 o sprejemu vrednostnih papirjev v uradno borzno kotacijo ter o informacijah, ki morajo biti objavljene v zvezi s temi vrednostnimi papirji

1. Vsebina predpisa

Direktiva je združila prej veljavne direktive, in sicer 80/390/EGS, 82/121/EGS, 79/279/EGS, 88/627/EGS in 90/211/EGS. 

2. Prenos in uveljavitev v slovenski zakonodaji

Področje, ki ga ureja direktiva, je v slovenskem pravnem redu urejeno z Zakonom o trgu vrednostnih papirjev (Uradni list RS, št. 56/1999) in z dvema sklepoma, ki sta bila izdana na njegovi podlagi, to sta Sklep o podrobnejši vsebini prospekta, izvlečka prospekta in javnega poziva za vpis in vplačilo vrednostnih papirjev (Uradni list RS, št. 6/2000) in Sklep o podrobnejši vsebini in načinu objave obvestil javnih družb (Uradni list RS, št. 6/2000 in 76/2001) ter z Zakonom o prevzemih (Uradni list RS, št. 47/1997 in 56/1999).

Poleg tega je področje delno urejeno tudi v Zakonu o gospodarskih družbah (Uradni list RS 30/1993 s spremembami in dopolnitvami) in Zakonu o splošnem upravnem postopku v zvezi z odločanjem Agencije (Uradni list RS, št. 80/1999 s spremembami in dopolnitvami), z Zakonom o revidiranju so rešena specifična vprašanja glede revizorjevega poročila (Uradni list RS, št. 11/2001), Zakon o vrednostnih papirjih pa vsebuje statusne določbe glede obveznic (Uradni list SFRJ, št. 64/1989).

Deloma je področje urejeno tudi s Pravili Ljubljanske Borze in ni predmet zakonske ureditve. 

Slovenska zakonodaja je v večjem delu usklajena z Direktivo 2001/34/ES. 

V slovenski zakonodaji ni urejeno poglavje 3, oddelek 7, členi 38, 39 in 40, ki urejajo medsebojno priznavanje prospektov. Agencija bo sklep o pogojih za priznavanje prospekta za javno ponudbo vrednostnih papirjev, ki ga je odobril pristojni organ države članice, na podlagi tretjega in četrtega odstavka 49. člena v zvezi s četrtim odstavkom 46. člena Zakona o trgu vrednostnih papirjev sprejela in uveljavila do pristopa Slovenije k EU.

