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KONKURENCA IN DRŽAVNE POMOČI

1. Zakon o ekonomskih conah

Slovenija želi informirati Evropsko unijo o napredku pri pripravi sprememb Zakona o ekonomskih conah:

Vlada Republike Slovenije bo potrdila predlog sprememb in jih vložila v hitri postopek v Državni zbor, kar bo omogočilo njihovo obravnavo na njegovi novembrski seji in uveljavitev do 01.01.2002. Od 01.01.2002 naprej bodo novi pogoji veljali za vsa podjetja (obstoječa in nova), ki delujejo v okviru ekonomskih con.

Pri pripravi sprememb Vlada Republike Slovenije preučuje možnost uvedbe drugačnih kriterijev za uveljavljanje davčnih ugodnosti, ki bi kar najbolj omilili tako negativne učinke na nacionalno gospodarstvo v celoti kot tudi na podjetja, ki lahko pod pogoji veljavnega zakona  poslujejo v okviru ekonomskih con do 01.01.2010. Pri pripravi amandmajev se zato Vlada posvetuje tudi s temi podjetji. Hkrati bodo vladni amandmaji poudarili pomen ekonomskih con kot enega od nosilcev regionalnega razvoja v Sloveniji in bodo v skladu s pravnim redom Evropske Unije. Pri njihovi pripravi bo Slovenija upoštevala tudi izkušnje nekaterih držav članic Evropske unije.

S predlaganimi spremembami zakona bo črtan kriterij izvozne naravnanosti iz 15. člena zakona, kar pomeni, da bodo lahko podjetja uveljavljala davčne olajšave ne glede na delež izvoza v obsegu njihovega prometa. Predpisani bodo novi pogoji, pod katerimi bodo podjetja lahko uveljavljala davčne olajšave, v skladu z veljavnimi pravili za državne pomoči, ki veljajo za regionalne pomoči in pomoči za zaposlovanje. Olajšave bodo, ob upoštevanju »de minimis« pravila in posebnih pravil za posamezne vrste državnih pomoči,  usmerjene na državno pomoč za začetne investicije in za zaposlovanje (tako tisto, ki je povezano z začetnimi investicijami kot tudi druge oblike državnih pomoči na področju zaposlovanja.) Navedeni posebni pogoji bodo upoštevali dovoljene višine intenzivnosti državnih pomoči, ustrezno podrobno definicijo upravičenih stroškov, ohranjanje delovnih mest ali investicij v regiji v določenem obdobju, obseg zasebne udeležbe podjetij pri investicijah, posebne zahteve za podjetja, ki poslujejo v posebnih sektorjih, izvzetje podjetij v težavah, kumulacijo različnih vrst pomoči, itd.

2. Prestrukturiranje Slovenske razvojne družbe

V mesecu aprilu 2001 se je Vlada odločila, da bo program likvidacije SRD dokončan do 31.12.2001. Hkrati je bilo odločeno, da SRD v skladu s programi prestrukturiranja podjetij ne bo prevzemala novih finančnih in drugih obveznosti.

Z namenom zaključka procesa likvidacije portfelja SRD, v katerem je bilo na dan 31.12.2001 93 podjetij, je bil sprejet naslednji program aktivnosti:

- Prodaja 26 podjetij

Proces prodaje se že odvija in bo predvidoma končan do 30.09.2001; 12 podjetij je bilo že prodanih do konca avgusta. Denar od kupnin je uporabljen za pokritje bilančnih obveznosti SRD.

- Prenos 42 podjetij na pooblaščene investicijske družbe v zameno za lastniške certifikate

Ta proces je že v teku in bo končan konec novembra 2001. Zaključek programov prestrukturiranja za ta podjetja, v kolikor bo še potrebno, bodo izvajali  novi lastniki znotraj njihovih pristojnosti in v skladu z veljavnimi pravili za dodeljevanje državnih pomoči, ki so v skladu s pravnim redom Evropske unije.

- Prenos 25 podjetij na Zakladnico Ministrstva za finance

V skupini teh podjetij so podjetja, kjer administrativni in sodni postopki ne bodo končani v letu 2001 zaradi denacionalizacije, možnosti notranjega odkupa in drugih vzrokov, ki preprečujejo dokončno oblikovanje lastniške strukture. Pred privatizacijo teh podjetij je potrebno končati administrativne in sodne postopke. Javno pooblastilo na tem področju je izvajala SRD. Ker bo SRD likvidirana, potrebujemo novo ustanovo za izvajanje teh postopkov v imenu Republike Slovenije. Predvideva se, da bo ustanovljena  pravna oseba, ki bo v imenu Vlade izvajala storitve v zvezi z zaključkom administrativnih in pravnih postopkov privatizacije državnega premoženja. Slovenija se zavezuje, da bo dejavnost te pravne osebe  zgolj opravljanje storitev za Vlado in ne bo delovalo kot upravljavec državnega premoženja ter ne bo dodeljevala državnih pomoči.

Pravna podlaga za likvidacijo SRD je Zakon o gospodarskih družbah, zato za likvidacijo ni potreben sprejem posebnega zakona.

Komisija za nadzor nad državnimi pomočmi spremlja delo in postopke postopne likvidacije dejavnosti SRD preko poročil, ki jih za seje vlade in njenih delovnih teles pripravlja pristojno ministrstvo. Skladno s poslovnikom Vlade RS mora biti gradivu, ki se nanaša na tematiko državnih pomoči, priloženo tudi mnenje Komisije za nadzor nad državnimi pomočmi.
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