REPUBLIKA SLOVENIJA

MEDVLADNA KONFERENCA O PRISTOPU

REPUBLIKE SLOVENIJE K EVROPSKI UNIJI

POGAJALSKO IZHODIŠČE REPUBLIKE SLOVENIJE

ZA PRAVNI RED, SPREJET

V OBDOBJU OD 01.01.1999 DO 31.12.1999

ZA PODROČJE 7

KMETIJSTVO

Republika Slovenija sprejema pravni red Evropske unije za področje 7 - Kmetijstvo, ki je bil sprejet v obdobju od 01.01.1999 do 31.12.1999 v celoti, in ne zahteva dodatnih prehodnih obdobij ali izjem razen teh, ki jih je  zahtevala v pogajalskem izhodišču Republike Slovenija za področje 7 - Kmetijstvo (CONF-SI 2/00) in v drugih pojasnilih k  pogajalskem izhodišču za področje 7 - Kmetijstvo (CONF-SI 30/01).
Republika Slovenija je že v  Pogajalskem izhodišču za področje 7 - Kmetijstvo (CONF-SI 2/00) zahtevala prehodno obdobje na področju “premije za krave dojilje” (Uredba Sveta 1254/1999/EC) v delu, ki se nanaša na razdelitev pravic do premij po posameznih rejcih v trajanju do 31.12.2012. Republika Slovenija zahteva, da v prehodnem obdobju ne veljajo določila o obvezni razdelitvi pravic do premij za krave dojilje po posameznih rejcih.

V drugih pojasnilih k Pogajalskem izhodišču za področje 7 - Kmetijstvo (CONF-SI  30/01) je Republika Slovenija  za obstoječe objekte baterijske reje kokoši nesnic, zahtevala predhodno obdobje v trajanju do 01.01.2010, za naslednja vprašanja:

a) minimalna talna površina za kokoši nesnice (Direktiva 1999/74/EC, poglavje II, člen 5, prvi odstavek, točka 1);

b) konstrukcija kletk (višina, tla, naklon) (Direktiva 1999/74/EC, poglavje II, člen 5, prvi odstavek, točki 4 in 5);

c) postavitev alarmnih sistemov  (Direktiva 98/58/EC, točka 13 Priloge).

Glede zahtev za prehodno obdobje za obstoječe objekte baterijske reje kokoši nesnic, je Republika Slovenija dosegla naslednje dogovore z Evropsko unijo ( cf. CONF-SI 76/01):

a) konstrukcija kletk (višina, naklon), direktiva 1999/74/EC, člen 5, prvi odstavek, točki 4 in 5: 

Dogovorjeno je bilo prehodno obdobje do 31.12.2009 glede višine in naklona, za obstoječe kletke v 37 gospodarstvih, za katere je Republika Slovenija nakazala, da ne ustrezajo zahtevam (minimalna višina 37 cm namesto 40 cm za 65% kletk in drugod vsaj 31 cm; naklon tal ne večji od 16%). Republika Slovenija bo pripravila program postopnega izločanja neustreznih kletk; 

b) minimalna talna površina za kokoši nesnice, direktiva 1999/74/EC, člen 5, prvi odstavek, točka 1: 
Dogovorjeno je bilo prehodno obdobje (450 cm2 namesto 550 cm2) za živali, ki bodo v proizvodnem ciklusu ob dnevu pristopa, zaradi dokončanja proizvodnega ciklusa. Minimalna talna površina bo morala biti usklajena ob začetku novega produkcijskega cikla in ne kasneje kot 1.12.2004;
c) zahteva glede namestitve alarmnih sistemov, direktiva 1998/58/ES, 13. točka Priloge: Republika Slovenija je umaknila zahtevo v 3. dodatnih pojasnilih (CONF-SI 49/01), potem, ko je ponovno pregledala pravni red EU in ugotovila, da ni razloga za vztrajanje na zahtevi.

Pri prevzemu pravnega reda Evropske unije, ki je bil sprejet med 01.01.1999 in 31.12.1999, Republika Slovenija ne pričakuje težav.

Republika Slovenija ima vse institucije, potrebne za sprejem in izvajanje usklajenega pravnega reda Evropske unije, ki jih bo krepila še naprej,  okrepila in reorganizirala pa bo tudi obstoječe pristojne upravne organe, tako da bodo ob pristopu k Evropski uniji nemoteno in učinkovito izvajali pravni red Evropske unije. 

