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1. Cestni promet


1.1	Prevoz blaga in potnikov


Na področju cestnega prometa želi Republika Slovenija opozoriti, da je potrdila končno poročilo  nacionalnega programa PHARE "Assessment of Competitive Position of Slovenian Transport Companies within the EU Transporters Business Environment - Analiza tehnološke in socio-ekonomske kompatibilnosti slovenskih prevoznih podjetij s prevoznimi podjetji EU" z oceno konkurenčnosti slovenskih prevoznikov na evropskem transportnem trgu. Priporočila za področje cestnega prometa bo Republika Slovenija upoštevala pri pripravi Zakona o prevozih v cestnem prometu na področju prostega pristopa na trg in do opravljanja storitev v cestnih prevozih, pogojev delovanja in konkurenčnosti ter ukrepih nadzora nad ukrepi , ki jih bo implementirala Republika Slovenija. 


V zvezi s stroški in koristmi širitve za transportni sektor na področju cestnega prometa želi Republika Slovenija opozoriti, da je potrdila slovensko končno poročilo večdržavnega programa PHARE "Costs and Benefits of Enlargement for the Transport Sector". 


Izsledki projekta kažejo, da lahko Republika Slovenija od harmonizacije slovenskega pravnega reda s pravnim redom Evropske unije, zlasti na področju cestnega prometa, pričakuje koristi predvsem kot skrajšanje potovalnih časov zaradi infrastrukturnih izboljšav ter skrajšanje čakalnih časov ob prehodih meja. Republika Slovenija ne pričakuje visokih stroškov, ki bodo izhajali iz prilagoditev, potrebnih v transportnem sektorju, znatne stroške Republika Slovenija pričakuje le zaradi graditve infrastrukture in popolne vzpostavitve  institucij.


1.2	Cestne dajatve 


Republika Slovenija  želi znova poudariti , da višina cestnin ni višja od višin cestnin v nekaterih državah članicah Evropske unije in znaša po Sklepu Vlade Republike Slovenije o določitvi cestninskih cest in višini cestnine (Ur. list RS št. 19/2000) za uporabo cestninske ceste za prvi razred 9,2247 tolarjev za kilometer prevožene razdalje (0,04 EUR).


Pravni red Republike Slovenije na področju cestnih dajatev je v celoti usklajen z direktivo 99/62/EC, ki je nadomestila direktivo 93/89/EEC. 


Zakon o javnih cestah (Ur. list RS št. 27/98), Uredba o določitvi letnih povračil za uporabo cest, ki jih plačujejo uporabniki cest za cestne motorna vozila in priklopna vozila (Ur. list RS št. 48/98, spremembe pa objavljene v Ur. listu RS št, 55/99 in 14/00), Uredba o cestnini za uporabo določenih cest (Ur. list RS št. 51/97, 48/98, 84/98, 51/99) in Uredba o cestnini za uporabo cestnega tunela Karavanke (Ur. list RS št. 76/99) so popolnoma usklajene z direktivo 99/62/EC.


Direktiva 93/89/EEC, ki jo je nadomestila direktiva 99/62/EC določa osnovne pogoje za uvedbo cestnine ter omejitev najvišje ravni cestnin na raven pokritja stroškov cestne infrastrukture, za katero se cestnina zaračunava. V Republiki Sloveniji pokriva cestnina približno polovico povprečnih stroškov izgradnje, vzdrževanja in obratovanja cest, za katere se zaračunava. 


Direktiva ne ureja enotne metodologije določanja višine cestnine.


Glede na mnenje EU v Skupnem stališču (CONF SI - 61/00), želi Republika Slovenija opozoriti na višino cestnin v nekaterih državah članicah:


Avstrija: za uporabo avtocest se uporablja pavšalna cestnina (desetdnevna 70 ATS, dvomesečna 150 ATS in letna 550 ATS- EUR 5,09, 10,90 in 39,97), predornino je potrebno plačati posebej


Italija: klasična cestnina, ki se plačuje na avtocestah z izjemami povezovalnih cest, priključnih avtocest in odsekov motornih avtocest okoli večjih mest. Višine cestnin za prvi razred (motorna kolesa preko 150 ccm, osebna vozila z višino nad prvo osjo pod 1,3 m) se gibljejo med približno 8 in 19 tolarjev za kilometer prevožene razdalje (0,04 in 0,09 EUR).


Francija:	klasična cestnina, se plačuje na avtocestah z izjemami določenih odsekov,  priključnih avtocest in odsekov motornih avtocest okoli večjih mest. Višine cestnin za prvi razred (osebna vozila z višino nad prvo osjo pod 1,3 m z ali brez tovorne prikolice, družinski minibus do 9 sedežev) se gibljejo med približno 11 in 15 tolarjev za kilometer prevožene razdalje.


Definicija "motorway":


Republika Slovenija je definicijo "motorway" uskladila z definicijo, ki izhaja iz Direktive 99/62/EC, ki nadomešča Direktivo 93/89/EC v uveljavljenem Zakonu o varnosti cestnega prometa (Ur. list RS št. 30/98) in v uveljavljenem Zakonu o javnih cestah (Ur. list RS št. 29/97).





2. Zračni promet


Vlada Republike Slovenije je določila besedilo Predloga zakona o letalstvu - tretja obravnava in predloge amandmajev za tretjo obravnavo ter sprejela Analizo razlogov za uvedbo obveznih republiških gospodarskih javnih služb in analizo pravnih, organizacijskih in finančnih posledic uvedbe le-teh pri izvajanju služb na letališču. Predlog je predlagala Državnemu zboru Republike Slovenije v tretje (zadnje) branje. 


Izvajanje direktive Sveta 93/65/EEC ter direktive Komisije 97/15/EC glede sprejema in izvajanja EUROCONTROL standardov:


Pravilnik o definiciji in uporabi združljivih tehničnih specifikacij za nabavo opreme in sistemov za vodenje zračnega prometa (Ur. list RS št. 3/2000), ki je bil sprejet 29.12.1999, velja od 29.1.2000.


Pravilnik, ki je bil sprejet na podlagi 199. člena Zakona o zračni plovbi (Ur. l. SFRJ, št. 45/86, 24/88, 80/89, 29/90 in Ur. l. RS, št. 58/93) pokriva tako direktivo Sveta 93/65/ ter direktivo Komisije 97/15/.


ADEXP pa bo uveljavljen sočasno z uveljavitvijo tega standarda v sosednjih državah,saj drugačna uveljavitev tehnično ni možna. 


Tehnične specifikacije po Direktivi Sveta 93/65/EGS je Republika Slovenija sprejela, uporabljati se pa začnejo z dnem pristopa Republike Slovenije k Evropski uniji. 


Pravilnik v 2. odstavku 3. člena navaja direktivo 93/65/EGS, uporaba 2. odstavka 3. člena v 5. členu pravilnika pa je vezana na pristop Republike Slovenije k Evropski uniji, razen če mednarodna pogodba, ki jo sklene Republika Slovenija, ne določa drugače.








