NEKATERI OSNOVNI DOGOVORI IN POSLEDICE PROCESA VKLJUČEVANJA SLOVENIJE V EVROPSKO UNIJO 

	1 - Prost pretok blaga

	· Prehodno obdobje za dopolnitev dokumentacije pri obnovi dovoljenj za promet s farmacevtskimi proizvodi za človeško uporabo (do 31. decembra 2007). 




	2 - Prosto gibanje delavcev

	· Pogoji prehodnega obdobja za prosto gibanje delavcev so veliko milejši, kot so bile prvotne zahteve nekaterih držav članic. Poleg tega so tudi na podlagi prizadevanj vseh držav kandidatk številne države članice izjavile, da bodo od dne pristopa za državljane novih članic (tudi Slovenije) sprostile dostop do trga delovne sile. 




	3 – Prost pretok storitev

	· Prehodno obdobje za uveljavitev kapitalskih in drugih zahtev varnega in skrbnega poslovanja za hranilno kreditne službe, ustanovljene pred 20. februarjem 1999 (do 31. decembra 2004).

· Prehodno obdobje za zaščito domače ravni in obsega sistema jamstva za vloge pri bankah ter zaščito višine in obsega domače sheme jamstva za terjatve vlagateljev pri borzno posredniških družbah (do 31. decembra 2005).




	4 - Prost pretok kapitala

	· Zaščitna klavzula za omejitev nakupa nepremičnin državljanom iz držav EGP (države članice Evropske unije, Islandija, Liechtenstein, Norveška) v primeru resnih ali grozečih motenj na trgu nepremičnin. Če bi se izkazalo, da povpraševanje tujcev po nepremičninah v Sloveniji grozi ali povzroča motnje na njenem trgu, lahko vse do 1. maja 2011 zahteva omejitev njihove pravice do nakupa. 




	5 – Pravo družb 

	· Usklajenost zakonodaje s pravnim redom ES, še preden so se pogajanja dejansko začela.

· V času pogajanj je Sloveniji uspelo dokazati, da je raven varstva pravic intelektualne lastnine na evropski ravni ali jo celo presega (pritiski različnih lobijev, predvsem farmacevtskega) oziroma da je Sloveniji uspelo zaokrožiti sliko usklajenosti zakonodaje (pravo gospodarskih družb) – problem je bila določba o uporabi slovenščine v gospodarskih družbah. 




	6 – Konkurenca in državne pomoči

	· Sloveniji je uspelo v relativno kratkem času zaključiti pogajanja predvsem zaradi že izvedenih aktivnosti, ki so bil začrtane že v prvih strategijah in programih na področju povečevanja konkurenčnosti slovenskega gospodarstva. Obstoj teh programov in njihovo izvajanje v praksi sta bila ključna elementa, zaradi katerih je bilo za to področje mogoče ugotoviti, da nadaljnja pogajanja niso potrebna.




	7 – Kmetijstvo

	· Uskladitev pravnega reda 

· ureditev sistemsko-pravne ureditve (Zakon o kmetijstvu, Zakon o veterinarstvu, Zakon o živinoreji, Zakon o krmi,  Zakon o zdravstvenem varstvu rastlin, Zakon o fitofarmacevtskih sredstvih, Zakon o semenskem materialu kmetijskih rastlin, Zakon o gozdnem reprodukcijskem materialu, Zakon o varstvu novih sort rastlin) 

· vzpostavitev in reorganizacija institucij za usklajeno delovanje (MKGP, Agencija RS za kmetijske trge in razvoj podeželja, VURS, Uprava RS za varstvo rastlin in semenarstvo, Urad RS za priznavanje označb kmetijskih pridelkov oz. živil, Inšpektorat RS za kmetijstvo, gozdarstvo, lovstvo in ribištvo, Inšpektorat RS za kontrolo kakovosti kmetijskih pridelkov in živil ...)  

· Odmiki od pravnega reda ES: 

· prehodno obdobje za obstoječe objekte baterijske reje kokoši nesnic (do 31. decembra.2009) in  minimalno talno površino (do 1. januarja 2004), 

· prehodno obdobje za izplačevanje državnih pomoči v obliki neposrednih plačil na površino za pridelavo oljnih buč (5 let),

· prehodno obdobje za trženje semenskega materiala sort poljščin in zelenjadnic, ki so na dan pristopa k Evropski uniji vpisane v sortno listo v RS (5 let), 
· trajna izjema za Cviček PTP (mešanje rdečih in belih sort grozdja in minimalna vsebnost dejanskega alkohola v vinu), 

· uvrstitev Podravja in Posavja v območje B, Primorske v C II (z dodatnimi rešitvami), 

· prehodno obdobje za razdelitev individualnih pravic pri kvotah za mleko in pravicah do premij za krave dojilje in drobnico (1 leto), 

· zadovoljive rešitve pri Kranjski čebeli, obvezni destilaciji stranskih proizvodov iz grozdja in vina ter označevanju vina, 

· nadaljnji dogovori o strožji obravnavi za nekatere bolezni (Aujezski) in glede priznanja statusa varovanih območij za nekatere organizme na področju varstva rastlin. 
· Rezultati, doseženi v sklopu finančnih pogajanj:

· ugoden kmetijski sveženj na področju neposrednih plačil, ki Sloveniji omogoča daleč najvišji nivo doplačevanja neposrednih plačil kmetov iz lastnega proračuna med vsemi kandidatkami. Slovenski kmetje bodo že leta 2007 (ob začetku nove finančne perspektive) imeli dostop do neposrednih plačil v povsem enaki višini kot njihovi kolegi v državah Evropske unije in bodo tako v tem elementu Skupne kmetijske politike v celoti izenačeni z njimi.

· ugoden rezultat na področju kvot in referenčnih količin. Slovenija je dosegla največje povečanje kvot in referenčnih količin v primerjavi s prvo ponudbo Evropske unije (april 2002). Končno dogovorjene številke so sicer nižje od tistih, ki jih je zahtevala Slovenija v prvem pogajalskem stališču, vendar so kvote in referenčne količine dogovorjene na nivoju, ki ni v nobenem primeru pod ravnijo trenutne proizvodnje, zaradi razlik med podatki in absorpcijo pa obstajajo celo določene rezerve za prestrukturiranje. 

· zagotovitev finančno izredno bogatega svežnja za razvoj podeželja v skupni vrednosti okoli 250 milijonov evrov za obdobje 2004 – 2006, kar bo omogočilo oblikovanje kvalitetnejše politike države do kmetijstva in podeželja ter zagotavlja dober položaj Slovenije v prihodnjih razpravah o reformi Skupne kmetijske politike. 




	9 – Transport

	· Liberalizacija dostopa do skupnega transportnega trga za vse operaterje, ki izpolnjujejo predpisane pogoje. Na področju cestnega transporta Slovenija nima nikakršnih omejitev pri kabotaži (prevoz na notranjih relacijah), kar odpira slovenskim cestnim prevoznikom nove tržne priložnosti.
· Odprava državnih pomoči pri vseh vrstah transporta ter reorganizacija javnega podjetja SŽ.
· Finančna in poslovna samostojnost transportnih podjetij.

· Spodbujanje razvoja kombiniranega prevoza.

· Prispevek k še bolj usklajeni izgradnji transportne infrastrukture preko neposredne navezave na trans-evropska transportna omrežja.

· Na področju letalskega prevoza – možnost vključitve v Skupni evropski zračni prostor.




	10 – Obdavčitev

	· Prehodno obdobje glede uporabe nižje stopnje DDV (Šesta Direktiva Sveta 77/388/EGS):

· za pripravo jedi (do 31. decembra 2007),  

· pri gradnji, obnovi in vzdrževanju (vseh) stanovanjskih objektov ter posebnih objektov za bivanje in življenje invalidov (do 31. decembra 2007), 

· za ohranitev izjeme, v skladu s katero Slovenija ne uporablja DDV za storitve mednarodnega in medskupnostnega (med državami članicami) pomorskega, železniškega in zračnega prometa. 

· Izjema za uveljavljanje določb Šeste Direktive Sveta 77/388/EGS glede višine praga za obdavčitev (5 milijonov tolarjev za letni obseg prometa blaga in storitev oziroma 1,5 milijona tolarjev za dejavnosti kmetijstva in gozdarstva). 

· Prehodno obdobje za postopno uveljavitev zahtevane višine trošarine za cigarete (do 31. decembra 2007). 




	11 – Ekonomska in monetarna unija

	· Slovenija se je zavezala, da bo prevzela evro kot svojo nacionalno valuto. 




	12 – Statistika

	· Usposobitev statističnega sistema za celovito obvladovanje evropskih statističnih standardov in metodologij s tehnično pomočjo Eurostata ter s tem izboljšanje kvalitete podatkov. 

· S sprejetjem novega Zakona o državni statistiki je zagotovljeno bolj fleksibilno sprejemanje nacionalnega programa statističnih raziskovanj in okrepljena uporaba že obstoječih administrativnih virov za statistične namene ter poglobljena neodvisnost Statističnega urada Republike Slovenije.




	13 – Socialna politika in zaposlovanje

	· Prehodno obdobje na področju varstva in zdravja pri delu z biološkimi, fizikalnimi in kemičnimi agensi (3 leta od predvidenega datuma pristopa k Evropski uniji). Slovenija se je s tem izognila nepotrebnim stroškom in potencialni izgubi delovnih mest pri zamenjavi tehnologije, ki je potrebna za uveljavitev teh direktiv. 

· Uskladitev pravnega reda na področju delovnega prava, enake obravnave žensk in moških, javnega zdravja ter varnosti in zdravja pri delu. 

· Slovenija je celovito naslovila vprašanje razvoja človeških virov, izdelala potrebne strateške dokumente in prilagodila ekonomsko politiko na tem področju. Po pristopu k Evropski uniji bo to omogočilo učinkovito vključitev Slovenija v aktivnosti Evropskega socialnega sklada in prispevalo k učinkovitosti politike razvoja človeških virov v Sloveniji.




	14 – Energija

	· Prehodno obdobje za oblikovanje in vzdrževanje obveznih varnostnih zalog nafte in derivatov (do 31. decembra 2005).
· Odpiranje in delovanje trga z električno energijo in plinom, ki bo pozitivno vplivalo na prestrukturiranje in večjo konkurenčnost elektroenergetskega sektorja.
· Odprava cenovnih disparitet pri električni energiji za gospodinjstva in za industrijsko rabo, kar na daljši rok povečuje konkurenčnost industrije.
· Odprava državnih pomoči. 
· Uspešno zapiranje nerentabilnih in okolju neprijaznih premogovnikov.
· Povečanje zavedanja o pomenu jedrske varnosti.
· Boljša povezava in vključitev v trans-evropska energetska omrežja.



	15 – Industrijska politika

	· Izvajanje  programov prestrukturiranja in prilagajanja sektorjev z največjimi strukturnimi problemi (tekstil, usnjarska in obutvena ter jeklarska industrija) pogojem notranjega trga Evropske unije.

· Izboljšani programi spodbujanja razvoja podjetniškega sektorja in konkurenčnosti.

· Uspešen začetek postopnega prehoda iz vertikalnih v horizontalne oblike pomoči gospodarskim subjektom.

· Pospešitev postopkov privatizacije posameznih sektorjev in podjetij, vključno s Slovensko razvojno družbo.




	16 – Mala in srednja podjetja

	· Vključitev Slovenije v 3. Večletni program EU za mala in srednja podjetja.

· Nova Strategija razvoja malih in srednjih podjetij in podjetništva v Sloveniji.

· Akcijski načrt Vlade RS za odpravljanje administrativnih ovir za podjetnike.

· Izvajanje programov za pospeševanje razvoja podjetništva. 




	17 - Znanost in raziskave

	· Problemov v pogajanjih in pri usklajevanju zakonodaje ni bilo.

· Slovenija je bila v V. Okvirnem raziskovalnem programu najboljša država pristopnica, če uspeh merimo z uspešnostjo slovenskih raziskovalcev in raziskovalnih organizacij na razpisih za raziskovalne projekte in z dejstvom, da je Slovenija iz udeležbe v raziskovalnih projektih dobila bistveno več sredstev, kot pa jih je prispevala.




	18 - Izobraževanje, usposabljanje in mladina

	· Problemov v pogajanjih in pri usklajevanju zakonodaje ni bilo. 

· Slovenija uspešno sodeluje v programih Skupnosti.




	19 – Telekomunikacije in informacijske tehnologije

	· Sprostitev trga telekomunikacijskih storitev in omrežja, kar prinaša:

· pospeševanje konkurence in prost dostop do omrežij,

· liberalizacijo tako graditve omrežij kot izvajanja storitev,

· konec administrativnega določanja cen.

· Odprava disparitete cen v telekomunikacijah in poštnih storitvah.

· Privatizacija državnega podjetja Telekom Slovenije.

· Večje zavedanje pomena informacijske družbe kot razvojne prednostne naloge in povečane možnosti vključevanja v pomembne evropske informacijske projekte.




	20 - Kultura in avdiovizualna politika

	· Največji korak je bil storjen s sprejemom Zakona o medijih, s katerim je bil zaključen dolgotrajen postopek usklajevanja slovenske medijske zakonodaje s pravnim redom ES na tem področju.




	21 – Regionalna politika in koordinacija strukturnih instrumentov

	· Usposobljenost za vodenje aktivne razvojne politike, skladno z evropsko zakonodajo. Slovenija je prilagodila zakonodajo (Zakon o javnih financah, Zakon o spodbujanju skladnega regionalnega razvoja) in s tem v slovenski razvojni politiki uveljavlja evropska načela (programiranje, partnerstvo, dodatnost, nadzor in vrednotenje, subsidiarnost, čezmejnost). 

· Izdelava ključnih razvojnih dokumentov: Strategija gospodarskega razvoja Slovenije, Strategija regionalnega razvoja Slovenije, Državni razvojni program 2001-2006, Osnutek Enotnega programskega dokumenta 2004-2006. 

· Vzpostavitev novih institucij (Agencija RS za regionalni razvoj, 12 regionalnih razvojnih agencij).

· Sprejem vladne uredbe o statistični klasifikaciji teritorialnih enot, s katero je bilo uvedenih 12 statističnih regij (regije teritorialne ravni NUTS-3), ki služijo regionalni politiki kot funkcionalne razvojne regije, za katere se pripravljajo regionalni razvojni programi.

· Zahtevo Evropske unije, da se Slovenija vključi v sistem strukturnih skladov kot ena regija na ravni statistične klasifikacije NUTS-2, je Slovenija uspela prestaviti v čas članstva, ko bo slovenska pogajalska pozicija močnejša.

· Politika spodbujanja skladnega regionalnega razvoja v Sloveniji je v pristopnem obdobju dobila nov zagon. Slovenija je začela črpati sredstva pristopne strukturne pomoči (Phare, Ispa, Sapard). Lokalna razvojna pobuda je zaživela in se konkretno odraža v doseženem dogovoru občin o oblikovanju regionalnih razvojnih agencij in pripravi regionalnih razvojnih programov v dvanajstih statističnih regijah.

· Zagotovitev sredstev strukturnih skladov za sofinanciranje programov Enotnega programskega dokumenta 2004-2006 in za projekte kohezijskega sklada s področja prometne infrastrukture in varovanja okolja. Te aktivnosti bodo v prihodnjih letih jedro slovenske razvojne politike in sestavni del strukturne in kohezijske politike Evropske unije.




	22 – Okolje

	· Slovenija je kot prva med kandidatkami zaključila poglavje in se s tem predstavila kot država s sorazmerno dobro ravnijo varstva okolja. 
· Uveljavitev zahteve za tri prehodna obdobja na finančno in organizacijsko zahtevnih področjih: 

· ravnanje z embalažo in odpadno embalažo (5 let od dneva predvidenega pristopa k Evropski uniji),

· čiščenje komunalnih odpadnih voda (10 let od rokov, navedenih v Direktivi 91/271/EEC),

· celovito preprečevanje in nadzor nad industrijskim onesnaževanjem (do 30. oktobra 2011).

· S prevzemom pravnega reda Evropske unije je Slovenija dobila dodatna zagotovila za uspešno doseganje lastnih ciljev, kot so opredeljeni v Nacionalnem programu varstva okolja. 

· Hitrejša gradnja čistilnih naprav s pomočjo sredstev ISPA. 

· Možnost črpanja dodatnih sredstev iz kohezijskega in strukturnih skladov z vstopom v Evropsko unijo

· Varstvo okolja je že postalo del npr. kmetijske politike, še posebej v okviru programov razvoja podeželja. 
· Nove možnosti odpira članstvo v določenih institucijah in programih skupnosti (Evropska agencija za okolje, LIFE, program spodbujanja nevladnih organizacij na področju varstva okolja)

· Z vključevanjem v evropsko mrežo okoljskih inšpektorjev (IMPEL) je mogoče pričakovati nadaljnje povečevanje ukrepanja v primeru kršitev okoljskih predpisov. 
· Zakonodaja je postala koherentnejša; uveljavljeni so primerljivi in bolj predvidljivi pogoji poslovanja za podjetja tudi v delu, ki se nanaša na varovanje okolja.




	24 - Pravosodje in notranje zadeve

	· Uskladitev zakonodaje in ustanovitev institucij v skladu z načrti.

· Izvedene potrebne spremembe v delovanju sistemov. 

· Zagotovitev sredstev za Schengen v okviru finančnega svežnja. Evropske unija bo v obdobju 2004 – 2006 Sloveniji namenila skupno 107 milijonov evrov za stroške vzpostavitve in vzdrževanja schengenske meje, ker predstavlja 45 % vseh stroškov, ki naj bi jih imela Slovenija s tem projektom v treh letih. 




	26 – Zunanji ekonomski odnosi in mednarodna razvojna pomoč

	· Dosežen stabilizacijsko – asociacijski sporazum med Evropsko unijo in Hrvaško ter Evropsko unijo in Makedonijo kot pritisk Slovenije za vzpostavitev ugodnih prostotrgovinskih sporazumov z državami nekdanje SFRJ.


	28 – Finančni nadzor

	· Slovenija je uspešno prilagodila koncept in strukturo izvrševanja finančnega nadzora evropskim zahtevam 




	29 – Financiranje in proračun

	· Odobritev pavšalnih plačil v skupnem znesku 224 milijonov evrov za obdobje 2004 – 2006; izboljšanje pozitivne neto proračunske pozicije Slovenije (od 45 milijonov evrov, predvidenih v letu 2003, na približno 85 milijonov, predvidenih v vsakem od treh let obdobja 2004 – 2006). Sloveniji bo tako imela dovolj velik manevrski prostor za obvladovanje tveganj, katerim bi naša država lahko bila izpostavljena v primeru morebitnega slabšega črpanja sredstev Evropske unije iz naslova razvoja podeželja in strukturnih skladov, kot se trenutno predvideva. 




	30 - Institucije

	· Slovenija je sprejela predlagano ureditev institucionalnih vprašanj, ki temeljijo na sklepih Medvladne konference iz Nice. Pregled zastopanosti Slovenije v institucijah EU v pogojih njenega polnopravnega članstva:

-
7 poslanskih mest v Evropskem parlamentu po volitvah leta 2004

- 
prehodna rešitev za zastopanost Republike Slovenije v Svetu od 1. januarja 2004 (oz. dneva pristopa) do 1. januarja 2005 s 3 glasovi in predlagani prag 88 glasov za dosego kvalificirane večine oziroma med 71 % in 72,27 %. S 1. januarjem 2005 bo prag za dosego kvalificirane večine v Svetu znašal 232 od 321 glasov oziroma 72,27 %.

-
en član v Evropski komisiji, dokler Evropska unija ne doseže 27 članic

- 
en sodnik iz Slovenije imenovan v Sodišče, v Sodišče prve stopnje pa vsaj en sodnik

- 
en član v Računskem sodišču

- 
imenovanje 7 predstavnikov civilne družbe iz Republike Slovenije in 7 izvoljenih predstavnikov pokrajinskih in/ali lokalnih oblasti v Odbor regij v Ekonomski in socialni odbor

- 
povečano število članov Odbora Evroatoma za znanost in tehnologijo, ki so imenovani poimensko.

- 
Slovenija bo postala članica Evropske centralne banke z derogacijo do sprejema evra, guverner Banke Slovenije bo postal član Razširjenega sveta Evropske centralne banke.

- 
Slovenija bo postala delničarka v Evropski investicijski banki, v kateri jo bo v Odboru guvernerjev zastopal en član. Z možno spremembo sestave in delovanja Odbora direktorjev bo v njem predvidoma zastopana s primernim številom direktorjev in namestnikov.
· sprejem določila o okrepljenem sodelovanju, po katerem minimalno število držav članic za okrepljeno sodelovanje v razširjeni Evropski uniji ostaja pri osem.
· slovenski jezik bo postal avtentični jezik pogodb ter uradni in delovni jezik v institucijah EU. 
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